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A
 szitakötők rendje a
legősibb rovarrendek közé tartozik. A felső­
karbon elején, mintegy háromszáz millió évvel ezelőtt a 

korpaíu vekkel tarkított zsurló- és páfránymocsarak voltak elő­
deik, az ősi recésszárnyú rovarok (Palaeodictyoptera) élőhelyei. 
Ebből az időből olyan maradványok ismeretesek, amilyen például a felső-sziléziai szénmeden­
cében talált Erasipteron larischi, amelyek már a kezdetleges szitakötők (Protodonata) jellegzetes 
bélyegeit mutatják. Az első, szinte teljes épségben fennmaradt ősszitakötő, a Meganem monyt a 
felső-karbonban élt, s 30 centiméter hosszú testével és 66 centiméter fesztávolságú szárnyával 
mindmáig a legnagyobb európai rovar.

Eli he
A perm és a jura közötti időből fennmaradt szitakötőleletekből arra lehet következtetni, 

hogy a fajgazdagság növekedése és a testfelépités bonyolultságának fokozódása mellett a testmé­
retek jócskán csökkentek. Jelenleg mintegy négy-ötezer fajuk ismert a Földön, s a sarkvidékek 
kivételével mindenütt benépesítik a szárazföldi vizeket, de némely fajuk a brakkvizekben is elő­
fordul.

Az élővilág e nesztelen „helikoptereinek” látványos és eseménygazdag légi életmódja rövid 
ideig tart. Sajátos, több szakaszú, közvetlen vedléses átváltozáson mennek át. Először az emb­
rionális fejlődés során kialakul az elölárva, majd megkezdődik a vízben a lárvaállapotú fejlődés, 
ezt követi a kirepülés, vagyis a légi életmódú felnőtté (imágóvá) válás. Végül az éréssel, a pár­
kereséssel, a párzással és a tojásrakással fejeződik be a folyamat.

A szitakötő teste - a legtöbb rovaréhoz hasonlóan - fejre, torra és potrohra tagolódik. Ezek­
nek a felépítése azonban - a sajátos életmenetből és -módból következően - eltér más rovar­
csoportokétól.

Az imágó fején levő képződmények közül a fejtokot oldalról beborító, sőt, bizonyos fajcso­
portoknál a fejtetőn össze is érő hatalmas, összetett szemek a legfeltűnőbbek. Ezek a külvilág­
ról mozaikszerű képet alkotnak. A fejtetőn - a háromszög csúcsait utánzóan - három pontszem 
van, amelyek elsősorban a fényerősség változását érzékelik.

Az összetett szemek előtt, a homlok két szélén rövid, sörteszerű csápok helyezkednek el. A 
rajtuk levő érzékelőszőrök és -sejtek érzékelik az ellenszelet. Eme információra a különböző 
repülési és landolási manőverek pontos végrehajtásához van szükség.

A ragadozó életmódú szitakötőknek erős, több részből álló rágó szájszervük van. A legfelül 
levő páros rágok kevés, de durva és erős fogáról kapta a rend a latin nevét (Odonata), amely 
fogazottakat jelent.

A keskeny nyakon ülő fej rendkívül nagy ívben (oldalirányban 180, előre 40, hátra pedig 70 
fokos szögben) forgatható. Az erőteljes tor mindhárom szelvényének hasi oldalán egy-egy pár 
láb ered, míg a két pár hártyás szárny a teljesen összeolvadt második és harmadik szelvény háti 
részének szegélyéhez csatlakozik. A tor e részében a repülést segítő óriási légzacskók és hatal­
mas izomkötegek vannak.

A szitakötők külön-külön is tudják mozgatni üvegszerűen áttetsző, gazdagon erezett szár­
nyaikat, ezért olyan sokféle manőverre képesek, amely páratlan az élővilágban. A két számypár 
a kisszitakötőknél csaknem egyforma (innen száműzik a Zygoptera, egyenlő szárnyú alrend­
név). A nagyszitakötőknél a hátulsó szárny test felöli része (az úgynevezett tőmező) számotte­
vően kiszélesedett, ezért a két szárnypár eltérő alakú. (Ezek a fajok az Anisoptera, azaz egyen­
lőtlen szárnyúak alrendjébe tartoznak.) A lassan repülő kisszitakötőknél a két szárny többé-ke- 
vésbé azonos módon működik, míg a gyorsabban repülő (akár 40 kilométer/óra sebességet is 
elérő) nagyszitakötőknél a hátsó szárnyak főleg a meghajtásban, míg az elülsők jobbára a kor­
mányzásban segítenek. A szitakötők lábai bár járólábak, mégis elsősorban a leülést és a zsákmány 
megragadását teszik lehetővé.

Harmadik testtájuk, a potroh feltűnően hosszú és karcsú, ezért számos félelmet keltő nevet 
kapott: őrdög tűje, sátán vesszeje, szemen döfő. Tíz, csőszerű, mérsékelten kitinizált ízből (pot- 
rohgyűrűből) áll, amelyeket vékony, bőrszerü redők kötnek össze. A potrohgyűrűk tehát moz­
gékonyán kapcsolódnak egymáshoz: összetolhatok és szögben elhajlíthatók. A „könnyűszerke­
zetes és elemes” felépítés révén a potroh megfelelő szilárdságú, ugyanakkor rendkívül rugalmas 
és hajlékony. Tartalmazza az emésztőszerveket, a cső formájú szívet, az ivarmirigyeket, hordoz­
za az ivarszerveket és a párzási segédfúggelékcket. Emellett többnyire jellegzetes színével és 
mintázatával optikailag is segíti a párfelismerést. Ráadásul repülés közben stabilizál és egyensú­
lyoz, mozgékonysága révén pedig a szárnyak tisztogatására is használható. Párzáskor ugyanak­
kor meghosszabbított fogóként, tojásrakáskor pedig íves feszítőként vagy billenős emelőként 
működik.

A imágói - a lepkékkel együtt - a legpazarabb színezetű rovarok. A fémesen
fénylő zöldtől a meleg barnáig, a citromsárgától a tűzvörösig, az égszínkéktől a hamvas kékig, 
az elefántcsontfehértől a feketéig a színskála szinte minden variációját felvonultatják. Egyszínű- 
ekés elképesztően változatos szinmintázatúak egyaránt vannak közöttük. A színeknek és a szín- 
mintázatoknak fontos szerepük van a szitakötők életében: könnyűvé és egyértelművé teszik a 
fajtársak és a másik nem felismerését, elősegítik az álcázást, megkönnyítik a testhőmérséklet sza­
bályozását, s védenek a Nap káros (elsősorban UV-) sugaraitól.

A szitakötőkre háromféle színezettípus jellemző. A fémesen csillogó fajok valójában színte­
lenek. A színhatást a kitinpáncél vékony lemezszerű rétegében megtörő fény okozza. Ezt a nem 
is létező színt struktúrszínnek nevezik, amely az állat pusztulása után is megmarad. A második 
típus a pigmentszín. Ezt a kültakaróba (kutikulába) épülő színanyagok idézik elő. A melanin 
például - típusától és mennyiségétől függően - a sárgától a vörösig, illetve a barnától a feketé-
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ig teijedő színskálát adja. Elsősorban a színanyagok különböző kombinációi hozzák létre a szi­
takötők változatos színmintázatát, amely az állat pusztulása után - a színt adó szerves moleku­
lák lebomlását követően - fokozatosan elhalványul, és szinte felismerhetetlenné válik. A har­
madik típusú színezet az érési szín. Számos faj egyedein - főleg idősebb korban - gyakran lát­
ható egy fátyolszerűen matt, halványkék bevonat, amely többnyire csak a test bizonyos részeit 
(a tort vagy a potrohvéget) fedi, olykor azonban az egész testet beborítja. A más közegben élő 
és részben más életmódú lárvák testfelépítése és életműködése sok tekintetben eltér a kifejlett 
rovarokétól. A szitakötőlárvák két jellegzetes és különleges szerve a fogóálarc és a végbélkopol- 
tyú. A fogóálarc lényegében sajátosan módosult szájszervrész, amely nyugalmi állapotban a test 
alá simul, a zsákmány megfogásához viszont előrevethető. A fogóálarc alakja és függelékei, az 
állat táplálkozási módjának és a táplálékszervezetek jellegének megfelelően, nagyon változato­
sak lehetnek. A szitakötőlárvák végbele elsősorban a gázcserét bonyolítja le, s ennek megfelelő 
a felépítése. Valamennyi lárva vizet képes szívni a végbelébe, s azt onnan ki is tudja préselni. A 
végbélkopoltyúk segítségével veszi fel a vízből az oxigént. A végbél az állat mozgását is segíti, 
ugyanis a hirtelen kipréselt víz sugárhajtóműként löki előre az állatot. Ily módon - főleg a 
nagyszitakötők - nagyon gyorsan és nagy távolságra tudnak szökkenni.

A kisszitakötők lárvái mind karcsú tcstűek és hajlékony felépítésűek, míg a nagyszitakötőkéi 
tömzsibbek, erőteljesebbek, s nem is olyan egyöntetű felépítésűek. Bizonyos csoportoknál a test 
többé-kevésbé hosszúkás, hengeres alakú, másoknál a potroh oválisán kiszélesedik, s hát-hasi 
irányban kissé lapított.

A szitakötők fejlődésmenetének első állomása a nőstény által lerakott megtermékenyített pe­
tesejt, a tojás. A tojásállapot időtartama változó, általában két-hat hét, de az áttelelő vagy a ked­
vezőtlen körülmények közé kerülő tojások esetében akár hat hónap is lehet. A tojásburkot a 
hosszúkás, hajlékony testű, féregszerű mozgásra vagy akár ugrásra is képes előtárva töri át. Ki­
bújása után néhány perccel, kedvezőtlen viszonyok közepette azonban csak néhány órával ké­
sőbb következik be az első vedlés. Ezzel megkezdődik a valódi lárvaállapot, amely néhány hó­
naptól akár több évig is tarthat. A többi rovarhoz hasonlóan a szitakötők is csak lárvaállapotban 
nőnek.

A vedlés a lárvák életének talán legfontosabb mozzanata, amelynek végén lárvabőr marad 
vissza. Az egymást követő vedlések után a lárva mind hasonlóbbá válik a kifejlett állathoz. Az 
utolsó napokban rendszerint már nem is táplálkozik, mozgása lelassul, s korábbi szokásától el­
térően többnyire fejjel fölfelé üldögél naphosszat valami szilárd aljzaton. A fejét és a torát több­
ször kidugja a vízből, hogy szabaddá váló légzőnyílásain keresztül levegőt vegyen fel. Ilyenkor 
tér át a légköri légzésre. Ekkor mennek végbe a lárva testében azok az átalakulások, amelyek­
nek eredményeképpen a lárvakori szervek eltűnnek, s megjelennek a kifejlett állatra jellemzők. 
Végül a lárva kimászik a vízből, s erős karmaival megkapaszkodik valamilyen aljzaton. Ekkor 
veszi kezdetét az utolsó vedlés, amelynek során megszületik a röpképes imágó.

A kitinlemezek megszilárdulásáig és a végleges színezet kialakulásáig még néhány napnak, de 
kedvezőtlen esetben akár két-három hétnek is el kell telnie. Ilyenkor a szitakötők fák vagy cser­
jék ágain, levelein üldögélnek, fel-felröppennek, majd kisebb távok megtétele után ismét le- 
szállnak (ez a szűzrepülés). Az érési szakasz végén kezdődik életük legfontosabb mozzanata, a 
szaporodás. Ez násztáncból, párosodásból és tojásrakásból áll. A násztánc a fajra jellemző repü­
lési manőversorozat, amelynek során a hím arról tájékozódik, hogy a nőstény készen áll-e a pá- 
rosodásra. Ha a válasz pozitív, akkor rendszerint a lábaival megragadja a nőstényt (sokszor nem­
csak ülő helyzetben, hanem röptében is), majd potrohvégi fogókészülékével rögzíti magát an­
nak az előtorán vagy fejének a hátoldalán, s így létrejön az úgynevezett párzási lánc. A pároso- 
dás vagy rögtön, vagy hosszabb-rövidebb idejű közös repülés után kerékpozícióban történik, 
ami úgy alakul ki, hogy a nőstény a tojókészülékét a hím párzószervéhez illeszti. A párosodás 
néhány másodperctől akár 10-20 percig is eltarthat. A nőstény vagy növények száraiba és le­
veleibe, illetve nedves talajba rakja a tojásokat, vagy egyenként, illetve csomók, gömbök vagy 
füzérek formájában víz-, illetve nedves talajfelszínre helyezi azokat. A kifejlett szitakötők élet­
tartama a teljes fejlődési idejükhöz viszonyítva rövid (általában két hét és három hónap között 
változik), más vízből kirepülő rovarokéhoz képest elég hosszú.

A szitakötők lárvái és imágói egyaránt húsevők. Elsősorban rovarokkal táplálkoznak, s kan­
nibalizmus is előfordul náluk. A szitakötők csak mozgó, azaz élő állatot zsákmányolnak.

A területvédelem a szitakötők - különösen a nagyszitakötőfajok - hímjeinek jellemző ma­
gatartásformája. A territórium jól körülhatárolható, a faj repülési és zsákmányszerzési igényei­
nek megfelelően változó nagyságú és alakú „felségterület”, amelyen párosodnak, táplálékot sze­
reznek és rendszerint huzamosabb ideig tartózkodnak. Ezt a területet minden azonos módon 
és helyen repülő, pihenő és vadászó szitakötővel (elsősorban saját fajtársaikkal) szemben meg­
védik, a betolakodókat megtámadják.

A hazai szitakötőfajok száma hatvanöt, s ez még európai összehasonlításban is kevés. A több­
ségük (mintegy 80 százalékuk) elsősorban az állóvizeket kedveb. Különösen gazdag az állandó 
vizű, dús és változatos növényzetű, tiszta vizű kopolyák, kistavak, tömpölyök és mocsarak szi­
takötő-népessége. A vízfolyásoké, különösen a sebes folyású, növényzet nélküli és árnyékos tí­
pushoz tartozóké, például a hegyvidéki patakoké szegényebb.

A kétéltű rovarok általánosan elterjedt és számszerűen is fontos képviselőiként meghatározó 
szerepük van mind a vízi, mind a szárazföldi anyagforgalomban. Minthogy a lárvák és a kifej­
lett állatok egyaránt falánk ragadozók, a táplálékpiramis csúcsrégiójában a táplálékhálózat fő 
láncszemei közé tartoznak. Különösen hasznosak a csípőszúnyogok, a legyek és a levéltetvek 
szárnyas alakjai elleni természetes védekezésben. Halastavakban, különösen az ivadéknevelő ta­
vakban és a horgászvizekben ugyanakkor a lárváik károsak is lehetnek.

A szitakötők többsége a külső környezeti hatásokra kevéssé érzékeny, számos tényező válto­
zásához jól alkalmazkodik. Élőhelykötődésük viszont nagyon erős, s ezért a biodiverzitás-mon- 
itorozásban nemzetközi szinten is kiemelt jelentőségűek, elsősorban mint úgynevezett struk- 
túrindikátorok. Elterjedésüket természetes körülmények között foként a növényzet összetétele, 
a táplálék jellege, minőségi összetétele és mennyisége, a fajtársak kannibalizmusa, valamint más 
ragadozók fogyasztása befolyásolja. A vizes területek bolygatása veszélyt jelent számukra, s ilyen­
kor csak a nagy tűrőképességű, közönséges fajok vészelik át a drasztikus beavatkozásokat.

DR. DÉVAI GYÖRGY
tanszékvezető egyetemi tanár

4 TERMÉSZETBÚVÁR

Gyülekező ANDREAS MARTENS felvételei

Egy nagyszitakötő lárvája halivadékot 
zsákmányol

A sebes acsa lárvájának vedlése, s a kifej­
lett állat (az imágó) születésének pillanatai 
WOLFGANG DREYER felvételei



TERMÉSZETBÚVÁR 5



A pillánál varázsa
A N T LI ISTVÁN FELVÉTELEI
A

 varázslatnak tetsző pillanatok korunk 
társadalmának a természettől elsza­
kadt emberét elbűvölik, ámulatba ejtik.

A természet színpadán, sokszor tőlünk csak 
karnyújtásnyira, szüntelen előadássorozat 
zajlik. Ha rohanó világunkban időt tudunk 
szakítani megtekintésére, felejthetetlen él­
ményben lesz részünk. Sajnos, nem minden­
kinek adatik meg rendszeresen ez a lehető­
ség, így marad a polcról leemelt könyv, az 
újságosnál megvásárolt magazin, a mind 
gyakrabban rendezett természetfotó-kiállítás, 
amikor is művészi képalkotásokban kereshe­
tünk felüdülést.

Az igazi természetfotó sokkal többet jelent 
egy technikailag tökéletesen kivitelezett felvé­
telnél. Élményt, érzést, hangulatot sugároz a 
néző felé, hogy feltöltődhessen, erőt tudjon 
meríteni az élet valóban lenyűgöző világá­
ból.

Aki természetfotózásra - erre a hihetetle­
nül izgalmas és sokrétű ismeretet igénylő 
hobbira - adja a fejét, felvállalja, hogy ne 
csak lásson, hanem láttasson is. Olyan for­
mába kell öntenie mondanivalóját, amelyet 
szigorú írott és íratlan szabályok rögzítenek, 
de nem akadályozzák az alkotói szabad­
ságot.

A másodperc tört része alatt készülő felvé­
telek gyakran hosszú évek kitartó munkájá­
nak gyümölcsei. Egy terület vagy egy élőlény 
beható tanulmányozása, ismerete elenged­
hetetlen a „jó kép" készítéséhez. A fotósnak 
azonban sokszor nem elegendő bepillanta­
nia a természet kulisszái mögé, hanem Fortu­
na kegyeltjének is lennie kell, hiszen jó adag 
szerencsén is múlik a sikere.

Jómagam huszonkilenc életévemmel nem 
tartozom az igazán sokat látott és nagy ta- 
pasztalatú, rutinos fotósok közé, de a termé­
szet iránti érdeklődésem már régen kialakult, 
így sok időt szentelhettem a pillanat varázsa­
inak meglesésére. Évek óta töretlen lelkese­
déssel fotózom a pacsmagi halastavak élővi­
lágát. Számos kiadványban és kiállításon be­
mutatott kép öregbíti a természeti értékekben 
igen gazdag terület jó hírét. Erdőmérnökként 
szakmám is szoros kötelékkel fűz természeti 
környezetünkhöz.

Sokat jelent számomra, hogy tagja lehetek 
egy nagy múltú természetfotós közösségnek, 
a Nimród Fotóklubnak, ahol a szakmai és 
emberi kapcsolatok túlmutatnak a fényképe­
zőgép exponálógombjának egyszerű meg­
nyomásán.

Bátorítani szeretnék minden leendő fiatal 
természetfotóst, hogy akár szerényebb fel­
szereléssel is, de készítse el első néhány fotó­
ját. Ha kitartó munkáját a természet tisztelete 
vezérli, biztos lehet abban, hogy az első ké­
pek nem lesznek egyben az utolsók is.

A. I.

Elegancia (bütykös hattyú)
Bújócska (nagy pele)
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TEGYÜK SZEBBÉ SZŰKEBB PÁTRIÁNKAT...

Jó alapokról - tovább!
Köszöntsük renddel, tisztasággal a 

millecentenáriumot! - Szépítsük 
meg Magyarországot! Kiemel­
ten közhasznú szervezetünk 
ezzel a programot adó fel­
hívással indította útjára 
1996 elején azt a kezdemé­

nyezését, amely gazdagon 
kamatozó mozgalommá tere­

bélyesedett. Egyesületünk azóta 
is évről évre közös munkára hívta 

tagjait, az önkormányzatokat, a közterületeket gondozó 
vállalatokat, a közutak kezelőit, az oktatási intézmények ta­
nárait, diákjait, a civil szervezeteket, a városok és falvak la­
kóit. Azt kértük tőlük, hogy segítsenek az emberi gondat­
lanság lépten-nyomon tapasztalható bizonyítékainak feltér­
képezésében és felszámolásában. Kezdeményezzék az ille­
tékes hatóságoknál, vállalatoknál közös szégyenfoltjaink, az 
illegális hulladéklerakók megszüntetését, kövessék nyomon 
javaslataik megvalósulását, s ha szükséges forduljanak a 
nyilvánossághoz a szebb, a tisztább, az otthonosabb Ma­
gyarország megteremtéséért. A hozzánk csatlakozóktól azt 
is vártuk, hogy lehetőségeik szerint értékteremtő munkával 
(parkosítással, fák, facsoportok telepítésével, a helyi termé­
szeti értékek megőrzésével stb.) is segítsék törekvéseink 
megvalósulását.

A kezdeményezés értő fogadtatásra talált Soprontól 
Tornyospálcáig, Pécstől Nógrádig. Önkormányza­
tok, iskolák, óvodák, művelődési intézmények, 
szakkörök, civil szervezetek, családok és egyének 
sora vállalkozott arra, hogy tettekkel vállal részt 
a nemes cél szolgálatából. A mozgalom eddigi 
öt esztendejének előzetes mérlege szerint több 
mint 205 ezren sorakoztak fel törekvéseink 
támogatására. Hatvanhárom önkormányzat, 
négyszázhuszonöt óvoda, általános és közép­
iskola, valamint művelődési intézmény, har­
minchárom társadalmi szervezet csatlakozott 
mozgalmunkhoz. A szigetközi Feketeerdő­
től Békéscsabáig, a börzsönyi Kemencétől a 
Baranya megyei Felsőmocsoládig az ország 
több mint 200 településének közösségei fog­
tak össze az otthonosabb Magyarország megte­
remtéséért. A tízezreket megmozgató vállalások 
nagyon sokszínű képet mutattak. Voltak intéz­
mények és magánszemélyek, amelyek, illetve akik a 
tisztább lakóhelyi környezet megteremtését tartották 
a legfontosabbnak. Más közösségek iskolaudvarokat 
parkosítottak, fásítottak, osztálytermeket népesítettek be 
növényekkel vagy éppen természetvédelmi területek reha­
bilitációjában vettek részt.

Esztergom önkormányzata testületi döntéssel csatlakozott 
mozgalmunkhoz. Ennek nyomán iskolák, középiskolák, 
így a Dobó István Gimnázium környéke lett otthonosabb. 
Az utóbbi helyen immár egy szépen kialakított park fogad­
ja az odaérkezőket. Ezen túlmenően figyelemre méltó 
eredmények születtek a városi szelektív hulladékgyűjtés 
megszervezésében. Mezókovácsházán a település közvetlen 
környéke lett tisztább, másutt a történelmi emlékhelyek, 
várak környékét rendezték, parkosították. Lábatlan nagy­
község önkormányzata milliós nagyságrendű programot 
valósított meg a település apraja-nagyja bevonásával a főut­
ca rendezésére, a falukép érzékelhető javítására.

Mozgalmukhoz legnagyobb számban az oktatási és mű­
velődési intézmények pedagógusai és fiataljai csatlakoztak. 
Számunkra jelzésértékű volt, hogy a felnövekvő nemzedék 
neveléséért felelős óvónők, tanítók, tanárok különösen 
nagy számban vállaltak közösséget egyesületünk törekvése­
ivel. A Paksi Atomerőmű Rt. Energetikai Szakképzési In­
tézete az intézmény körüli gondozott park megőrzésére és 
továbbfejlesztésére szervezte erőit, ugyanakkor akciót hir­

detett a bölcskei tátorjános élőhelyének rekonstrukciójára. A 
mátrafiredi Vadas Jenő Szakközépiskola, Szakmunkásképző 
és Kollégium szinte egy arborétum sokszínűségével vete­
kedő fás parkot alakított ki, ezzel is segítve a tanulók fais- 
meretének gyarapítását. A békéscsabai Kós Károly Szakkép­
ző Iskola tanulói az elsajátítandó mesterségük okán is - a 
népi fafaragó művészet hagyományait is őrizve - szobrokat, 
székelykaput faragtak az iskola körüli parkba. A debreceni 
Tóth Árpád Gimnázium Biocén Klubja, a Szerkő Környe­
zeti Nevelési Oktatóközpont Egyesület aktivistáival a város 
körüli kunhalmok (például a Bese-halom, a hortobágyi 
Filagoria-halom) megtisztítása mellett a hajdani löszpusztai 
élővilág helyreállítása terén ért el szép eredményeket. De 
hogy valójában mennyit ér a taréjos búza vagy a macskahere 
visszatelepítése, vagy éppen a hegylábi ürgés legelők öko­
lógiai állapotának megjavítása, az nehezen fejezhető ki fo­
rintban. Persze nem ezt tartották szem előtt a közösség ér­
dekeit szolgáló, és a természeti értékeket megőrző fiatalok. 
De azok a felnőttek és fiatalok sem akik parkosítottak, fá­
sítottak vagy éppen egy szemétszüreten vettek részt. 
Országszépítő mozgalmunk részvevői a legszerényebb

Helyes úton já­
runk. Ezt érzékelhettük 

legutóbb is, amikor Buda­
pesten, a Föld napjának köz­

ponti rendezvényén dr. Turí-
Kováts Béla környezetvédelmi mi­
niszter bejelentette, hogy a tárca 
A tisztább Magyarországért címmel 
országos akciót hirdet a tájsebek or­
voslásáért, begyógyításáért. Öröm­
mel üdvözöljük a kezdeménye­
zést, amely minden bizonnyal 

újabb lendületet ad a Termé­
szetBÚVÁR Egyesület or- 

szágszépítö mozgal­
mának is.

becslések szerint is forintmilliókat érő fizikai munkát vé­
geztek a jó ügy szolgálatában.

A TermészetBÚVÁR Egyesület képviselői folyamato­
san nyomon követték a vállalások teljesítését, s nem marad­
tak el az ország nyilvánossága előtti értékelések sem. Gyak­
ran csak árnyalati különbségek döntöttek a legjobbak javá­
ra. s mindig azok teljesítményét minősítettük a legmaga­
sabbra, akik folyamatosan tették a dolgukat., Az elmúlt öt 
esztendőben eddig összesen tizenhárom önkormányzat, 
huszonnégy óvoda, iskola, művelődési intézmény és szak­
kör, kilenc társadalmi szervezet és öt magánszemély vehet­
te át a TermészetBÚVÁR Egyesület elismerő oklevelét. 
Néhány hét múlva pedig a legjobbak újabb csoportját ré­
szesítjük elismerésben. Ezenkívül azt is tervbe vettük, hogy 
közkinccsé tesszük a mozgalomba eddig bekapcsolódott 
kollektívák, magánszemélyek legjobb akcióit, ötleteit, ta­
pasztalatait. Hamarosan önálló kiadványt állítunk össze és 
jelentetünk meg az elmúlt öt esztendő példaértékű akció-
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iról, kezdeményezéseiről - ezzel is segítve az újonnan be­
kapcsolódók munkáját.

Ezúton is köszönetét mondunk mindazoknak, akik be­
kapcsolódtak mozgalmunkba, és erőt, faradságot nem kí­
mélve erőfeszítéseket tettek szőkébb hazájuk és ezzel egész 
Magyarország megszépítésért. Bízunk abban, hogy mozgal­
munk új fejezete is elnyeri a Környezetvédelmi Alap Cél­
előirányzat, valamint a Pro Renovanda Cultura Hungáriáé 
Környezetkultúra Szakalapítvány pályázati támogatását, 
amely eddig is felbecsülhetetlen erkölcsi és anyagi segítsé­
get jelentett számunkra, s a továbbiakban is nélkülözhetet­
len lesz céljaink eléréséhez.

Új lendületet adhat további munkánknak, hogy a 
TermészetBÚVÁR Egyesület legutóbbi közgyűlése a to­
vábbi folytatás, a mozgalom kiszélesítése mellett döntött. A 
Tegyük szebbé szőkébb pátriánkat! - Köszöntsük renddel, tisz­
tasággal az ezredfordulót! címmel megerősített mozgalmunk­
hoz vátjuk az önkormányzatok, a művelődési intézmé­
nyek, iskolák, a közterületek tisztaságáért felelős vállalatok, 
az utakat kezelők, az erdőgazdaságok, a civil szervezetek 
csadakozását. Újra arra kérjük őket, hogy legyenek társaink 
a mindannyiunk érdekeit kifejező és egyéni, illetve közös­
ségi közérzetünket javító cél szolgálatában, s ezt a csatlako­
zási nyilatkozat kitöltésével írásban is tegyék egyértelművé. 
Nagyra értékeljük a Magyar Államvasutak kétmilliárd fo­
rintos kezdeményezését, amelynek célja a kulturált, kör­

nyezetbarát vasút megteremtése.
Eredményeink eltörpülnek tennivalóink mellett. 

Tetszik, nem tetszik, tudomásul kell vennünk, hogy 
városon és falun, erdeinkben, mezőinken és más 

tájainkon még mindig temérdek olyan szégyen­
foltja van a gondatlanságnak, a lelkiismeretlen 
felelőtlenségnek, a garázdaságnak, amely mél­
tatlan az államalapítás millenniumát köszöntő, 
s immár XXI. századi Magyarországhoz.

A TermészetBÚVÁR Egyesület tagjait és 
közösségeit ismét arra kérjük: legyenek élő 
lelkiismeretei szőkébb hazájuknak, az ott­
hont adó településüknek. Tartsanak rendet 
saját dolgaikban. Bizonyítsák tettekkel, hogy 
nem csak a mások portája előtt „söpörnek”. 

De ne riadjanak vissza attól se, hogy a hivata­
los szervek figyelmét is felhívják a megoldásra 

váró feladatokra.
Jáijanak nyitott szemmel mindennapos útjai­

kon vagy esetenkénti kirándulásaikon. Vegyék szá­
ma a felfedezett szennyezést, kárt okozó gócokat. He­

lyükről, méretükről készítsenek térképvázlatot, rövid le­
írást, s azt intézkedést kérve juttassák el vagy az érintett te­
rület vezetőjéhez, vagy - a továbbítás igényével - egyesü­
letünk vezetőségéhez! Mi vállaljuk, hogy kapcsolatba lé­
pünk az illetékesekkel, és a kezdeményezés eredményeiről 
a TermészetBÚVÁR magazinban is hírt adunk.

Rendkívül fontosnak tartjuk azoknak az intézmények­
nek, szervezeteknek a csatlakozását és alkotó közreműkö­
dését, amelyeknek hivatalosan is kötelességük a települések 
és környezetük rendjének, tisztaságának megteremtése és 
megőrzése. Ismeijük, számon tartjuk mindazt, amit a kö­
zös célért akciónktól függetlenül, az elmúlt években is tet­
tek, s most is terveznek.

Ezért az eddigiekhez hasonlóan kérjük városaink, falva- 
ink lakóit, az oktatási intézmények diákjait, pedagógusait, a 
települési önkormányzatok, a közterületeket gondozó és 
más vállalatok, az erdőgazdaságok vezetőit, a művelt földek 
tulajdonosait és kezelőit, hogy a maguk helyén és lehetősé­
geik szerint járuljanak hozzá országszépítő mozgalmunk mi­
nél szélesebb körű kibontakozásához és eddigi sikereinek 
megsokszorozásához. Fáradozásaikat előre is köszönjük!

A TermészetBÚVÁR Egyesület 
vezetősége
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Az ökológia
KESERŰ 
kenyere

A z ökológia sokszínűvé válása nem véletlenül 
/\ történt. Káprázatos karrierjét a nagy lépték- 
/ \ ben szaporodó és teijeszkedő fogyasztói 
társadalomnak köszönheti, amely egyre hátrább 
szorítja az egészséges természeti környezetet, mi­
közben egy sokkal sivárabb és egészségtelenebb 
környezetet alakít ki maga körül. Az úgynevezett 
kultúrkörnyezetet, amely valójában civilizációs 
műtermék, s amelynek egyre kevesebb köze van a 
kultúrához.

Az ember azt gondolhatná, hogy ilyen körülmé­
nyek között az ökológia egy jól prosperáló tudo­
mány, amely kiváló gazdasági támogatásban része­
sül; a fiatalok tolonganak, hogy ezzel a mindenki 
számára oly fontos tudománnyal egy életen át fog­
lalkozzanak, s dolgos élet jutalmaként majdan az 
emberiség jótevői közt tartsák őket számon, eset­
leg Nobel-díjjal is jutalmazván, mint az orvosokat 
és fizikusokat. Aki így gondolja, csalódik. Az or­
szágban alig háromszáz olyan szakember van, aki 
ért az ökológiához, s minden második olyan mun­
kahelyen dolgozik, amely nem a tudásának és ké­
pesítésének felel meg. Ugyanakkor számos olyan 
munkahelyet, ahol ökológusra lenne szükség, más 
képzettségű szakemberrel töltenek be, nemritkán 
olyanokkal, akik kifejezetten ellenérdekeltek ab­
ban, hogy egészséges környezetben éljünk.

Az ember valójában értetlenül áll a jelenség 
előtt. Hogy lehet az, hogy ez az alapvetően bioló­
giai tudomány - ugyanis az ökológia min­
denekelőtt környezetbiológia — a genetika, az agy­
tudomány, az immunológia és még sok más bioló­
giai szakterület évtizedeiben nyomorultul tengő­
dik és a mostohagyerekek keserű kenyerét eszi.

Tanulhatnánk például abból, ahogyan más tu­
dományok fontosságát és támogatását elfogadtat­
ták. Az 1950-es évek elején az atomháború veszé­
lyétől rettegő kormányok minden erejükkel a fizi­
kai tudományokat, azokon belül is elsősorban az 
atomfizikát támogatták. Az atomháború réme és, 
persze, az atomenergia egyéb, békés felhasználásá­
nak perspektívája teremtette meg azt a légkört, 
amely képessé tette hazánkat — egy vesztes világhá­
borúban kivérzett és kirabolt országot - a Közpon­
ti Fizikai Kutatóintézet létrehozására. Ugyanezek 
az idők a biológia számára a mélyrepülés éveit je­
lentették. Nemcsak azért, mert a források túlnyo­
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mó részét a fizika fejlesztésére fordították, hanem, 
mert a micsurini-liszenkói ideológia lehetetlenné 
tette a genetikai kutatásokat hazánkban és a többi 
kelet-európai országban. Miközben Angliában két 
szemtelenül fiatal, de kivételesen tehetséges kutató 
(Watson és Crick, 1953) felfedezte az örökítőanyag 
molekuláris szerkezetét, addig a hazai egyeteme­
ken azt tanították, hogy ilyen anyag nem létezik, a 
kromoszómák pedig a sejtek fixálásakor keletkező 
mikrotechnikai műtermékek.

A molekuláris biológia felemelkedéséhez a bio­
lógiai háborútól való félelem adta meg a lökést. 
Ma is előttem van a kép, ahogy az ELTE zsúfolá­
sig megtelt növényélettani előadótermében Straub 
F. Bruttó ezekkel a szavakkal kezdte előadását: 
„Ma a totális háborút ABC-háborúnak nevezik. 
A: atomical, B: biological, C: chemical. Atom- és 
kémiai fegyverekkel a varsói szerződés államai is 
rendelkeznek. A biológiai háborúra azonban tel­
jességgel felkészületlenek vagyunk.” Az előadás 
valósággal sokkolta a hallgatóságot, s ami még fon­
tosabb, később a szónoknak sikerült ugyanilyen 
hatást gyakorolnia a politikusokra is. A néhány év­
vel később kitört vietnami háború igazolta azokat 
a félelmeket, amelyekben megszületett, majd 
később meg is valósult a Szegedi Biológiai Köz­
pont eszméje, s vele a molekuláris biológiai kuta­
tások felzárkóztatásának hosszú, de sikeres folya­
mata. Az intézmény kutatói gárdájának kialakításá­
ra külön egyetemi képzési program született, és a 
Magyar Tudományos Akadémia tíz éven keresztül 
szinte kizárólag erre a biológiai szakterületre vett 
fel kutatókat. Ma az SzBK az „Akadémia zászlós­
hajója”, nemzetközileg elismert kutatóintézet, 
egyike a hazai „kiválósági központoknak”.

FELEMÁS HELYZETBEN
Mialatt a molekuláris biológia területén igyekez­
tünk a világot utolérni, a világ tudományában már 
új szelek fújtak. Az 1960-as évektől a kutatókat a 
Föld túlnépesedése és a biológiai tartalékok feltárá­
sának gondolata foglalkoztatta. A Nemzetközi Bio­
lógiai Program (IBP), majd az Ember és Bioszféra 
(MAB), végül a Nemzetközi Geoszféra-Bioszféra

AZ ÖKOLÓGIA VISZONYLAG FIA­
TAL TUDOMÁNY. EMBRIÓKÉNT 
UGYAN OTT NÖVEKEDETT MÁR 
ÉVTIZEDEK ÓTA TÖBB TUDO­
MÁNY MÉNÉBEN IS EGY-EGY FE- 
JEZETNYI HELYET KIHARCOLVA A 
NÖVÉNY- ÉS ÁLLATFÖLDRAJZ, 
MAJD A NÖVÉNYTÁRSULÁSTAN 
ÉS A ZOOCÖNOLÓGIA EGYETEMI 
ELŐADÁSAIN, AZTÁN AZ 1960- 
AS ÉVEK KÖZEPÉTŐL HIRTELEN 
ÖNÁLLÓ TUDOMÁNYKÉNT KELT 
ÉLETRE, S GYORSAN NÖVŐ ÓRI­
ÁSBÉBI GYANÁNT NÉHÁNY ÉV 
ALATT TÚLNŐTTE, MAJD NAGY 
ÉTKÜ KANNIBÁLKÉNT RÉSZBEN 
FEL IS FALTA A KEDVES SZÜ­
LŐKET, VALÓSÁGGAL KISZORÍT­
VA ŐKET AZ EGYETEMI TANTER- 
VEKBÖL. A FOLYAMAT TOVÁBBRA 
SEM ÁLLT MEG. EGYRE TÖBB TER­
MÉSZET- ÉS TÁRSADALOMTUDO­
MÁNYI SZAKTERÜLET ISMERTE 
FEL ÖNMAGÁN AZ ÖKOLÓGIA 
ARCVONÁSAIT, AMIKOR A SZÁ­
ZADVÉG ÚJ FORRÁSOKAT KÍNÁ­
LÓ TÜKRÉBE BELETEKINTETT. ÍGY 
AZ ÖKOLÓGIA SZÁMOS MÁS 
TUDOMÁNYTERÜLETRŐL KAPOTT 
HASONLÓAN NAGY ÉTKÜ KIS­
TESTVÉREKET, A KÖRNYEZETKÉ­
MIÁTÓL A VÁROSÖKOLÓGIÁN ÁT 
A HUMÁNÖKOLÓGIÁIG. ILY MÓ­
DON AZ ÖKOLÓGIA VAGY MA­
GYAROSABB NEVÉN KÖRNYEZET- 
TAN EGY NAGYON SOKRÉTŰ TU­
DOMÁNYHALMAZ LETT.

A szinté rendszeressé váló árvizek a leli- . 
maváltozás mellett főleg a meggondo-



A folyószabályozási, 
vízrendezési mun­
kálatok, valamint 
az elmúlt aszályos 
évek következtében 
az Alföldön a szá­
razságtűrő fajok ál­
lományai erősödtek 
DR. SEREGÉLYES 
TIBOR felvétele

A honi növénytakaró még ma is számos rit­
ka fajt, társulást őriz, a biológiai sokféleség 
gazdag tárháza. Megőrzésük, tudományos 
feltárásuk szélesebb összefogást kíván 
KÉSZÉI BALÁZS felvétele

Program (IGBP) mögé azonban nálunk már nem 
sorakozott fel olyan infrastrukturális, szellemi és 
anyagi erőfeszítés, amely a korábbi nagy beruházá­
sokhoz fogható lett volna. Nem így a fejlett nyu­
gati országokban, amelyek ezt a feladatot is hadi 
fontosságúnak tekintették. Az Egyesült Államok a

A Szegedi Biológiai 
Központ a molekulá­
ris biológiai kutatá­
sok nemzetközi hírű 
fellegvára
DUSHA BÉLA felvétele

NASA-t, Németország 
pedig a Max Planck In­
tézetek hálózatát állítot­
ta e kutatások élére. Az 
MTA ugyan 1978-ban 
elhatározta, hogy sort 
kerít az ökológia fejlesz­
tésére, ez a kezdeti ne­
kibuzdulás hamarosan 
lefékeződött az olajár­
robbanás, majd a nem­
zeti eladósodás zátonya­
in. Az új feladatoknak 
szakmailag és technikai­
lag megfelelni tudó in­
tézmények létrehozása 
helyett meg kellett elé­
gednünk a meglevő ku­
tatóhelyek átnevezésé­
vel. Ezt a helyzetet to­
vább rontotta a rend­
szerváltás idején felszí­
tott egyetemi-akadé­
miai szembenállás, az 
MTA méltatlan megalá­
zása és kutatógárdájának 
csaknem felére csök­

kentése. De mindez csak a környezetügy elhibá­
zott politikai megítélésének a tudományos és okta­
tási vetülcteként tetézte a gondokat.

A hazai politikának eddig még egyszer sem sike­
rült gazdasági és társadalmi fontosságának meg­
felelően kezelni a környezetügyet. Ez tükröződik 
egyebek között a hazánkat értékelő európai doku­
mentumnak a környezetvédelemre vonatkozó kri­
tikai megállapításaiban is.

Jó lenne végre ráéb­
redni arra, hogy a totális 
háború veszélye ugyan 
elvonult az emberiség 
feje fölül, de a háborús 
veszély nem szűnt meg, 
csak más területekre 
tevődött át. A hadüze­
net nélküli és elsősorban 
nem lőfegyverekkel ví­
vott háborúk területére. 
Az új világméretű hábo­
rút - amelynek veszélye 
immár állandóvá vált - 
DEF-háborúnak fogják 
hívni: D: demographic, 
E: ecological vagy envi­
ronmental és F: finan­
cial. Ennek központi 
tényezője az environ­
ment, a környezet ügye, 
amely stratégiai és pénz­
ügyi szempontból egy­
aránt külügyi és honvé­
delmi fontosságú, s en­
nek megfelelő kezelést 

igényel. A Duna elterelésének végeláthatatlan dip­
lomáciai konfliktusa, a tiszai árvíz és cianidszeny- 
nyezés környezeti katasztrófája után talán senkinek 
sem kell magyarázni, hogy egy országot környe- 
zetpolitikailag is tönkre lehet tenni, mindenféle 
hadüzenet nélkül. És hogy egy szomszéd országgal 
megkötött környezetügyi szerződés - amilyen pél­
dául a Felső-Tisza-vidék gátrendszereinek Ukraj­
nával közös megerősítéséről szóló megállapodás -, 
ha betartják, felér egy megnemtámadási szerződés­
sel. Ha pedig egy ország az ilyenfajta felelősség vál­
lalása elől kitér, és azt a nem kormányzati szervek­

re akaija áthárítani, az többet mond el az illető or­
szág hajlandóságairól a leghangzatosabb béke- és 
barátsági nyilatkozatoknál.

STRATÉGIAI PROGRAM - 
HIÁNYZÓ FORRÁSOK

A környezet- és természetvédelem előtt álló nem­
zeti és nemzetközi feladatok megoldására jelenleg 
nincs megfelelő nagyságrendű és felszereltségű ku­
tatási háttér. Ez azért is veszélyes, mert ha nem 
tudjuk kihasználni az ország központi helyzetét 
ahhoz, hogy a térség környezetügyei itt kapjanak 
nemzetközileg elismert képviseleteket, akkor 
megnő az ország környezetvédelmi sebezhetősé­
ge, s ennek természetesen hátrányos külpolitikai 
és gazdasági következményei lesznek.

Áz MTA elnöksége öt évvel ezelőtt felismerte 
azokat az előnyöket és hátrányokat, amelyek 
ebből a helyzetből adódnak, s részben önerőből, 
részben a Környezetvédelmi Minisztériummal kö­
zös stratégiai program keretében megkezdte az 
ökológiai kutatások támogatását. Az egy kelet-kö- 
zép-európai ökológiai kutatóhálózat kialakítására ki­
dolgozott program a következő fontosabb célokat hatá­
rozta meg:

— hozzunk létre regionális hálózatot az EU- 
csatlakozással kapcsolatos természetvédelmi fel­
adatok megoldásának tudományos megalapozásá­
hoz;

- az erre alkalmas kutatóhelyeket készítsük fel 
egy nemzetközi koordináló központ szerepére;

- tekintsük át az ezzel kapcsolatos hazai felada­
tokat, s jelöljük ki a felelős és részt vevő intézmé­
nyeket;

- a rendelkezésre álló pénzügyi keret segítségé­
vel, pályázati alapon kezdjük meg a legfontosasbb 
- elsősorban a hosszú távú - feladatok finanszíro­
zását.

A program sikeres volt olyan szempontból, 
hogy elkészült az ökológiai feladatok regisztere 
és országos kutatási terve, valamint a hozzá 
illeszkedő finanszírozási program, a kétéves tá­
mogatási program bebizonyította, hogy az aka­
démiai kutatóintézetekben, valamint az egyete­
mek, múzeumok és egyéb szervezetek keretében 
- mintegy hatvan munkahelyen - szétszórt, öko­
lógus képzettségű szakemberek „hadra foghatók” 
és képesek olyan eredményesen működtethető 
kutatói hálózat kialakítására, amelyre nemcsak 
érdemes, hanem tudományos és politikai köte­
lesség is a természetvédelem és környezetügy 
szellemi fejlesztését rábízni. Ugyanakkor az is 
nyilvánvalóvá vált, hogy valamennyi megoldan­
dó feladat hosszú távú kutatást igénylő úgyneve­
zett long term téma, amelynek finanszírozására a 
jelenlegi rövid távú pályázati rendszerek egyma- 
gukban alkalmatlanok. Vagyis hogy az ökológia fej­
lesztésének megnyugtató megoldásához kormányzati 
elhatározásra van szükség.

FELOLDANDÓ 
ÉRDEKELLENTÉTEK

Ez a felismerés vezetett annak a tizennégy ökoló­
gus akadémikusból álló munkabizottságnak a meg­
alakítására, amely kidolgozta az ökológia fejleszté­
sének kormányprogramját. Ezt a tervezetet a par­
lament elé terjesztették, s az ország törvényhozó 
testületé egyetértett a program fontosságával és 
céljaival, méghozzá úgy, hogy nem volt véle­
ménykülönbség a kormány és az ellenzék képvise­
lői között.

Ennek nyomán a kormány arra az elhatározásra 
jutott, hogy az ökológiai kutatások fejlesztése a 
Széchenyi-program keretében kapjon prioritást, 
így került az ökológia a program 3-as számú te-
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matikai csoportjába, amelynek már a neve (kör­
nyezet- és anyagtudomány) különös házasságot 
sejtet. Az anyagtudomány ugyanis a környezeti 
források kihasználásában, az ökológia pedig a vé­
delmében érdekelt. Az ökológiának mint biológi­
ai tudománynak nyilvánvalóan az életminőség ja­
vítását célzó kutatások csoportjába kellett volna 
kerülnie!

Sajnos, ennek a döntésnek van más szépséghi­
bája is. A Széchenyi-program pályázati feltételeit 
úgy írták ki, hogy abban nagy volumenű, orszá­
gos ökológiai programmal ne lehessen részt ven­
ni. A pályázat benyújtásához ugyanis - az alapku­
tatások szintjén is — olyan konzorciumokat kell 
kialakítani, amelyekben a vállalkozói szféra a pá­
lyázott összeg legalább 35 százalékát a kutatás 
rendelkezésére bocsátja. Ez újabb kudarcok for­
rása lehet. A vállalkozói szféra sikeres működése 
a természet és környezet erőforrásainak minél 
nagyobb mértékű felhasználását igényli. Érdekei 
ellentétesek a természet és a környezet védelmét 
célzó ökológiai kutatásokéval, ezért aligha várha­
tó, hogy nyereségéből ilyen célra önként ada­
kozzék. Elég neki a különböző termékdíjak kifi­
zetése.

Az ökológia tehát - a kormányzat, sőt, az egész 
társadalom látszólagos jó szándéka ellenére - to­
vábbra is a mostohagyermek szerepére van kár­
hoztatva. Úgy látszik, hogy az országos ökológiai 

program megvalósítására jelenleg nincs esély a 
Széchenyi-program keretében. Az ország ökoló­
giai problémáinak meg nem értését és változatlan 
lebecsülését jelenti, hogy ez a fontos és hangsúlyo­
zottan hosszú távú kutatásokat igénylő program 
egyike lesz a benyújtott hétszáz-egynéhány pályá­
zatnak, s még sikeres szereplés esetén is csak újabb 
hároméves támogatásra számíthat. Ez aligha lesz 
elegendő garancia az Európai Uniónak arra, hogy 
a hosszú távú regionális környezet- és természet­
védelmi programok gazdájául Magyarországot vá­
lassza. Különösen akkor, ha a környező országok 
stabilabb és mutatósabb bázisokat kínálnak, amint 
ez már nemegyszer megtörtént a mi rovásunkra. 
Ezt a buktatót csak akkor kerülhetjük el, ha az 
uniós csatlakozás szempontjából előkelő helyre 
rangsorolt, regionális helyzeténél fogva kulcspozí­
cióban levő országunk vezetői felismerik: elemi 
érdekünk, hogy hosszú távú, honvédelmi fontos­
ságú kérdésként kezeljük a hazai környezetügyet 
és benne az ökológiai kutatásokat!

PROGRAM
AZ ÚJ ÉVEZREDRE

Mindezek kimondását különösen időszerűvé teszi 
a Tisza ismételt környezeti katasztrófája, valamint 
a múlt év októberében Debrecenben megtartott 
V. Magyar Ökológuskongresszus. Ennek első na­
pi ülésén a cianidszennyezés tanulságait állították 
reflektorfénybe, s nagy nyomatékkai szóltak a 
megoldásra váró feladatokról. A tanácskozás azt is 
egyértelművé tette, hogy a szakmai társadalom 
magáénak érzi az országos ökológiai kutatási 
programot, amelynek megvalósítása elemi érdeke 
hazánknak, ahogy ezt sarokpontjainak, legfonto­
sabb témaköreinek rövid összefoglalása is bizo­
nyítja.

1. A fenntartható mező- és erdőgazdaság öko­
lógiai alapjai. Agrárterületeink az ország területé­
nek mintegy 80 százalékát teszik ki, s ökológiai 
vizsgálatuk messze nem kielégítő. Mező­
gazdaságunk gyökeres átalakulása, a mezőgazdasá­
gi termékekkel szemben támasztott követelmé­
nyek szigorodása, a művelés alatt álló területek 
csökkenése, s a művelésben maradó területek op­
timális hasznosításának követelménye olyan új 
problémákat vet fel, amelyeknek megoldásához 

nélkülözhetetlenek az ökológiai kutatási eredmé­
nyek.

2. A természetes szárazföldi élőközösségek öko­
lógiája. A természetes és természetközeli szárazföl­
di élőközösségek sokoldalúan hatnak a művelés 
alatt álló területekre és az ember közvetlen kör­
nyezetére. Fenntartásuk és kiteljesztésük az élet­
minőségjavításának fontos feltétele. A nagy lépté­
kű természetátalakító beavatkozások (például Bős- 
Nagymaros, az Alföld szárazodása, a belvíz- és ár­
vízveszély növekedése, az autópályák építése stb.) 
tudományos ökológiai megalapozást igényelnek, 
de nem utólag, mint ahogyan ez eddig történt. A 
szárazföldi élőközösségek szerkezetének és műkö­
désének megértése az általános ökológiai törvény­
szerűségek feltárásán kívül a hazai természetvéde­
lem tudományos hátteréül is szolgál.

3. A biológiai sokféleség (biodiverzitás) meg­
őrzése. Az ENSZ Biológiai Sokféleség Egyezmé­
nye azt az általános felismerést tükrözi, hogy a 
környezettudomány fegyvertárának nélkülözhe­
tetlen eleme az élővilág fajainak mélyreható isme­
rete és kutatása. Ezzel válik lehetővé a helyi 
élővilág erőforrásainak, genetikai tartalékainak 
részletes feltárása, valamint a megőrzésüket szolgá­
ló módszerek kidolgozása.

4. Az éghajlat változásának hatása az élővilágra. 
A világméretű éghajlatváltozás egyre fenyegetőbb 
problémái késztették az ENSZ-et az Éghajlat-vál­
tozási Keretegyezmény megalkotására. Az élővilág 
rendkívül érzékenyen reagál a klímaváltozásokra, 
ezért a növény- és állatfajok, valamint az 
élőközösségek hosszú távú megfigyelésének (mo­
nitorozásának) adatai tükrözik leghívebben a vál­
tozásokat és azok hatásait élő környezetünkre. 
Egyúttal legalkalmasabbak a várható átalakulások 
előrejelzésére és a természet várható válaszaira. Az 
éghajlatváltozás különösen érzékenyen érinti az 
agráriumot, mivel a megváltozó ökológiai viszo­
nyok új kihívásokat jelentenek a növénynemesí­
tésre, a gyomtalanításra, a növényvédelemre, az 
erdősítési programokra, valamint a természet- és 
környezetvédelemre. Az eredményesség feltétele a 
minél hosszabb adatsorok vizsgálatát feltételezi.

5. Hosszú távú, modell jellegű, kísérletes ökoló­
giai kutatások. Ezek olyan hazai életközösségek 
modellértékű, hosszú távú, kísérletes kutatását he­
lyezik előtérbe, amilyenek az International Long 
Term Ecological Research (ILTER) nevű világ­
program keretében működő állomásainkon foly­
nak, s más országokból nem kerül(het)nek be az 
Európai Unió projektjeibe. Ilyen például a 
Síkfőkút-projekt, valamint a Duna-Tisza közén 
folyó Kiskun-projekt, amely a drasztikus talajvíz- 
szint-süllyedés, a váltakozó földhasználat, valamint 
más természeti és társadalmi változások által oko­
zott gondok ökológiai módszerekkel való orvoslá­
sát szolgáló kutatásokat tartalmaz. A vizsgálatok 
szorosan kapcsolódnak az Alföld Programhoz. Ál­
lomásainkkal teljes értékű tagjai lehetünk az 
ILTER világhálózatának, így kihasználhatjuk a 
nemzetközi adatcsere előnyeit, s alkalmazhatjuk a 
prognózisokat és a kezelési megoldásokat, miköz­
ben jó eséllyel pályázhatunk a program regionális 
koordinátori szerepének elnyerésére.

6. Állóvizek és vizes területek ökológiája. 
Üdülőtavaink, egyéb hasznosítású állóvizeink, 
víztározóink, valamint láp- és mocsárterületeink 
komplex ökológiai vizsgálata elengedhetetlen a 
legsérülékenyebb természeti erőforrásaink megőr­
zéséhez és karbantartásához. Kiemelt kutatási fel­
adat a vizek terhelhetőségének tanulmányozása, az 
idegen fajok betelepítésével járó kockázatok 
elemzése, a frissen elárasztott területek élővilága 
alakulásának nyomon követése. Ugyancsak fontos 
a vízelvezetések hatásának prognosztizálásával, a 
lápok és egyéb vizes területek vízvédelmi célú 
fenntartásával és rekonstrukciójával összefüggő 
ökológiai ismeretek gyarapítása.

Az utak nyomvonalának kijelölése is nagy 
felelősséggel jár. A megépült műtárgy aka­
dályozhatja az állatok szabad mozgását, a 
magvak terjedését, gyakran helyrehozha­
tatlan károkat okozva a társulásokban. Az 
M3 autópálya új szakaszának építésében 
már jobban érvényesülnek a környezetvé­
delmi szempontok MTI-FOTÓ KOSZTICSÁK 
SZILÁRD felvétele

7. Folyóvizeink és környezetük ökológiai köl­
csönhatásai. Folyóvizeink hálózata az ország kör­
nyezet- és természetvédelmi szempontból legse­
bezhetőbb területe, amint ezt az idei tiszai árvíz is 
bizonyítja. Ennek figyelembevételével az áramló 
vizek biológiai-ökológiai feltárásának mielőbb fel 
kell zárkóznia állóvizeink ismeretéhez. Ezért sür­
gető feladat az eddig felhalmozott ökológiai (hid­
robiológiái, vízminőségi, valamint tájökológiai) 
adatsorok sok szempontú, kritikai feldolgozása, 
ennek alapján a további kutatások kijelölése, s az 
erre alapozott összefoglaló értékelés elkészítése.

8. Talajökológiai kutatások. Az átalakuló 
mezőgazdaság és a gyakorlati természetvédelem 
feladatainak megoldásában kulcsfontosságú a tala­
jok élővilágának szerepe, mert a talajokban - a 
mikroflóra, a mikro- és makrofauna részeként — 
rendkívül sok faj él. Ezek a maguk láthatatlanságá­
ban ugyanannyi anyagot és energiát forgalmaznak, 
mint a föld feletti élőközösségek. Szerepük fontos 
a szén-dioxid, a metán és egyéb — részben üveg­
házhatású - anyag mobilizációjában is. A talaj 
élővilágának hiányos ismerete, jelenlegi állapota, a 
talajt fenyegető veszélyek - az erózió, a degradá­
ció és a defláció — egyaránt megkövetelik a talaj- 
ökológiai kutatások fejlesztését, valamint az orszá­
gos monitoringrendszer kiépítését.

A XXI. századot általában az ökológia századá­
nak prognosztizálják a fejlett és felvilágosult országok­
ban. Ennek egyik világos jele, hogy az Európai 
Unió agrár-környezetvédelmi rendelkezéseket 
hozott, amelyeknek hazai harmonizálására és vég­
rehajtására Nemzeti Agrár-környezetvédelmi 
Program született. Ebben hat célprogramot hatá­
rozott meg, amelyek közül öt közvetlenül ökoló­
giai ismereteket, vizsgálatokat és szakértői tevé­
kenységet igényel, csak ezeknek a segítségével va­
lósítható meg. Ebben a programban óriási támo­
gatási összegek nyerhetők el, s persze, el is veszít- 
hetők. A program bevezetéséhez és működtetésé­
hez a jelen pillanatban az ökológia nem rendelkezik 
a szükséges szervezeti, személyi és műszeres felké­
szültséggel.

A legfőbb ideje annak, hogy az ökológia fel­
adatait és a fejlesztést összhangba hozzuk, s meg­
találjuk rá a megvalósítás szervezeteit és eszközeit.

BORHIDI ATTILA
Széchenyi-díjas akadémikus
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Kánikulaváró
MÁJUSBAN ÉS JÚNIUSBAN VALÓ­
SÁGGAL LÜKTET A TERMÉSZET. 
MINDENÜTT VIRÁGOK MOSO­
LYOGNAK RÁNK, „ÁLLATGYERE­
KEK" KÓSTOLGATJÁK AZ ÉLETET, 
MADÁRDALTÓL HANGOS A RÉT ÉS 
AZ ERDŐ, KELLEMESEN CIRÓGAT­
NAK A NAPSUGARAK, S VALA- 
HONNÉT A HULLÁMZÓ FÜTENGER 
ZÖLD MÉLYÉRŐL A FÜRJKAKAS 
KEDVES ,,PITTY-PALATTY"-ÁT SO­
DORJA A SZELLŐ.

JÚNIUSBAN ELCSENDESEDIK AZ 
ISKOLÁK KÖRNYÉKE, A SZÜN­
IDŐT KEZDŐ GYERMEKEK VIDÁM 
KIÁLTÁSAITÓL HANGOSAK A 
STRANDOK, DE BENÉPESÜLNEK A 
TÁBOROK, AZ ERDEI ÖSVÉNYEK 
IS. SOKFELÉ HÁTIZSÁKOS FIÚK ÉS 
LÁNYOK HATÁROZÓKÖNYVEK­
KEL A KEZÜKBEN HAJOLNAK A 
NÖVÉNYEKHEZ, TELEOBJEKTÍVEK 
MEREDNEK A SZIRMOK KÖZÖTT 
KAPASZKODÓ ROVAROKRA, S 
TÁVCSÖVEK KERESIK AZT A MA­
DARAT, AMELYIK CSAK AZ IMÉNT 
KEZDETT ÉNEKELNI, DE EGYELŐRE 
MÉG LÁTHATATLANUL BÚJKÁL A 
LOMBKORONA SŰRŰJÉBEN.

IDŐSZAKUNK A SZAPORODÁS 
JEGYÉBEN ZAJLIK. A LEGSZEBB ÉS 
LEGÉRDEKESEBB, ELSŐSORBAN A 
FÉSZEKÉPÍTÉSSEL ÉS AZ IVADÉK­
GONDOZÁSSAL KAPCSOLATOS 
MEGFIGYELÉSEKRE MOST NYÍLIK 
LEHETŐSÉG. HASZNÁUUK KI AZ 
ALKALMAT, S TÖLTSÜNK MINÉL 
TÖBB IDŐT A SZABADBAN!

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN
Aki utoljára kora tavasszal járt a vízparton, méltán 
csodálkozhat el azon a hihetetlen változáson, ame­
lyet a természet röpke néhány hét alatt létreho­
zott. A tószegélyben magasra szökkent és haragos­
zölden hajladozik a nád, az elöntött területeken 
csillag alakú fehér virágaival hívja fel magára a fi­
gyelmet a vidrafű, a kis tavak felszínét szinte telje­
sen ellepi a kis békalencse, a csatornák vizéből ma­
gasra nyúlt és apró, rózsaszínű szirmokat bontott a 
virágkáka. Rengeteg olyan növény kínálja magát, 
amelyet, talán éppen virágaik miatt, csak most 
vettünk észre. Vigyünk magunkkal határozó­
könyvet a kirándulásokra, hogy a helyszínen is­
merkedhessünk meg velük!

A vízparton járva, persze, állatokkal is találko­
zunk. A méltán repülő drágakőnek is nevezett jég­
madár, bár különösebben sehol sem gyakori, a szá­
mára alkalmas élőhelyeken az ország egész terüle­
tén eltetjedt. A párok áprilisban folyók, csatornák 
és patakok meredek falában készítik el azt az 
50—100 centiméter hosszú, kissé felfelé haladó 
keskeny alagutat, amelynek végében, a tulajdon­
képpeni költőüregben rakják le minden fészek­
anyag nélkül hat-hét fehér tojásukat. Az alagutat 
hosszú, hegyes csőrükkel vájják ki. Eleinte lebeg­
nek a partfal előtt, amíg dolgoznak, később ellen­
ben, amikor már egy kissé beljebb jutottak, a lá­
baikkal kapaszkodnak. Ahogy mélyül az alagút, a 
felesleges földet hátrálva, rövid farkukkal tolják ki 
abból. Az üreg elkészítése körülbelül egy hetet 
vesz igénybe.

A jégmadár pazar színei ellenére sem különösen 
feltűnő. A tóparton vagy a csatorna mentén halad­
va rendszerint csak sűrűn hallatott “tjíí” hangja 
alapján figyelünk fel rá. Hacsak teheti, közvetlenül 
a víz fölött repül, ilyenkor jól látni gyönyörű 
azúrkék hátát. Egyébként partoldalból kilógó 
gyökéren, behajtó nádszálon, vízben álló karón, a 
Balaton szélén gyakran az ott ringatódzó csónak 
orrán ül, onnan les apró halakból és vízirovarok­
ból álló zsákmányára. Ha megpillant egyet, fejjel 
előre vág a vízbe, s rendszerint ezüstösen csillogó 
kishallal a csőrében bukkan fel. Bizonyos párok 
vegyesen etetik apró halakkal és vízirovarokkal fi­
ókáikat, mások szinte kizárólag rovarokat és ro­
varlárvákat hordanak nekik. A fiatal jégmadarak 
alacsony üregben nőnek fel, ezért etetéskor nem 
felfelé nyújtózkodnak, mint a rigók vagy a poszá­
ták fiókái, hanem a nyakukat vízszintesen előre 
nyújtva tátognak. Ez a mozdulat évmilliók alatt 
rögzült a fajban, ezért a fiókák akkor sem felülről 
várják az eleséget, ha a parti földmunkák során ki­
fordult fészekaljat mesterségesen nevelik, s az ap­
róságok tágas dobozban üldögélnek.

Aki biztonságos távolból figyelemmel kíséri 
egy-egy fiókáit etető pár életét, látni fogja, hogy 
ezekben a napokban az öreg madarak gyakran för- 
denek. Ez valószínűleg azzal magyarázható, hogy 
az üregben való gyakori bújkálás miatt a tolláik 
összekuszálódnak és el is szennyeződnek. A jég­
madár a gyurgyalaghoz és a füstifecskéhez hasonlóan 

nem tócsában pancsolva fürdik, hanem rézsűt re­
pülve vág a vízbe, majd egy gyors félkör után új­
ra megmártja magát, s ezt addig folytatja, amíg 
úgy nem érzi, hogy a tollai kellőképpen átnedve­
sedtek.

Gyermekkoromban a vizesárkok mentén, vala­
mint a folyók és tavak közelében még mindenütt 
gyakori volt a sávos szitakötő. Különösen a hímjei 
szépek: a potroh fölött összecsukva tartott szár­
nyaiknak a töve zöldes színű, majd egy széles, sö­
tétkék sáv következik, s a szárny hegye ismét zöl­
des. A nőstény szárnyai aranylóan csillognak, s 
elülső számypárjuk hegyén kis fehér folt látszik. A 
sávos szitakötő májustól kora őszig repül, s annak 
idején (a múlt század harmincas-negyvenes évei­
ben) a nőstény köré gyűlt hímek csoportos, libe­
gő, udvartó repülését lehetett megfigyelni. Lenyű­
göző volt a könnyed röptű, aranylóan zöld testű, 
nagy rovarok légi tánca. A sávos szitakötő, sajnos, 
nagyon megfogyott, csoportos repülésüket rég 
nem láttam már. Még ritkábbá vált rokona, a kis­
asszony szitakötő.

Szerencsére akadnak még gyakori fajok a szita­
kötők között, amilyen például a halastavak és csa­
tornák mentén május és szeptember között repü­
lő négyfoltos acsa. Könnyű felismerni szárnyainak az 
elülső szegélyén levő két-két sötét foltról. Szíve­
sen sütkérezik nádszálakon. Bizonyos példányai 
meglepően szelídek; ha óvatosan közeledünk felé­
jük, akár alapoptikával is szép felvételeket készít­
hetünk.

A jégmadár a pillanat tört része alatt vág 
zsákmányért a vízbe
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A fiatal barna varangyok csapatostul le­
pik el átalakulási helyük környékét

Az erdőszéli kiöntés mellett megállva apró, feke- 
tés színű lárvák tömegét látjuk a fűszálakon kapasz­
kodni. A barna varangy ebihalaira jellemző ez a csa­
patosság. Ha valamitől megriadnak, például árnyék 
esik rájuk, vagy kezünkkel megérintettük a vízfel­
színt, együtt menekülnek a fenékre. Moszatokkal 
táplálkoznak, s ha a peték idejében vízbe kerülnek, 
július elejére a lárvák át is alakulhatnak. Akinek a la­
kóhelye közelében petézőhelyek vannak, végigkö­
vetheti a lárvák fejlődésmenetét. Megfigyelheti, 
amint kifejlődik az állatok hátulsó, majd a mellső 
lábpáija, s ha szerencséje van, tanúja lehet annak is, 
amikor az átalakult kis varangyok már a szárazon, a 
fű között ugrálnak. Egy vagy két napig szinte mo­
zogni látszik a fold a rengeteg kis békától, azután el­
tűnnek, hiszen áttérnek a fajra jellemző éjszakai élet­
módra, s kövek és tuskók alatt vagy más sötét, ned­
ves helyen töltik a nappali órákat.

Ahol a vízparton öreg fűzek állnak, bozótos sűrű­
ségek vannak, nappal is láthatunk vadászó hermelint. 
Kígyó ügyességével mozog, fehér mellénye hol itt, 
hol ott villan fel, amint egerek és pockok után kutat. 
Bundája ilyenkor a menyétéhez hasonló, de fekete 
farokvége megkülönbözteti attól. Menyétet és her­
melint is gyakran csaltam már közeire azzal, hogy az 
egér cincogását utánoztam. Alig hallotta meg, mint­
ha csak áramütés érte volna, megtorpant, majd a me- 
nyétfélékre jellemző, lomhának látszó ugrásokkal 
közeledett. Néha fedezék nélkül álltam, mégis kö­
zeire merészkedett, ugyanis mágnesként vonzotta az 
egércincogás.

______

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

Időszakunkban a rétek és agrár- 
biotópok jóval több búvóhelyet 
kínálnak az állatoknak, nűnt ko­
ra tavasszal. A réteken magas fű 
hullámzik, a parlagokat helyen­
ként lángoló pirosra színezi a pi­
pacstenger, a gabonatáblák júni­
usban mind sárgábbra színeződ- 
nek. A mezei utak mentén ren­
geteg virág nyílik, de akadnak 
köztük olyan fajok is, amelyek 
később hoznak színes fejecské­
ket. A katáng például csak a nyár 
második felében kezd virítani. A 
mérsékelten száraz, tápanyagok­
ban gazdag talajt kedveli, de 
megtaláljuk a számára kedvezőt­
lenebb környezetben is. Figyel­
jük meg, hogyan fejlődnek, mi­
kor kezdenek nyílni virágai az 
eltérő élőhelyeken!

A dolmányos varjú a fa csúcsán
ülve figyeli a határt, majd lassú repüléssel indul a le­
gelő felé, ahol leereszkedve táplálék után kutat. Ab­
ban a pillanatban megjelennek a fiókáikat féltő bíbi­
cek, nagy godák és piroslábú cankók, s föléje repülve 
hevesen támadják. Zuhanórepüléssel érkeznek, és 
szinte a fejét súrolják, amikor hangos kiáltozással to­
vábbsuhannak, hogy a magasba emelkedve újra tá­
madjanak.

A varjak, a szarkák és a szőrmés ragadozók sem 
kedvelik a nagy lármát, a feltűnést, s éppen ezen ala­
pul a fiókáikat féltő madarak taktikája. Ártani aligha 
tudnának a varjúnak, a rókának és görénynek meg ép­
penséggel nem, de a lárma többnyire elegendő ah­
hoz, hogy azok meghátráljanak, s igyekezzenek mi­
nél gyorsabban eltűnni a környékről.

Merészen védi fészke környékét a kis őrgébics is. A 
fasorok és a kis alföldi akácosok fészkelője, előszere­
tettel üldögél a légvezetékeken, s onnét les sáskákra 
és bogarakra. Egyike azoknak a madaraknak, ame­
lyek éppen csak költeni jönnek haza. Május elején 
érkezik, s augusztus végén már indul is vissza az af­
rikai szavannák felé. Fészkét harciasán védelmezi, s 
akár az arra tévedő, hozzá képest hatalmas egerész­
ölyvnek is nekitámad. Föléje kerülve a sólymokra 
emlékeztetőén vagdos rá, centiméterekkel suhan el a 
meglepett ragadozó feje fölött, miközben hangosan 
szidalmazza. Így viselkedik akkor is, amikor szarka 
vagy dolmányos varjú közeledik az otthona felé.

Vannak olyan madarak, amelyeknek többnyire 
csak a jellegzetes hangját halljuk, megpillantani rit­
kán sikerül őket. Sokan ismerik például a fiirjkakas 
kedves „pitty-palatty”-át, de csak kevesen látták az 
apró, gömbölyded tyúkfélét. Manapság újra gyak­
rabban hallhatjuk, éjszaka is, a rét füvéből vagy a 
mezőgazdasági kultúrákból a fürjkakas kiáltását. El­

sősorban szürkület után kezd 
szólni két másik, ugyancsak rej­
tett életű madár, a pettyes vízicsi­
be és a haris. Ki előbbi a tavaszi 
vadvizektől csillogó, marhajárá- 
sos legelők és a szikes mocsárré­
tek lakója, míg az utóbbi a ned­
ves talajú, hullámzó réteken 
költ. Mindkettő nagyon ritkán 
pillantható meg. A haris előre­
nyújtott nyakkal olyan ügyesen 
szaladgál a fű között, hogy leg­
feljebb a fűszálak mozgása lehet 
árulójává. Állománya, sajnos, 
egész Európában megfogyott. 
Az élőhelyek kiszáradása és eltű-

A vízparti bozótos sűrű­
ségben egerek, pockok 
után kutat a hermelin

Fészke védelmében még az egerészölyvet 
is elűzi a kis őrgébics

nése miatt a kora nyári estéken jóval kevesebb haris 
szól, mint ötven évvel ezelőtt. Akkoriban egy-egyjó 
harisos helyen a hímek egymást tüzelték fel. Ha 
egyikük megszólalt, rövidesen a többiek is csatlakoz­
tak, s csendes, holdvilágos estéken féltucat helyről 
harsogott a jellegzetes, de emberi szóval nehezen 
visszaadható kiáltás.

Levél-válasz
Játékos fejtörőnk népszerűsége töretlen: mind töb­
ben vállalkoznak arra, hogy próbára tegyék ter­
mészetismereti tapasztalataikat. Sokan meglevő 
tudásukat is kamatoztatják, mások könyvekben 
böngésznek vagy éppen egy-egy kirándulás során 
frissítik fel ismereteiket, szereznek úi információkat 
levelekről, virágokról, természetről. A végered­
mény pedig a tudásbeli gyarapodás, amely újabb 
kalandozásokhoz adhat ötletet Az előző lapszá­
munkban megjelent levélfelismerési versenyre ez­
úttal is igen nagyszámú helyes megfejtés érkezett, 
s Fortuna istenasszony már csak ezért sem lehetett 
könnyű helyzetben a nyertesek kiválasztásakor. 
Csak emlékeztetőül: azok válaszoltak helyesen, 
akik a számokat és a fajneveket így társították: 
1. bálványfa, 2. mézgás éger, 3. bibircses nyír, 
4. vadgesztenye. 5. akác, 6. keskenylevelű ezüstfa. 
A hibátlan megfejtést beküldők között jutalomtár­
gyakat sorsoltunk ki.
A Termész,etBUVAR Alapítvány gondozásában 
megjelent Értékőrző Magyarország című albumot 
nyerte: Ráczné Vatai Erzsébet (Kisújszállás). 
Kodak Gold 100-as színes filmtekercset nyertek: 
Adámffy Pál (Budapest), Bakos Bettina (Budapest), 
Ferenczy László (Budaörs), Hajdú Tibor (Aranyos­
apáti), Répási Viktória (Polgár).
A TermészetBUVAR képes levelezőlapok egy-egy 
sorozatát nyerték: Ágoston Klára (Esztergom), 
Gesztenyés/ óvoda (Komló), Molnár Zsuzsanna 
(Miskolc), Nagy Mária (Budapest), Závodszky 
Csaba (Nekézseny).

Valamennyiüknek gratulálunk!



kán pillantható meg

AZ ERDŐBEN
Napjainkban a környezetvédelem egyik legégetőbb 
gondja a világméretű erdőirtás. Ez alól, sajnos, ha­
zánk sem kivétel, hiszen egyre több öreg állományú 
erdő esik áldozatul a rohamosan szaporodó tarvágá­
soknak, s ami a legszomorúbb, évente védett mada­
rak ezreinek pusztulását okozza, hogy fészkelési, köl­
tési időben is vágják az erdőt, amikor a kidőlt faóriá­
sokkal tojások és fiókák is a földre zuhannak.

Persze, akadnak olyan állatok és növények is, ame­
lyeknek számára ez a nagy ökológiai változás kedvező 
fordulatot jelent, s ezt a lehetőséget nyomban ki is 
használják. A kopasszá vált hegyoldalakon rövidesen 
megjelenik és költeni kezd az erdei pityer, a szelek 
szárnyán új, az árnyas erdőben azelőtt soha nem látott 
növények érkeznek, de megjelennek azok a rovarok 
is, amelyek a szellőssé vált, napsütötte élőhelyen érzik 
jól magukat. A természet gyorsan és elemi erővel re­
agál a bekövetkezett változásokra.

Ahol még vannak dús aljnövényzetű tölgyesek 
vagy elegyes erdők, a bokrok sűrű ágain néha száraz 
növényi szálakból, levelekből és háncsdarabkákból

Levélmustra
A hamarosan kezdődő nyári vakáció jó lehető­
séget kínál arra, hogy akár családok is felkere­
kedjenek és hosszabb-rövidebb sétát tegyenek 
erdőkben, ligetes tájakon vagy éppen egy-egy 
parkban. Járjanak nyitott szemmel, tegyék pró­
bára tudásukat, próbálják meg azonosítani a 
cserjéket és a fákat a leveleik alapján. Ha pe­
dig erre éppen nincs lehetőségük, sokat segíte­
nek a zsebben is elférő növényhatározók. Kép­
zeletbeli levélcsokrunk átnyújíásával ismét ver­
senyzési lehetőséget kínálunk. Társítsák tehát a 
számokkal az alábbi fajok nevét: babérmeggy, 
dió, fekete nyár, aranyeső, fehér nyár, ma­
gyal. A megfejtéseket nyílt postai levelezőla­
pon 2001. június 17-éig küldjék el szerkesztő­
ségünk címére (1051 Budapest, Arany János 
u. 25.). A hibátlan megfejtést beküldők között 
a következő díjakat sorsoljuk ki: egy Magyar­
ország öröm és bánat térképe című album, hat 
Kodak Gold 100-as filmtekercs és öt képesleve- 
lezőlap-sorozat a régi magyar kutyafajtákról. 
Jó versenyzést kívánunk!

készített gömb alakú, öklömnyi fészket pillanthatunk 
meg. Az oldalsó bejárónyilású fészek egy szürkületi és 
éjszakai életmódú, házi egér nagyságú rágcsáló, a mo­
gyorós pele otthona. A felül vörhenyesbama, hasol­
dalán fehéres, dúsan szőrözött farokkal és kidülledő, 
nagy fekete szemekkel jellemezhető állat a mókus 
ügyességével mászkál a gallyakon rügyeket, bogyó­
kat, gyümölcsöket és rovarokat keresgélve. A nősté­
nyek huszonkét-huszonnégy napi vemhesség után 
két-hét kölyköt ellenek, majd egy hónapig szoptatják 
őket, s ezután a fiatalok rövidesen önállókká válnak.

Amikor csend honol az erdőben, a kotorék elé 
merészkednek a rókakölykök. Élvezik a reggeli nap­
sugarat, s vidáman hancúroznak. A szuka ekkortájt 
már gyakran hoz élő zsákmányt - pockot és egeret - 
a kölyköknek, hogy legyen alkalmuk a mozgó préda 
megragadását gyakorolniuk. A rókát sokan a barom­
fiak legfőbb ellenségeként emlegetik, holott a táplálé­
ka elsősorban különböző apró rágcsálókból áll, de ro­
varokat, gyümölcsöt, bogyót és dögöt is eszik. Gyak­
ran ellátogat a települések közelében levő szeméttele­
pekre is, ahol ehető maradékokat „guberál”.

A lombos erdők egyik színpompás lakója, a sárgari­
gó csak április legvégén vagy május első napjaiban ér­
kezik vissza Afrikából. Ékkorra a lombosodás már be­
fejeződött, s a koronában megjelentek a fő táplálékát 
jelentő hernyók is. A párok május második felében a 
hazai madárvilágban egyedülálló, művészi fészket 
építenek. A koronában levő villás ágra alulról szövik, 
fonják a kosár alakú fészket, s a tojó abba rakja általá­
ban négy tojását. A fiókák tizennégy-tizenhat nap 
alatt kelnek ki, s körülbelül ugyanennyi idő kell ah­
hoz, hogy elhagyják a fészket. Éleinte még nem tud­
nak repülni, ezért a szomszédos ágakon üldögélnek, s 
ott váiják eleséggel érkező szüleiket. Az öreg mada­
rak ezekben a napokban különösen izgatottak, s a kis 
őrgébicshez hasonlóan bátran nekitámadnak az arra 
tévedő ragadozóknak, vagúféléknek.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK
A fekete rigók fiókái már akkor elhagyják a fészket, 
amikor még nem tudnak repülni. A sétányon váratla­
nul elénk kerülő, rövid farkú, látszólag elhagyatottan 
ugráló kisrigó nem árva! Ha elbújunk egy fa mögé, 
megfigyelhetjük, hogy szülei, a koromfekete tollaza­
tú, sárga csőrű hím, valamint a barna színű tojó rend­
szeresen eteti a csőrében hozott eleséggel a bokrok 
alatt rejtőző fiókát. Nem véletlen, hogy a rigófélék, 
de a poszáták és más madarak fiókái is látszólag korán, 
idő előtt elhagyják a fészket. A fiókák túlélési esélyei 
növekednek, ha külön-külön rejtőznek el, mert így 
nagyobb biztonságban vannak, mintha együtt szo- 
ronganának a fészekben.

A macskabagoly szívesen telepszik meg azokban a

Családi idill a kotorék előtt rókáéknál 
BUDAI TIBOR grafikái

A sárgarigó művészi fészkét a pár közösen 
építi, a him éppen az anyagot hordja

parkokban, ahol sok az öreg fa, ahol tág szájú üreget 
talál magának, s táplálékban sem szenved hiányt. Éj­
szakai madár, de néha kint felejtkezik, s az odú szájá­
ban ülve élvezi a reggeli napsugarat. Ha a csuszkák, 
cinegék és rigók észreveszik, nagy lármával gyülekez­
nek körülötte. A bagoly egy ideig tűri ezt, de miután 
nem szereti a feltűnést, szép csendben visszahúzódik 
a fa belsejébe. Az énekesmadarak nem véletlenül ha­
ragszanak rá, ugyanis a macskabagoly, bár elsősorban 
rágcsálókkal táplálkozik, alkalmilag elkapja a bokrok 
ágai között alvó rigókat, zöldikéket és erdei pintyeket 
is. Köpeteit vizsgálva gyakran találtam bennük ma­
dármaradványokat, de nem volt közöttük egyetlen 
harkály, csuszka vagy cinege sem. Ezek ugyanis odú­
ban éjszakáznak, ahol a bagoly nem férhet hozzájuk.

A parkok öreg fainak üregeiben költenek a csókák 
is. Rendszerint több pár fészkel egymás közelében, s 
a gyepen is többedmagukkal keresgélnek. A párok 
egész évben, sőt, életük végéig összetartanak. Ha a 
csapat felszáll egy fára, nyomban egymás mellé hú­
zódnak. A frissen kirepült fiatalokat a szüleik féltő 
gonddal vezetgetik, egy darabig még etetik őket, s 
teljes önállóságuk elérése után is együtt maradnak.

SCHMIDT EGON
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A
 növények hajtásai (leveles szárai) a változa­
tosság szinte kimeríthetetlen forrásai. Kevés­
bé tetszetős, jóllehet nem kevésbé érdekes a 
többnyire a talajban rejtőzködő gyökér. Meglepő, 

hogy némely gyomnövény méteres hajtását ki­
rántva az alján csak egy aprócska bojt himbáló­
dzik, míg egy alig tíz centiméter magas bálványfa­
csemetét csak nagy erőfeszítések árán tudunk ki­
húzni, mert a gyökere akár harminc centiméterre 
is lenyúlik. A Szuezi-csatoma mederásásakor pe­
dig harmincméteres tamariszkuszgyökerekkel is 
meg kellett küzdeni.

A KAPASZKODÁS 
MŰVÉSZETE

A hajtásos növények fejlődése során a gyökér az 
elsőként megjelenő szerv, amely a csíra gyököcs- 
kéjéből indul erőteljes növekedésnek. Ez a kép­
ződmény a kétszikű növényeknél hamar megerő­
södik és megvastagszik, s főgyökér alakul belőle, 
amely később többszörösen elágazva főgyökér- 
rendszert hoz létre. Az egyszikű növényeknél el­
lenben a főgyökér mellett (amely akár el is pusz­
tulhat) a hajtás alsó szártagjaiból több egyenrangú 
és egyforma fejlettségű mellékgyökér (mellék- 
gyökérrendszer) alakul, s természetesen ezek is el­
ágazhatnak. A különböző növényfajok gyökérze­
tének igen változatos vastagsága, hossza és elágazá­
sai örökléstanilag vannak meghatározva. A kuta­
tók időt és fáradságot nem kímélve néhány nö­
vény teljes gyökérrendszerét feltárták, így kide­
rült, hogy vannak tömött labdába rendeződök, 
karószerűen mélyen a talajba nyúlok, s olyanok is, 
amelyek emeletenként hálózatot hoznak létre.

Ez a formagazdagság természetesen nem öncé­
lú, hanem a gyökér feladatait - a rögzítést, a víz- 
és tápanyagfelvételt — hivatott megkönnyíteni. Azt 
gondolhatnánk, hogy minél nagyobb, hosszabb és 
elágazóbb a gyökérrendszer, annál jobban megfe­
lel e céloknak. A gondosan kiásott növények fő-, 
illetve mellékgyökérhosszát lemérve meghökken­
tő értékeket kapunk. Egy töknövény gyökerének 
hossza elérheti a húsz, míg a rozsé a nyolcvan ki­
lométert! A gyökértömeg szintén nem közömbös, 
mert a növénynek a gyökeret is el kell látnia táp­
anyagokkal. A túl nagy tömeg ekképp nem elő­
nyös. A gyökérzet eleinte - a fejlődő növény nagy 
vízigényének megfelelően - az egész növény szá­
raz tömegének 40-50, míg a virágzás végén csu­
pán a 10-15 százalékát teszi ki. Természetesen 
akad kivétel. A raktározó karógyökeret növesztő, 
ernyős virágzatú sárgarépánál a kifejlett növény 
hajtásának tömege jóval kisebb a gyökérénél.

A növényeknek különböző vastagságú talajo­
kon, olykor sziklán kell megkapaszkodniuk. A 
termőtalajba mélyre hatoló gyökerek jól rögzítik a 
növényt. A sziklás talajon viszont a fák gyökérze­
te inkább vízszintesen teljed, s például a lucfenyő 
esetében sokszor a felszínen is jól látható göcsör- 
tös hálózatot alkot. A gyökérágak szinte beszövik 
a követ, belenőnek a repedéseibe, hogy meg tud­
ják tartani a fatörzset. Idővel így a saját vesztüket 
okozzák, mert a növekvő gyökerek szétrcpesztik a 
sziklát, s a fa kidől. A fák az emberi építményeken 
is megkapaszkodnak, s gyökerüket közszemlére 
téve bizarr alakzatokat hoznak létre. Ilyet látha­
tunk a tihanyi remetebarlangoknál vagy a kambo­
dzsai őserdő templomain, Angkor Vatban. A tró­
pusi esőerdők fái mesterien rögzítik magukat. 
Gyökereiknek a többsége nem a talajban bújik 
meg, hanem minden erejével és „találékonyságá­
val” más fák törzsére támaszkodva tör a fény felé. 
Az elágazó mellékgyökerek óriási polip csápjai­
ként karolják át a fák törzsét, miközben fajtársuk 
gyökerével nőnek össze. Ilyenkor olyan szilárd 
gyökérhálózat jön létre, amely az építkezéseken 
használatos toronydaruk szerkezetével vetekszik. 
A sekély trópusi talajon megkapaszkodó óriásfák a 
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kisebb viharokkal sem tudnának dacolni, ám a ta­
laj feletti impozáns alakú palánkgyökereik a szél­
lökések alkalmával mechanikailag csökkentik a 
vékony gyökerekre ható húzóerőt. A pányvagyö- 
kerek főként a vékonyabb törzsű, alacsonyabb fák 
támasztékai. Általuk a növénynek kevesebb szer­
ves anyagot kell termelnie a rögzítéshez. A kukori­
ca alsó szártagjairól is hasonló járulékos gyökerek 
(sodronykötelek) nőnek a talajba. A kúszónövé­
nyeknek pedig, amilyen a borostyán is, a talajba 
mélyedő, vízfelvevő gyökereiken kívül hajtásból 
kiinduló kúszógyökereik is vannak, amelyek a fák 
kérgében vagy akár téglafalak repedéseiben is 
megkapaszkodnak.

A VÍZ ÉS A TÁPLÁLÉK 
NYOMÁBAN

A mérsékelt övi talajokon a víz- és a tápanyagfor­
rás állhatatos követése általában nem igényel rend­
hagyó megoldásokat a gyökerektől. Sivatagi kö­
rülmények közt azonban a legkülönbözőbb mó­
dokon küzdenek a vízhiány ellen. Sok víz tárolá­
sa végett gyakran igen megvastagodnak. A száraz­
ságban vegetáló cseijék gyökerei métereken át kö­
vetik a felszín közelében futó láthatatlan vízereket. 
Sokszor azonban még ez sem elégséges a fennma­
radáshoz. A Namib-sivatagban élő velvicsiák 
(Wclwitschia mirabilis) nemcsak a felszín közelé­
ben fejlesztenek sűrű, vékony gyökérhálózatot, 
hanem combvastagságú karógyökerük tíz-húsz 
méter mélységbe nyúlik le. Ott szétágazva az alsó 
üledékrétegekben felhalmozódó nedvességet 
gyűjtik össze, s ez elegendő az egymástól húsz-öt- 
ven méterre levő növények ellátásához. A rekor­
dot azonban az észak-amerikai homoksivatagok­
ban élő nieszEifebokrok (Prosopis juliflora) tartják. 
Gyökereik harminc-ötven méterre is lehatolnak, 
miközben teljesen behálózzák a közbülső homok­
rétegeket. E növények akkor kezdenek csak 
igazán növekedni, amikor gyökerük a talajvizet 
elérte.

Vízhiány, persze, nemcsak a sivatagokban for­
dul elő. Télen a fagyott földből az áttelelő növé­
nyek gyökerei nem vagy csak korlátozott mérték­
ben képesek vizet felvenni. A fejlődésük ezért 
ilyenkor szünetel. A nyári aszály is sok növény ki­
száradását okozza. A tápanyagok megszerzésének 
nem éppen „demokratikus” formájára szakosodott 
a növények népes csoportja. Az élősködők szívó­
gyökereket, úgynevezett haüsztóriumokat növesz­
tenek áldozatuk, a gazdanövény szöveteibe. Az 
aranka csavarodó szárából indulnak ki a szívógyö­
kerek, s megtapadásuk után enzimekkel kezdik 
bontani a len vagy a lóhere szöveteit. A növekedő 
szívógyökér így belenő a gazdanövény szállítószö­
vetébe, s onnan orozza el a felvett és szintetizált 
tápanyagokat. A fagyöngyfélék ugyanezt teszik, de 
nekik a valódi gyökereikből képződnek a hausz- 
tóriumaik. Zöld leveleik lévén a szerves anyagai­
kat maguk építik fel, így csak vízre és benne ol­
dott sókra van szükségük. A gyökérélősködők a 
gazdanövény gyökereibe mélyesztik szívógyöke­
reiket. Ilyen a napraforgón vagy a galajféléken élős­
ködő szádorgó, valamint a bükk, a gyertyán vagy a 
mogyoró gyökereit megvámoló vicsorgó. Ezzel 
szemben a vízben élő rencefélék élő zsákmány 
szerzésével pótolják szegényes tápanyagforrásaikat. 
A vízben lebegő gyökereiken levő hólyagocskák- 
kal apró rovarokat fognak és emésztenek meg, így 
fedezik nitrogénigényüket.

Elő szövetek lévén a gyökerek is lélegeznek, 
ezért oxigénre van szükségük. Oxigénigényüket 
általában a talajban levő levegő kielégíti. Az idő­
szakosan vízzel borított területeken élő ártéri, mo­
csári növények dolga korántsem ilyen egyszerű. A 
víz és az iszap ugyanis gátolja a gázcserét. A mocsár­
ciprusok vagy a tengerparti árterek, mangrove- 
mocsarak fái és cseijéi a talajból kiálló ujj- vagy

bunkószerű légzőgyökereket (pneumatofórákat) fej­
lesztettek ki. A sejt közötti légjáratokban ezeket 
gazdag kéregszövet borítja, amelyen különleges 
légzőnyílások (lenticellák) találhatók. Ezek csak a 
levegőt engedik át, a vizet nem. A légjáratok felü­
leti feszültsége ugyanis akadályozza a vízmozgást. 
Dagálykor, amikor a tenger elborítja a légzőgyö­
kereket, a szöveteiknek a belső oxigénnyomása a 
sejtlégzés következtében csökken, míg a képződő 
szén-dioxid hidrokarbonát-ionok formájában fel­
oldódik a vízben, s távozik a gyökérből. Ez a fo­
lyamat nyomáscsökkenést okoz, amely apálykor 
szinte beszippantja a levegőt a gyökérbe.

A növényvilág egy része a gyökerek feladatának 
megkönnyítése végett szövetségre lép a talaj mik­
roorganizmusaival. A pillangós virágú növények 
gyökerében Rhizobium nemzetségbeli nitrogén­
gyűjtő baktériumok élnek. A velük fertőzött he­
lyeken daganatok (gyökérgümők) képződnek, 
amelyek nem károsak, hiszen a levegőből megkö­
tött, vízben oldható nitrogénhez juttatják a nö­
vényt. A talajlakó gombák szintén gyakran kerül­
nek kapcsolatba a gyökerekkel. A spórákból kinö­
vő gombafonalak (hifák) úgynevezett mikorrhizát 
alkotva kívül-belül behálózzák a gyökeret, és sok­
szor messze belenőnek a talajba. Segítségükkel a 
növény ásványi anyagokhoz (foszforhoz, nitro­
génhez, káliumhoz, vashoz, rézhez stb.) jut, s cse­
rébe a gombák kevéske cukrot szereznek a nö­
vénytől. Effajta együttélésre (szimbiózisra) bizo­
nyítékot találtak a növényvilág eddig megvizsgált 
egyedeinek nagyobb hányada esetén, ekképp a 
gyakran impozáns termőtestbe szökkenő gombák 
nem csupán az erdő haszontalan díszei, hanem a 
növények talajbeli szövetségesei is.

DR. FODOR FERENC

Kimosódott gyökerek a patakmederben
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A
 bejelentés kapcsán nyomban felvetődött a kér­
dés, hogy miért erre az angol William Curtis bo­
tanikus és gyógyszerész által 1777-ben leírt „kü­
lönleges hatóerő és haszon nélküli” növényre esett a 

DNS-elemző kutatók választása. Azért, mert alacsony 
termete, nagy maghozama miatt laboratóriumi körül­
mények között is könnyen termeszthető. Ráadásul öt 
kromoszómapáija és mindössze százhuszonötmillió 
építőelemből (nukleotidból) álló DNS-e nagymérték­
ben megkönnyíti génjeinek azonosítását. (Összehason­
lításként csak annyit: a paradicsomnak egy-, a kukori­
cának két és fél, az embernek három-, a borsónak 
négy-, az árpának csaknem öt-, míg a búzának tizen- 
hitmilliárd nukleotidból áll az örökítőanyaga.)

BÁZISHÁRMASKÓD
Ma már középiskolai tananyagnak számít, hogy a
DNS-nek egyforma a felépítése a növény- és az állat­
világban. Az amerikai Watson és az angol Crick már 
1953-ban fölfedezte, hogy a szóban forgó óriásmole­
kula két láncból épül fel, s ezek kettős spirált alkotnak. 
Ez a gombolyaggá összeálló makromolekula olyan lét­
rához hasonlítható, amelyet hosszanti tengelye mentén 
száznyolcvan fokkal elforgattak. A létra szárai - tehát a 
fonalak - szigorú rendben elhelyezkedő nukleotidok- 
ból épülnek fel, a lépcsőfokokat bázisok és hidrogén- 
hidak alkotják, amelyek a láncokat egymáshoz rögzítik. 
[Maguk a nukleotidok hat- vagy kilencatomos, 
nitrogéntartalmú bázisból - adeninbóí, guaninból, tim- 
inből vagy citozinból -, egy öt szénatomos cukorból 

(dezoxiribózból) és egy foszforsav-molekulá- 
ból állnak.] Ezek egymáshoz viszonyított el­
helyezkedésében a legfontosabb szabály az, 
hogy a kilencatomos adenin mindig a hatato­
mos timinnel, a kilencatomos guanin pedig a 
hatatomos citozinnal kapcsolódik (tehát AT 

és GC bázispárok vannak). A 
DNS mindkét láncának bázis­

hármasai az örökletes kódok: a 
fehéijébe átíródó DNS-sza- 

kaszok (ezek a kódoló sza­
kaszok [exonok], míg a 
nem kódoló szakaszok az 

intronok) bázishármasai egy- 
egy aminosavat kódolnak.

A sejtmagban levő DNS 
- aminosavkódja azonban 

nem közvetlenül, hanem egy 
közvetítő molekula - a hír­
vivő = messenger = mRNS - 
révén jut el a sejtplazmában 
levő riboszómához, a fehér­

jeszintézis 
h e-

tulajdonságo­
kért felelős kettős 
spirál a sejtosztó­
dás során szétte- 
keredik, s a DNS- 
molekula egyik 
lánca lesz a fehér­
jeszintézis mintája

T K O N Y

Az első
lyéhez. Mégpedig úgy, hogy a DNS fehéijét kódoló 
láncdarabjának bázissorrendje alapján - transzkripciós 
faktornak nevezett fehérje közreműködésével - 
mRNS szintetizálódik a sejtmagban (ezt az enzim ka­
talizálta folyamatot átírásnak, transzkripciónak neve­
zik), s amikor az eljut a citoplazmába, ott az általa szál­
lított információ alapján fehéije épül fel az aminosa- 
vakból (ez a folyamat a lefordítás, transzláció).

HASONLÓSÁG 
ÉS KÜLÖNBÖZŐSÉG

Földünk eddig ismert kétszázötvenezer virágos nö­
vényfaja fontos szerepet tölt be életünkben. Azon kí­
vül, hogy oxigént termelnek a számunkra, egy részük 
élelemmel is ellát bennünket. Nem véletlen, hogy 
örökletes tulajdonságaik DNS-szintü titkait régóta 
fürkészik a szakemberek. Azt ugyanis régóta sejtették, 
hogy az egyes növényeknek eltérő ugyan az 
örökítőanyaguk, ám a fejlődésben, az anyagcserében, a 
környezeti hatásokban bekövetkező reakciókban és a 
betegségekkel szembeni ellenállásban közreműködő 
gének feltehetően eléggé hasonlítanak egymáshoz. 
Más szavakkal ez azt jelenti, hogy a szóban forgó 
gének bázissorrendje sok közös vonást árul el.

Igazság szerint a lúdfíínek nem az összes, hanem 
„csak” 115 409 949 bázisát azonosították. A kromo­
szómák középrészét (centroméráját) és a riboszomális 
RNS szerkezetét meghatározó ismétlődő DNS-szaka- 
szokat ugyanis kihagyták az elemzésből. A megfejtett 
DNS-sorrend összesen 25 498 gént foglal magában, 
amelyek közül 6543 az 1-es, 4036 a 2-es, 5220 a 3-as, 
3825 a 4-es és 5874 az 5-ös kromoszómán fordul elő. 
Ez a génmennyiség egyáltalán nem kevés, hiszen az 
ecetmuslicának csak 13 601, míg az említett fonalfé­
regnek 19 099 génje van. Habár a három faj evolúci­
ós szempontból igen távol áll egymástól, számos gén­
jük egyforma, ugyanis bizonyos életfolyamataikat azo­
nos szerkezetű enzimek (fehérjék) katalizálják. Például 
a fehéijeszintézisben részt vevő génjeik 48-60 száza­
lékban azonos szerkezetűek, s a lúdfu transzkripciós 

fehérjéinek a 8-23 százaléka is megegyezik az 
eddig ismert géntérképekével.

Az, hogy a többi transz­
kripciós fehéije szerkezete 

eltérő, az evolúció során kiala­
kult egyéni sajátosság. Természetesen 

e fajnak seregnyi növényi génje is 
van, köztük olyanok, ame­

lyek egyebek között a 
sejtfal szerkezetét, a fo­

toszintézist, valamint a 
vitaminok és ama ha­
tóanyagok létrejöttét 
teszik lehetővé, ame­
lyek a virágait meg- 
porzó rovarokat csalo­
gatják, az anyagcsere 
során keletkező mé­
reganyagokat hatásta­
lanítják, illetve a kárte­
vőket távol tartják.

A lúdfünek is vannak 
igen konzervatív, azaz a 

többi növényétől alig elté­
rő szerkezetű génjei csakúgy,

A NATÚRÉ CÍMŰ ANGOL TUDO­
MÁNYOS HETILAP A KÖZELMÚLT­

BAN ARRÓL A SZENZÁCIÓS KU­
TATÁSI EREDMÉNYRŐL ADOTT 
HÍRT, HOGY ELKÉSZÜLT A NÁ­

LUNK IS ÉLŐ LÚDFÜ GÉNTÉRKÉ­
PE. EZZEL A KÓLIBAKTÉRIUM, A 

SÖRÉLESZTÖ, A CAENORHABDITIS
ELEGÁNS NEVŰ FONALFÉREG, 

AZ ECETMUSLICA ÉS AZ EMBER
ÖRÖKÍTŐ ANYAG A UTÁN IMMÁR 

AZ ELSŐ VIRÁGOS NÖVÉNY DNS-E 
IS NYITOTT KÖNYVKÉNT TÁRUL A 
KUTATÓK ELÉ. BÁZISSORRENDJÉ­

NEK A MEGÁLLAPÍTÁSA NEM­
CSAK E KERESZTES VIRÁGÚ FAJ

MINTEGY HUSZONÖT ÉS FÉL EZER 
GÉNJÉNEK MEGISMERÉSÉT TESZI 

LEHETŐVÉ, HANEM EGYEBEK KÖ­
ZÖTT AZ ÉLŐVILÁG EVOLÚCIÓS

FOLYAMATAINAK JOBB MEG­
ÉRTÉSÉHEZ, VÉGSŐ SORON PE­

DIG BIZONYOS EMBERI BETEGSÉ­
GEK ÖRÖKLETES HÁTTERÉNEK 

A TISZTÁZÁSÁHOZ IS FONTOS 
ADATOKAT SZOLGÁLTAT. 

A NÖVÉNY- ÉS ÁLLATVILÁGBAN 
FÖLÜLHETŐ GÉNEK EGY RÉSZE 

UGYANIS HASONLÓ SZERKEZETŰ.
mint változékony bázissorrendű DNS-szakaszai. Az 
utóbbira a betegségekkel szembeni ellenállás (rezisz­
tencia) génjei jó példák, amelyeknek a szerkezete szó 
szerint hozzáidomul a kórokozóhoz. A szerkezetválto­
zás az esetek egy részében csak egy bázisra korlátozó­
dik (vagyis pontmutáció következik be), de az is elő­
fordul, hogy kisebb-nagyobb darab kiesik a DNS-ből, 
vagy éppenséggel új szakasz épül be a molekulájába (az 
előbbit deléciónak, az utóbbit inszerciónak nevezik a 
molekuláris biológusok). A vizsgálatok kimutatták, 
hogy a lúdfu DNS-ének pontmutációi közül az AT 
bázispámak GC-re cserélődése a leggyakoribb, amely 
52,1 százalékban fordul elő, ezt az AT — CG (22,7 
százalék), az AT — TA (17,3 százalék) és a CG — GC 
csere (7,9 százalék) követi a sorban.

A ROKONSÁG MÉRTÉKE
Az elmondottakból kiderül, hogy a lúdfu és az em­
lített állatok egyik-másik génje bizonyos százalék­
ban hasonló szerkezetű. Nem lepte meg a kutatókat, 
hogy a növényekkel való génazonossága sokkal 
szembeszökőbb. A megvizsgált növények közül a 
pásztortáska rokon faja, a Capsclla rubellá áll a lúdfu- 
höz örökletesen (DNS-szinten) a legközelebb. E két 
faj ősei 6,2-9,8 millió évvel ezelőtt váltak el egy­
mástól, s mai utódaik mind a kódoló DNS-szaka- 
szok hosszában, mind a nem kódoló részek elrende­
ződésében jól mutatják a közös eredetet. A lúdfu és 
a káposzta ősei jóval régebben (12,2-19,2 millió év­
vel ezelőtt) különültek el egymástól, ennek ellenére
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Kislexikon

Enzim: bonyolult összetételű fehérjék, 
amelyek testhőmérsékleten meggyorsítják 
a kémiai folyamatokat.

Nukleinsav: nukleotidokból felépülő 
nagy molekulasúlyú polimer molekula. Két 
képviselője van: a dezoxiribo- (DNS) és a 
ribonukleinsav (RNS). Az előbbi az 
örökítőanyag, az utóbbi a fehérjeszintézis 
kulcsmolekulaja.

Nukleotid: a nukleinsav alkotórészei, 
[>urin- (adenin, guanin) vagy pirimidin- 
timin, citozin, uracil) bázisból, öt szén­

atomos cukorból (ribózból-, dezoxiribóz- 
ból) és foszforsavból állnak.

Polimer: a monomerből (vagyis a mole­
kulából) megsokszorozódással létrejövő 
makromolekula. Természetes polimerek 
például a fehérjék.

a két faj kódoló DNS-szakaszainak bázissorrendje 
több mint 85 százalékban egyezik. A fő különbség 
abban mutatkozik, hogy a káposzta DNS-ében jó­
val több génkettőződés (sőt, génháromszorozódás) 
fordul elő, mint a lúdfű örökítőanyagában. A legna­
gyobb örökletes különbség a lúdfű és a burgonyafé­
lék családjába tartozó paradicsom, valamint a pázsit­
fűfélék között számon tartott rizs között adódott (az 
utóbbinak a géntérképével előreláthatólag 2004-ben 
készülnek el). A lúdfű és a paradicsom ősei ugyanis 
körülbelül százötvenmillió, míg a lúdfű és a rizs ősei 
mintegy kétszázmillió évvel ezelőtt váltak el egy­
mástól. Nem véletlen, hogy a paradicsom megvizs­
gált DNS-részletei jobban hasonlítanak a lúdfű 
megfelelő génszakaszainak szerkezetéhez, mint a rizs 
esetében. A sok évmilliós evolúciós külön út során 
ugyanis egyre több spontán (ismeretlen ok miatt be­
következő) és indukált (kiváltott) mutáció ment 
végbe e fajok örökítőanyagában, s ez nemcsak kül­
lemükben, hanem belső tulajdonságaikban is nagy 
eltéréseket idézett elő.

Az elmondottak a sejtmagbeli DNS-re és az alfa- 
proteobaktériummal kapcsolatba hozott mitokondri- 
um DNS-ére vonatkoznak, ugyanis a cianobak- 
térium eredetű kloroplasztisz DNS-e eléggé hasonló 
géneket tartalmaz minden fotoszintetizáló növényfaj­
ban. E háromféle DNS azonban nem különül el éle­
sen egymástól, ugyanis az evolúció során az említett 
sejt-szervecskékből gének jutottak át a sejtmagbeli 
DNS-be, s a génvándorlás, illetve a génátrendeződés 
nem zárult le. Az utóbbira a lúdfű atpH génje említ­
hető példaként, amely egészben került át a sejtmag­
ba, ám jelenleg kétezer bázisnyira van egymástól a 
két darabja. Mindehhez jó tudni, hogy az 1983-ban 
orvosi Nobel-díjjal kitüntetett amerikai Barbara 
McClintok által felfedezett „ugráló gének” (transzpo- 
zonok vagy mozgékony genetikai elemek) a lúdfű 
örökítőanyagában is bőségesen (legalább 10 százalék­
ban) előfordulnak, s „potyautasként” géneket is szál­
líthatnak. A transzpozonokban gazdag területek 
egyébként génben szegény DNS-szakaszoknak szá­
mítanak.

GÉNEK TÖBB PÉLDÁNYBAN
Számos életműködésről is árulkodik a lúdfű géntérké­
pe. Több mint hatszáz olyan gén van benne, amely a 
külső és a belső sejthártyákon keresztüli anyagvándor­
lásban közreműködő fehéijéket kódolja. Egyebek kö­
zött az ionvándorlásban nélkülözhetetlen elektroké­
miai gradiens (membránpotenciál) fenntartásához 
szükséges ATP-áz enzimet, amely az állatokban nátri- 
um-kálium-ATP-áz, míg a növényekben és a gom­
bákban proton- (hidrogénpumpáló) ATP-áz formá­
ban fordul elő. Számosabbak az anyagvándorlásban 
részt vevő úgynevezett csatomafehéijék, amelyeknek 
egy része különböző akvaporin. Ezek a tápanyag- és 
szénhidrátszállítástól a gázcserenyílások működtetésén 
át a levelek és a szár mozgásáig sok mindent lehetővé 
tesznek. De nagyszámú a szerin/treonin proteinkiná- 
zokat kódoló (mintegy ezer gént magában foglaló) 
géncsoport is, amelynek a tagjai receptorként működ­
nek közre a sejtek közötti jeltovábbításban. A növé­
nyek ugyanis sajátos jeltovábbítással reagálnak a kör­
nyezeti hatásokra (például a fényre, hőmérsékletre, 
vízre, tápanyagokra, érintésre, nehézkedési erőre és a 
kórokozók támadására). Ezek a reakciók nemcsak a 
sejtekben következnek be, hanem hormonok (auxin, 
etilén, brasszinoszteroidok stb.) és második hírvivő­
ként számításba jövő peptidek (aminosavakból álló 
molekulák) részvételével a növényi testben is tovater­
jednek.

A növények számára különösen fontos a kóroko­
zók elleni védekezés, ezért a lúdfűben is jócskán 
akadnak különböző rezisztenciagének. Mihelyt ter­
mékeik révén kapcsolatba kerülnek a kórokozóval, a 
jelek (proteinkinázok, ionáramok, reaktív oxigénszár­
mazékok, nitrogén-oxid) közvetítésével megindulnak 
a védekezési folyamatok, amelyek megakadályozzák a 
kórokozó tartós megtelepedését, s ebben amolyan 
túlérzékenységi reakcióként a programozott sejthalál­
nak is szerepe van. A lúdfű rezisztenciagénjeinek fon­
tosságát és sokféleségét az jelzi, hogy nem egy kromo­
szómába tömörülnek, hanem mind az ötben eloszla- 
nak, s több példányban is előfordulnak. A legtöbb 
ilyen gén az 5-ös kromoszómán található, majd az 
1-es, a 4-es, a 3-as és a 2-es következik a sorban.

Nyomára bukkantak a kutatók a lúdfű géntérké­
pében azoknak a géneknek is, amelyek a növekedés­
ben, a fejlődésben és a fotoszintézisben (klorofill- 
képzésben, szén-dioxid-kötésben stb.) működnek 
közre. Legalább száz gén érdekelt a fény érzékelésé­
ben (felfogásában), negyven gén vesz részt a szén-di- 
oxid megkötésében (ideértve az ezt leíró 
Calvin-Bcnson-cMus enzimeinek génjeit is), tizenhat 
a klorofill, harmincegy pedig a karotinoidok bioszin­
tézisében. Minthogy az anyagcsere-folyamatok külö­
nösen fontosak a növények számára, az enzimjeiket 
kódoló gének - amolyan túlbiztosításképpen - rend­
szerint nem egy, hanem több példányban fordulnak 
elő a DNS-ben. Például a glikolízis folyamatsoroza­
tának tizenegy enzimét összesen ötvennégy gén kó­
dolja (csupán a piruvátkináz enzimet hét). A nagy 
szerkezeti tartalék azonban nem jelent működési tar­
talékot. Habár a légzésben részt vevő szerin-hidroxi- 
metil-transzferáz enzimnek hét génje is van, ezeknek 
azonban nem mindegyike azonos értékű. Ha ugyan­
is a mitokondriális formáját mutáció károsítja, az 
egész légzési folyamatsorozat leáll. De ha a sejtfal cel­
lulózát létrehozó cellulózszintáz enzim tizenkét gén­
je közül is csupán két helyen történik mutáció, úgy a

A híressé vált lúdfű

növény küllemében (a fenotípusában) következik 
változás be. S ehhez az is hozzájárul, hogy a mintegy 
negyvenféle növényi sejt falának valamelyest külön­
bözik a szerkezete, tehát nemcsak a cellulózszintázt 
kódoló géneknek, hanem a sejtfal anyagcseréjében 
részt vevő többi enzim génjének is sértetlen szerke­
zetűnek kell lennie a megszokott sejtfalképzéshez.

KROMOSZÓMALELTÁR
Miképp oszlanak el a lúdfű tulajdonságait meghatá­
rozó gének az öt kromoszómában? A természet úgy 
oldotta meg (s ez nagyfokú biztonságra utal), hogy 
mindegyikben vannak anyagcserével, fehéijeszinté- 
zissel (átírással), védekezéssel, jeltovábbítással, növe­
kedéssel, fejlődéssel, valamint sejten belüli anyag- és 
ionszállítással kapcsolatos gének. Természetesen 
nem ugyanazok a gének fordulnak elő mindegyik 
kromoszómában, hiszen ez azt jelentené, hogy 
DNS-tartalmuk nagyjából egyforma volna. Habár 
ez idáig már sok száz gén szerkezetét és kromoszó­
mabeli helyét azonosították, a teljes génleltár elké­
szítése csak most kezdődik, és sok évet fog igénybe 
venni.

A génelemzések máris fényt derítettek arra - mint 
a bevezetőben említettük -, hogy a lúdfű géntérké­
pében is vannak olyan gének, amelyek szerkezeti ro­
konságot mutatnak bizonyos emberi betegséggének­
kel. A heveny fehérvérűség és a szem ideghártyájá­
ból kiinduló rosszindulatú daganat génjének bázis­
sorrendje körülbelül 30 százalékban fellelhető a lúd­
fű két génjében is, s olyan lúdfugénre is ráakadtak, 
amely 38,9 százalékban azonos szerkezetű az emlő­
rák BRCA2 génjéével. Mindez arra utal, hogy a sejt­
anyagcserével valamilyen módon kapcsolatban levő 
gének igen elterjedtek az élővilágban, s a szerkezeti 
különbségeik evolúciós vonások. Ebben az is benne 
van, hogy a génszerkezet bizonyos fokú átalakulása a 
működés módosulását is maga után vonja.

DR. PÉCSI TIBOR
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azai tájakon A Répce-v
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A Repce partját 
fűzliget szegélye­
zi DR. GYURÁCZ 
JÓZSEF felvételei

NYUGAT-MAGYARORSZÁG SZEGLETÉBEN, AZ AL­
POKALJA ÉS A KISALFÖLD KÖZÖTT, MEGRAGADÓ 
SZÉPSÉGŰ KISTÁJ NYÚJTÓZKODIK A RÁBA VONA­
LÁIG. EZ A SZÉLESEBB KÖRBEN ALIG ISMERT SÍKSÁ­
GI JELLEGŰ TÁJ MÁR FELSZÍNÉNEK JÁTÉKOSSÁGÁ­
BAN IS FIGYELMET ÉRDEMEL: NYUGATRÓL KELET 
FELÉ HALADVA EGYRE ALACSONYABB TÉRSZÍNEKRE 
ÉRÜNK, AMELYEK HARMONIKUSAN SIMULNAK A 
RÉPCE VÖLGYÉHEZ. AZ ALIG NÉHÁNY TÍZ NÉGYZET- 
KILOMÉTERES KISTÁJ SZÍVE A KÖZÉPSŐ RÉPCE VI­
DÉKE, AZ IDE SIETŐ ABLÁNC PATAKKAL. RÉTEK,

•t

SZIKES FOLTOK. KLÍMAZONÁLIS ERDŐTÁRSULÁS 
SZÍNES KAVALKÁDJA FOGADJA AZ I 
OTTHONT KÍNÁLVA FELBECSÜLHETETLEN TERMÉSZE­
TI RITKASÁGOKNAK. A VAS ÉS GYÖR-MOSON- 
SOPRON MEGYE ÖLELKEZÉSÉNÉL HÚZÓDÓ TÉRSÉG 
AZONBAN NEMCSAK GYÓGYHATÁSÚ TERMÁLVÍZ- 
K^CSÉRŐL NEVEZETES, HANEM EGYÚTTAL MOZ­
GALMAS TÖRTÉNELMI MÚLT, A KULTURÁLIS ÖRÖK­
SÉG RÉSZÉT ALKOTÓ ÉPÍTÉSZETI ALKOTÁSOK ÖR- 

. ZÖJE IS, AHOL EGYKOR NEVES SZEMÉLYISÉGEK ÉL­
TEK ÉS ALKOTTÁK/CIKKÜNK SZEMZŐI IDE KALAU­
ZOLJÁK El OLVASÓINKAT.

a csáford

A Nagygeresdi rét

Májusban nyílik a vitézkosbor 
NAGY CSABA felvétele*





ÉVMILLIÓK EMLÉKEI
A Répce mente alapját a földtörténeti ókor­
ban keletkező kőzetek és a mintegy 7-8 mil­
lió évvel ezelőtt feltöltődő Pannon-tó üledé­
kei alkotják. Az Os-Répce a pleisztocénben 
jelent meg a területen, s végül Zsira - Bük - 
Vasegerszeg vonalában talált magának utat. 
A folyó Ausztriában, több forrásból ered, s 
többszörös mederváltása újabb és újabb ka­
vicstakarókat alakított ki. Ez a 250-300 mé­
ter magasságú hordalékkúp a folyótól nyu­
gatra, délnyugatra húzódik a Kőszegi-hegy­
ség irányába, míg a folyótól keletre, északke­
letre elterülő síkság a Kisalföldbe megy át. A 
táj arculatát csak árkok, mélyedések baráz­
dálják, s az enyhe halmocskák sem emelked­
nek 30-40 centiméternél magasabbra. A fel­
színt meszes lösz és vályog borítja, amely alól 
helyenként felszínre bukkan a Répce kavics­
takarója. A folyó mentén több száz, illetve 
ezer méteres mélységben gyógyító hatású 
termálvíz található, amelyet 1957-ben tártak 
fel. Az 57 Celsius-fokos gyógyvízre települt 
Bükfürdő ma már európai hírű gyógyfürdő, 
amelyet évente több százezer turista keres 
fel. A nátrium-hidrogénkarbonátos hévíz 
egyebek között mozgásszervi betegségek ke­
zelésére, ivókúraként gyomor- és epebántal- 
mak gyógyítására javallott. Az Alpokalja és a 
Vas-Soproni-síkság határán fekvő település a 
nemzetközi gyógy-idegenforgaloinban is 
számottevő jelentőségű. A Répce-völgy ég­
hajlata kellemes, a hőingás mérsékelt, s az 
Atlanti-óceánhoz, valamint az Alpokhoz való 
viszonylagos közelsége miatt a csapadék több 
mint az országos átlag.

A Répce a XVI. századig a Fertőbe tor­
kollott, s már a középső folyásától kezdve ré­
tek, legelők, rossz lefolyású lapályok és a 
Hansághoz hasonló mocsár- és vadvízországi 
vegetáció kísérte. A Répce és a Rába össze­
hajlásának vidékén levő falvak határrészlete­
ire főként a vizenyős térszinformák voltak 
jellemzők. Vámoscsalád kétszáz évvel ez­
előtti határának több mint fele rét és legelő 
volt. Ma erről a fennmaradt dűlőnevek ta­
núskodnak. Ilyen a Zsibagyöp, a Gulagyöp, 
a Siter (síd, séd = víz -► a réteken árkokat, 
ereket ástak -► sid-ér -» siter), az Egres (erge 
= vizes mocsaras terület -» egres) stb.

A Repcébe siet a térség legvadregénye- 
sebb völgyű patakja, az Ablánc, amelynek 
meanderező, szabályozatlan medre és me­
redek völgyoldalai még viszonylag mente­
sek az emberi beavatkozástól. A vidék leg­
nevezetesebb állóvize az Ablánc-patakhoz 
közeli, egy-két hektáros nyílt vízfelületű 
tömördi Nagy-tó, amelyet a csapadék és a 
talajvíz táplál, s amely az aszályos idősza­
kokban teljesen ki is száradhat. A tó és kör­
nyéke egykor Chemel István, a neves orni­
tológus birtokának része volt, ma a 15 hek­
táros terület természetvédő kezekben van. 
A Magyar Madártani és Természetvédelmi

Egyesület gondoskodik a 
rétek és a tó kezeléséről, il­
letve működteti a Tömördi 
Madárvártát, amelynek ku­
tatási, védelmi és nevelési 
programjaiban sok fiatal is 
részt vesz.

A vízi élőlények számára 
jó életfeltételeket kínálnak a 
mesterséges tavak is, amilye­
nek például a büki, a mester­
házi, a tompaládonyi és a csé- 
ri kavics- és agyagbányák ta­
vai, valamint a Csepregi-tó.

MÚLTÖRZÖ 
TÁRSULÁSOK

Már a honfoglaló magyarok is kultúrtájat 
vettek birtokba ezen a vidéken, ám a termé­
szeti értékek rohamos pusztulását a XX. szá­
zad nagy tájátalakításai - a folyószabályozás, 
a melioráció, a gyepek feltörése, az erdők 
tarvágásos véghasználata - okozták. Az em­
beri tevékenység következtében a terület 
nagy részén az eredeti növénytakaró 50-75 
százalékban elpusztult. A folyókat és patako­
kat szegélyező fis ligetek (bokorfüzesek, fuz- 
nyár ligeterdők, tölgy-kőris-szil keményfa- 
ligeterdők) nagyon megfogyatkoztak. A ter­
mészetközeli rétek, legelők mind a vizekhez 
kötődően maradtak meg. A még meglevő 
menedékhelyek - a meredek oldalú patak­
völgyek erdei, a lefolyástalan medencék, a 
vizenyős rétek, a vízfolyások szabályozatlan 
szakaszai - őrzik a hajdani gazdag élővilág 
utolsó képviselőit. A refugiumszerű ter­
mészetközeli foltok természeti és rekreációs 
értékekben igen gazdagok. A legértékesebb 
rétek - ma már a Fertő-Hanság Nemzeti 
Park részeként - védettek, s a Répcének a 
megyehatárhoz közeli szakaszán terülnek el. 
A Répcét kísérő rétek közül Nagygeresd, 
Vámoscsalád, Csáfordjánosfa és Répcesze- 
mere környékén maradtak meg összefüggő, 
nagyobb területek, amelyek a legjobban 
megőrizték eredeti élővilágukat. A védetté 
nyilvánítással megnőtt változatlan megtartá­
suknak az esélye.

ŐSI ERDÖFOLTOK 
ŐRZŐI

Vas megye északi szeglete növényföldrajzi 
szempontból a nyugat-dunántúli (Praeno- 
ricum) és az alföldi (Eupannonicum) flóravidé­
kek határán fekszik. A növényföldrajzi határ 
az Alpokalja és a Kisalföld flórajárás között a 
Celldömölk - Ostfiyasszonyfa - Répce- 
szentgyörgy - Sajtoskál - Csapod vonalban 
vonható meg. E kettősség a magyarázata an­
nak, hogy a Kőszegi-hegység leheletét idéző 
dombok és a Répce középső folyásától még 
meglevő mocsár- és láprétek növényzete 
egyaránt előfordul.

A Répce-völgy, majd az Ablánc-patak 
legszebb tájait kényelmes sétával könnyen 
bejárhatjuk. A klímazonális erdőtársulások 
(gyertyános-kocsánytalan tölgyes, cseres-ko- 
csánytalan tölgyes) maradványai Horvátzsi- 
dány és Tömörd térségében találhatók. 
Olyan látványosságok élnek itt, mint a tur­
bánliliom, a kardos madársisak, a kétlevelű sark­
virág és a madár/észekkosbor. Az elszórtan el­
helyezkedő gyertyános-kocsányos tölgyesek 
átmenetet alkotnak a folyóparti keményfa 
ligetek felé. A védett növények közül a kar­

csú sisakvirág jelenléte a legérdekesebb. A 
Patyi-hegy oldalában él a sáigaliliom és a feke­
te zászpa egy-egy kisebb populációja. A ko­
ra tavaszi gazdag geofiton aszpektus fajai pe­
dig különleges látványt kínálnak.

SOKFÉLE ÉLŐHELY
A Répce mentén a füves-vizes élőhelyek a 
legjellemzőbbek, amelyeknek a folytonossá­
gát egy-egy facsoport vagy a folyót követő 
kis szélességű galériaerdő szakítja meg. Az it­
teni rétek különös természeti értékeket rej­
tenek. Nemcsak védett növényfajaik, hanem 
természetes és védelemre érdemes növény­
társulásaik is a valamikori Répce parti táj 
részleteit őrzik. A tájképi értéket fokozza, 
hogy a kaszálással jó állapotban megtartott 
gyepek egyúttal számos állatfajnak élő- és 
táplálkozóhelyei.

Az itteni rétek egy valaha nagyobb réttár­
sulás részei. Olyan védett fajok idézik a múl­
tat, mint az agárkosbor, a szibériai nőszirom, a 
réti iszalag, a baglyos szegfű és a komis tárnics. 
A legértékesebbek azonban a növénytársu­
lások közül a mocsárréti társulások (ártéri, 
dunántúli sédbúzás és a réti csenkeszes mo­
csárrét). Az ártéri mocsárrétek a legnagyobb 
kiterjedésűek. E társulások azonban az év­
szakos megjelenésükben nem egységesek. 
Váltakozva találunk olyan területeket, ahol 
az őszi vétfű fejecskéi a nyár végére tömeges­
sé válnak. Másutt a sárga nyúlkapor vagy a fes­
tő zsoltina a legjellemzőbb növényfaj. Min­
denütt megtalálható a réti és a kúszó boglárka, 
az indás ínfű, az őszi kikerics, a borzas sás, a ré­
ti ecsetpázsit, a tejoltó galaj, a réti kakukkszegfű 
és a gyíkhagyma. A védett növények mellett 
színező elem az északi galaj és a dárdáslevelű 
csukóka, a nedvesebb részeken pedig tömeges 
a csikorgófű. Ahol nagyon korai volt vagy el­
maradt a kaszálás (például az erdőszéleken), 
ott megjelenik a réti csonkair. A kiszáradó 
láprétdarabokat buglyos szegfű teszi értékes­
sé. Ezer-kétezer egyede virágzik itt évente. 
Itt él a komis tárnics, de gyakori még a ma­
gyar kékperje, az ördögharaptafű, a szarvasko- 
csord és a bakfű is.

A Répce mentén, Csáfordjánosfa határá­
ban lelhető fel a Kisalföld ritkaságszámba 
menő keményfa-ligeterdeje, a „Répce erde­
je” vagy a „tőzikés csáfordi erdő”. Egyrészt 
táji szépsége és fekvése, másrészt kiemelkedő 
növényi értékei miatt már 1955-ben helyi 
védettségű természeti értékké nyilvánították. 
A 21,4 hektár területű erdő öreg kocsányos 
tölgyei a valamikori tulajdonos Simon család 
tagjainak nevét (Ataia-fa, Tibor-fa, Ödön-fa) 
viselik ma is. Természetesen nem e kétszáz­
ötven-háromszáz éves fik alkotják az erdőál­
lomány zömét. A kocsányos tölgy mellett a 
magas és magyar kőris, az enyves éger és a gyer­
tyán is megjelenik. A tavaszi aszpektus lágy 
szárú növényei a legértékesebbek. Az óriási 
tömegben virágzó tavaszi tőzike közé a ligeti 
csillagvirág, a sárga tyúktaréj, az odvas keltike és 
a berki szellőrózsa egyedei vegyülnek. Később 
virágzik hazánk egyik védett sásféléje, a bo­
rostás sás.

RITKASÁGOK 
LELŐHELYE

A felszántott és erdőkkel telepített tájon még 
ma is vannak természetközeli társulások. 
Ezek tavasztól őszig a növénytani értékek 
tárházai. A kora tavaszi hagymások virágzását 
április elejétől egyre több vonzó küllemű 
növény követi. Az erdőszélek oltalmában vi­

rágzik a tavaszi hérics, amely mészkedvelő 
sztyepnövényként a száraz, napsütötte gye­
peket kedveli. A melegedő májusi időben 
kibontják virágaikat az orchideák. Az agár­
kosbor a legelső és leggyakoribb virágzó e 
növénycsaládból. A halvány rózsaszíntől 
mélybíborig terjedő színskálájú virágok kö­
zött ritkán hófehéret is megpillanthatunk. 
Előfordul e növény a szárazabb gyepekben 
és a kevésbé bolygatott kavicsgödrökben is. 
Még dekoratívabb a vitézkosbor, amely sisak- 
szerűen összeboruló lepelleveleiről kapta a 
nevét. A hússzínű ujiaskosbomak a talajban le­
vő ikergumóin ujjszerű „kinövések” van­
nak. Kevésbé feltűnő, de az előzőkhöz ha­
sonlóan védett orchideánk a mocsári és a 
széleslevelű nőszőfű, valamint a zöld virágzani 
békakonty.
Mintegy húsz évvel ezelőtt még többé-ke- 
vésbé igaz lett volna, hogy a vidék falvaiban, 
az utolsó házak mellett mindenütt megvan a 
„tó”, a „víz helye”. Ezek a faluvégi tavacs­
kák mára eltűntek - részben feltöltődtek, 
részben feltöltötték őket, s füzekkel és 
nyárakkal beerdősülő mélyedések maradtak 
a helyükön. Hasonló a helyzet a Répce ka­
vicshordalékának kitermelése végett meg­
nyitott, majd felhagyott bányagödrök eseté­
ben is. Ezek sokszor a természetes növény­
takaró fajainak (az agárkosbornak, a pocsolya- 
látonyának és a rigószegfűnek} a menedék­
helyei is.

PADKÁSODÓ SZIKESEK
A Répce-síkhoz tartozó Iváni-medence füves 
élőhelyei, szikesek lévén, eltérnek a környező 
területektől. A medencében löszszerű agya­
gon réti szolonyecek képződtek, amelyek 
morfológiailag az Alföld szikeseihez hasonlók. 
Legépebb maradványaik Csér és Iván közsé­
gek között, a cséri téglagyári tavak közelében 
találhatók. Csak a terület egy részét kaszálják 
rendszeresen, ahol a terepkiemelkedéseken 
löszgyepszerű, réti fajokban gazdag gyepek, 
tavisztyepek, másutt az ürmös szikes puszta 
foltjai jelennek meg. A szolonyec szik- 
foknövényzet fajai a kis területű, kis vízborí- 
tottságú felszíneken fordulnak elő. A nyár­
előn a sziki szittyó, a sziki mézpázsit, a perifé­
riákon a réti sás, később a sziki útifű, illetve a 
sziki őszirózsa megjelenése jellemzi a társulást.

A kistáj nemzetközi hírű műem­
léke a XII. században épült 
sopronhorpácsi templom MTI FO­
TÓ - CZIMBAL GYULA felvétele
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A legnagyobb sókoncentrációt tűrő fajok a 
Kócsod-patakba futó árkoknak azokat a me­
redek partjait uralják, ahol padkásodásra em­
lékeztető geomorfológiai formák jelennek 
meg. A bödrős borgyökér veszélyeztetett növé­
nye az árkoknak. A cseijésedő, magas kórós 
területek öreg tölgyei a valamikori kiterjed­
tebb fás legelőről árulkodnak. A ritkásan álló 
fák között a sziki erdőspuszta-rét fajait talál­
juk. Ősszel tömeges a sziki kocsord, a réti őszi­
rózsa és az űrunyfürt.

Akár a Csepregi-tó, akár a tömördi Nagy­
tó környékét keressük fel, a nyílt vízfelületet 
övezetesen körülölelő mocsári növényzet ha­
sonló képet fest. A vízfelszínen és a kellően 
nedves talajon az apró békalencsehinín talál­
juk. A tavak szegélyében fuzláp jellegű bo- 
korfuzesek alakultak ki, amelyek a változó 
vízborítottsághoz tökéletesen alkalmazkod­
tak. A rekettyefüzek a vízállásnak megfelelően 
tavasszal járulékos gyökereket hajtanak, ame­
lyek később szárazra kerülnek. Tovább halad­
va a szárazabb területek felé a harmatkásások 
pillanthatok meg. A vízi harmatkása mellett 
- főként a perifériákon - a réti füzény, a tavi 
káka, a mocsári tisztesfű és a széleslevelű gyé­
kény, míg a magasabb sókoncentrációjú tala­
jokon a keskenylevelű gyékény jelenik meg. A 
harmatkásások mellett a gyékényesek és a 
pántlikafuves társulások gyakoriak. A koz­
mopolita nád szinte mindenütt előfordul, 
néhol társulásai is kialakulnak, de sehol sin­
csenek a tájban nagy, típusos nádasok. A szá­
razulatok felé haladva a magas sásosok követ­
keznek. Helyenként a leggyakoribb sásfajok 
(éles, mocsári, róka-, hólyagos, zsombék-, parti és 
rostostövű sás) klasszikus magas sásos jelleget 
ad a területeknek, másutt jellemző a gyomo- 
sodás (mezei ászát, magas aranyvessző, siska 
nádtippan). Gyakori a békaszittyó, a sárga nő­
szirom és a vízparti peszérce.

A KANDICSRÁKTÓL 
A FÜGGŐCINEGÉIG

Az állandó és időszakos vizekben is tömege­
sen élnek lebegő életmódú (planktonikus) ál­
latok, amelyek közül a kandicsrákok a leggya­
koribbak. Az oxigénben szegény vizekben 
gyakori a nagy mocsáricsiga, a nagy tányércsiga és 
az éles csiga. A tavakban a sárgaszegélyű csíkbo­
gár, a víz felszínén a szegélyes vidrapók kutat 
zsákmánya után. A kavicsbányák horgászvi­
zeiben nagy egyedszámban fordul elő a nap­
hal, a bodorka és az ezüstkárász. A barna va­
rangy tömegesen keresi fel az állóvizeket a ta­
vaszi párzási időszakban. A vizek melletti 
nedvesebb gyepekben megfigyelhetjük a für­
ge gyík vörös hátú változatát, s a vízisikló egy- 
egy példánya is felbukkan. A tömördi Nagy­
tó sásos, harmatkásás szegélyében fészkel a 
pettyes vízicsibe, a guvat és a vízityúk, tavasszal 
és ősszel vonuló sárszalonkák pihennek és 
táplálkoznak a mocsári növényzetben. A bü­
ki, a mesterházi és a tompaládonyi kavicsbá­
nyatavak fuzbokraiban a törpegém, kopár ka­
vicszátonyain a kis lile ritka fészkelő. A tö­
mördi Nagy-tó melletti bokrosban került a 
madárgyűrüzok hálójába a kucsmás poszáta 
egy hím példánya, amely a faj második bizo­
nyított hazai előfordulása.

A Répce homokos mederszakaszain él a 
tompa folyamkagyló, amelynek a héja mindkét 
végén lekerekített. A folyó viszonylag tiszta 
vízében több szitakötőfaj ragadozó életmódú 
lárvája él, például a Berni Egyezményben is 
szereplő, védett erdei szitakötőé. A parton sé­
tálva legelőször a kisaszszony szitakötő sötét­
kék szárnyú hímjei és zöldes szárnyú nősté­

nyei tűnnek fel, de gyakori a levéllábú szitakö­
tő is. A Répcében a hazai folyóvizeinkre jel­
lemző szinte valamennyi halfaj megtalálható. 
A védett menyhal ritka, viszonylag gyakori a 
sujtásos küsz, s nagyon gyakori a szélhajtó 
küsz. Az apró halakat a víz fölé hajló ágakról 
jégmadár fürkészi, amely a szabályozatlan me­
derszakaszok meredek partfalába vájja költő­
üregét.

A folyó mentén még fel nem szántott vize­
nyős, hűvösebb mikroklímájú kaszálók és le­
gelők gazdag lepkefaunájának egyik legjel­
lemzőbb tagja a vérfű boglárka. A nagygeresdi 
és csáfordi réteket a tavaszi hóolvadás után so­
káig víz borítja, de a nyári áradások idején is 
gyakran víz iá kerülnek. Ilyenkor a tócsák­
ban nagy tömegben élő kandicsrákok, vízi­
bolhák, szúnyoglárvák és más vízi gerinctelen 
állatok kiváló táplálékforrásai a partimadarak­
nak. Közülük a tavaszi vonulási időszakban a 
bíbic, míg a nyár végi, őszi vonulási időszak­
ban a réti cankó csapatai fordulnak elő rendsze­
resen és nagyobb számban. Nagygcresd és 
Vámoscsalád térségében, már a Fertő-Hanság 
Nemzeti Parkhoz tartozó kaszálókon a világ­
viszonylatban is veszélyeztetett, fokozottan 
védett harisból négy-öt pár költ évente. A ré­
teket tagoló fasorok, facsoportok egy-egy 
vatjúfészket rejtenek, amelyeket a kabasólyom 
és a vörös vércse foglal el. A folyót kísérő fűzfák 
lecsüngő ágaira készíti zacskó alakú fészkét a 
függőcinege. A fészek anyaga elsősorban a fűz, 
nyár, nád és gyékény virágzatának pelyhes, 
szöszös része, amelyet általában a csalán rost­
jaival sző össze. A Metőc-patakon, Simaság 
határában, tavaly a hód is megtelepedett, fákat 
döntött ki és gátat épített a Répce mentének 
állatvilágát gazdagítva.

A nyugat-pannóniai gyepek és fasorok 
maradványaként, ökológiai folyosóként, vál­
tozatos növény- és állatvilágával az Ablánc és 
a Répce mente fontos tájesztétikai és termé­
szeti értékeket képvisel, s a hasonló élőhelyek 
megszűnésével jelentősége egyre nő.

A GÓTIKÁTÓL 
A NÉPMŰVÉSZETIG

A középső Répce-völgy nem csupán termé­
szeti értékek gazdag tárháza, hanem a törté­
nelmi múltat idéző épületek sokféleségét is 
kínálja az odalátogatóknak. A már említett 
Vas megyei Bükfürdő a községben akár hosz- 
szabb felfedezőútra is invitálja az odalátoga­
tókat. Egyebek között a Berzsenyi, a Nagy és 
a Radó család korábbi birtokterűletén, Bük­
ön felkereshető a XVI. században udvarház­
nak épült egykori Szapéry-kastély, amelynek 
állaga, sajnos, tovább romlik, de nagytermé­
ben barokk falfestés és stukkódíszítések is lát­
hatók. A községben született Felsőbüki Nagy 
Pál, a reformkori országgyűlések kiemelkedő 
alakja. Csáfordjánosfan egy régi harangláb, 
Sopronhorpácson a késő román kor és a ko­
ra gótika remek alkotása, a XII. században 
épült és kiemelkedő színvonalon felújított 
római katolikus templom várja a szépre is fo­
gékony érdeklődőket. A népművészeti ha­
gyományokat az évszázadok óta itt élő hor- 
vát és német, nemzetiség kulturális értékei is 
gazdagítják. Érdemes tehát felkeresni a meg­
szokott turistaútvonalaktól kissé távolabb eső 
kistájat.

DR. GYURÁCZ JÓZSEF
tanszékvezető főiskolai docens

KÉSZÉI BALÁZS
középiskolai igazgatóhelyettes

Műsor, tárlat
MAGYAR RÁDIÓ
KOSSUTH RÁDIÓ: Oxigén (szombat, 14“]; Zöldhírek (szerda, 15“)

A 23. óra (havonta egyszer, 22®], tematikus műsorok a környezet- és természetvédelem témaköréből

Alkalmanként: Mindennapi tudomány (hétfő, szerda, péntek, 8IS)

Falurádió (hétfőtől péntekig, 5®); Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11]
PETŐFI RÁDIÓ: Gordiusz Magazin (navonta egy alkalommal, vasárnap, 10”]

Zöld jelzés (hétfőtől péntekig, 11 “); Gordiusz játéktér (hétfő, 18”]; Kölyökrádió - A mi világunk 

(június 7, július 5,18“)
BARTÓK RÁDIÓ: Ahol az ösvény véget ér (a hónap első csötörtökén, 19“)

MAGYAR TELEVÍZIÓ
M-l: Zöldkalap (a Vasárnap sziget műsorblokkon belül, változó időpontban, vasárnaponként, 7”) 

Delta (szombat, 14®); Ökovízió (május 22, június 5,19, július 3,1 6”)

A kölcsönkapott Föld (kéthetente szombat, ló®]; Gaia (június 8, július 6,16“)

Külföldi természetfilmek (péntek, 15“, vasárnap, 17“)

M-2: Delta (ismétlés, hétfő, 8“); Természetfilmek (hétfő, 20“)

DUNA TELEVÍZIÓ
Kalendárium (szombat, 17“); Talpalatnyi zöld (június 10, július 8,1 T^Úrhajónk, a Föld (szerda, 22“]

Dunatáj (május 19, június ló, július 14,17“); Az élet bolygója (péntek, 13“|

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai tódat 
Nem hervadó virógoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből 

Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak 

Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt

Időszaki kiállítások: Kiállítás a kióllitóról - Tények és hangulatok a múzeum történetéből
Ajándék a tengerentúlról - Halász Iván vadászati kiállítása

Al<i a világot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei
Élmények - Barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális kiállításaiban

Hegyek, tájak, emberek - Szendrő Szabolcs fotókiállítása (május 28-áig)
A fényt keresem! - Rab-Kováts Éva festőművész kiállítása (június 2-ától)

A múzeum látogatható: 10-18 óráig; kedd szünnap. Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.;

tel: 333-0655/3216,210-1085; fax: 303-6194; e-mail: mtminro@ludovika nhmus.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem
A növények országából; Természeti értékeink, természetvédelem 

Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig

Cím: Budapest, Városliget, Vajdahunyadvár; tel: 341-2011,343-30573/128

A KÖM KÖZÖNSÉGSZOLGÁLATI IRODÁJÁNAK ELÉRHETŐSÉGE
Cím: 1011. Budapest, Fő u. 44-50.; Levélcím: 1394 Budapest Pf.: 351

Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra
Lakossági információs szolgálat: 201 -2764

Zöldbolt (környezetüggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek): 457-3445
Minisztériumi pályázatok, űrlapok, nyomtatványok kiadása

Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442;
Telefon: 457-3437,457-3439, Fax: 457-3354

E-mail: kozonseg@ktm.x400gw.ilb.hu; Intemethonlap: http://www.ktm.hu
Adatok hazánk Környezeti állapotáról: http://www.gridbp.meh.hu

Számítógépes kapcsolat a minisztérium hálózatához, a GRID Központhoz, 

a Zöld pókhoz, az önkormányzati információs rendszerhez

Zöldtelefon: (06)80 401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás)

TIT STÚDIÓ
Szakköri foglalkozások. Csapody Vera növénybarólkör. a hónap első és harmadik csütörtökén 17”;

Akvarista szakkör, a hónap első és harmadik hétfőjén 18“;

Terrorista szakkör, a hónap második és negyedik keddjén 18“; Gombász szakkör, minden hétfőn 18“; 

Ásványborát szakkör, minden szerdán 18“; Bonsai Klub: a hónap utolsó csütörtökén 17”;

Cím: Budapest, XI., Zsombolyai u. 6., tel: 466-9019

környezetvédelmi újságírók társasága
- Zöldsajtószemle; zöldfürkész • tematikus linkkereső • környezetvédelmi programajánló;

• környezetvédelmi állásbörze • könyv-, kiadvány- és CD-figyelő

Reklámmentes és ingyenes honlap; Érdeklődés: e-mail: sarkadipe@mafavnet.hu

Internet www.greenfo.hu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások-. A Bakony természeti képe; A természet ékszerei

Nyitva: naponta 9-17 óráig
Cím: Zirc, Rákóczi tér 1.; tel.: 06/88-414-157, e-mail:btmz@almos.vein.hu.

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők; A Kárpát-medence feltárói

Nyitva: kedd-péntek 14-18 óra;

szombat-vasárnap 10-18 óra. Előzetes bejelentés esetén más időpontokban is
Cím: Érd, Budai út 4., tel: 06-23/365-132
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A vágótnadár-alakúak (Accipitriformes) rendjébe, közelebbről a vá­
gómadárfélék (Accipitridae) családjába tartozó faj kecses, termetes 
megjelenésével, nemritkán bravúros zsákmányszerzési fortélyá­
val, légi mutatványnak is beillő nászrepülésével főleg az alföldi 
emberek körében ismert. Negyvennyolc-ötvenhat centiméteres 
testhosszúságával, karcsú alakjával, egyszerű, de elegáns tollruhá- 
jával már önmagában is felkelti a figyelmet. A tojó sötétbarna, fej­
tetőjén és vállain keskeny sárgásfehér sáv húzódik, míg a hím 
szárnyfedőinek és evezőtollainak egy része és a farok 
hamvasszürke, szárnyainak a hegyi része fekete, vállai és a háta vi­
szont sárgásbarna. A barna rétihéja az egyetlen ragadozó mada­
runk, amely szinte kizárólag a nádasokhoz kötődik. Sík és domb­
vidéki természetes és mesterséges tavaink nádszegélyeiben, a mo­
csarak avas nádfoltjaiban, ritkábban a sásosokban telepedik meg. 
Ide érkezik vissza márciusban távoli telelőhelyeiről, s áprilisban a 
párok pazar nászrepülése kötheti le figyelmüket. Akár egyszerre 
több páré is. A hím nagy magasság elérése után körözni kezd, 
majd egyre szűkíti a köröket, végül meredeken zuhan, hogy azu­
tán újból az ég kékjébe fúrja magát. Közben sűrűn hallatja figye­
lemfelhívó hangját. A tojó nászrepülése hasonló, de alacsonyab­
ban rajzolja az égi köröket, mint a partnere. A nászrepülés egyút­
tal a revír határainak védelmét is szolgálja. Ha a párok egymásra 
találtak, közösen hozzáfognak a fészek építéséhez. A sűrű nádas 
mélyén, az általuk letördelt nádszálakra telepítik a többnyire nád­
ból készült, kákával, nádlevelekkel bélelt fészket, amelynek átmé­
rője elérheti az egy' métert, magassága pedig több mint fél méter 
is lehet. A tojások száma általában négy-öt, de mivel elhúzódik a 
lerakásuk, így a fiókák között nagy korkülönbség lehet. A tojáso­
kat a tojó melengeti, a hím feladata a táplálékhordás. A fiókák egy 
hónap után kelnek ki.

A kányákkal, keselyűkkel és ölyvekkel közvetlen rokonságot tar­
tó madarunk megjelenése szinte pánikszerű félelmet vált ki az ap­
róbb testű eleségállatokból. Imbolygó repüléssel, alacsonyan por- 
tyázik a nádas és a közeli rétek fölött. Szárnyait előretartva szinte 
lebeg, majd lecsap kiszemelt áldozatára: madárfiókára, gyíkra, 
rágcsálóra. Kedveli a fiatal szárcsát, a vízityúkot és a réteken fész­
kelő énekesmadarak fiókáit. A dankasirálytelepektől inkább óvako­
dik, mert a fészekaljaikat védő madarak szembeszállnak vele, s el­
űzik a nádasok egyik csúcsragadozóját.

Madarunk Skandinávia és a Brit-szigetek nagyobb részének ki­
vételével egész Európában költ, hazai állománya ezer-ezerötszáz 
párra tehető. Régebben a dúvadirtásra kihelyezett mérgezett tojá­
sok tizedelték meg az itteni és az átvonuló északi populációkat. 
Noha honi állománya megerősödött, továbbra is az ország egész 
területére kiteijedő törvényes oltalomban részesül. Természetvé­
delmi értéke 50 ezer forint.

G. M.



A fogalom a génáramlás részleges vagy 
teljes akadályoztatását jelenti a fa| populá­
ciói között a hibridizáció mecjakadalyozá- 
sával. Az izoláció az evolúció egyik ténye­
zője. Típusai három csoportba sorolhatók: 
térbeli (földrajzi), környezeti (ökológiai 
vagy élőhelyi), valamint szaporodási (rep­
roduktív) izoláció.

A Környezetvédelmi Lexikon címszava

E
z a biológiában széles körben használatos latin 
eredetű szó elkülönülést, elhatárolódást je­
lent. Az izolált szíven a mellkasból kiemelt, 
élettani sóoldatba helyezett és így tanulmányozott 

szívet, míg az izolált agy fogalmán a gerincvelőtől 
átmetszéssel elkülönített és így megfigyelt szervet 
értjük. Az ökológiában beszélhetünk térbeli (föld­
rajzi), környezeti (élőhelyi) és ivari izolációról, 
hogy csak a legfontosabbakat említsük. Mind­
egyikre jellemző, hogy olyan populációkat alkotnak, 
amelyekben a szabad génáramlás és a géncsere valami­
lyen oknál fogva nem valósulhat meg. Nézzük: mit 
jelent ez valójában, s milyen következményekkel 
járhat a populációk izolálódása?

KULCSSZEREPBEN 
A GÉNEK

A populációk különböző környezeti hatásokkal 
szembeni tűrőképessége faji sajátosság. Például a 
hőmérsékletet illetően vannak tág tűrésű fajok, 
amilyen a tigris, amely Ázsia forró éghajlatú trópu­
si esőerdőitől a hideg tajgaerdőkig egyaránt elő­
fordul. Mások viszont szűk tűrésűek, amilyenek a 
kizárólag a meleg hőforrásokban élő vízicsigák 
vagy a trópusi tengerek zátonyképző koralljai. 
Egy-egy populáción belül azonban a vizsgált tu­
lajdonságra nézve az egyedek örökletes adottsága­
iban különbség van. A tigris példájánál maradva: 
kialakulását követően azért telepedhetett meg a 
hideg területeken (a faj keletkezési helye - gén­
centruma - ugyanis Kelet-Ázsia szubtrópusi terü­
letein volt), mert az új területet „meghódító” po­
pulációk egyedei között akadtak olyanok, ame­
lyek örökletesen képesek voltak a hideg elviselé­
sére. A trópusi esőerdők pedig azért bizonyultak 
alkalmas területnek a tigris számára, mert meleg­
kedvelő tigrisek is előfordultak a populációkban. 
Nyilvánvaló, hogy a hidegebb éghajlaton a hideg­
tűrő, míg a melegebb éghajlaton a melegkedvelő 
tigrisek utódai szaporodtak el, azaz a populáció 
genetikai összetételében olyan változás ment vég­
be, amely szelekciós előnyben részesítette az adott kör­
nyezeti feltételekhez alkalmazkodni képes egyedeket. A 
populációk azonban, ha nem szakadnak el egymás­
tól, nem izolálódnak, a szabad génáramlásnak nincs 
akadálya, így lappangva bár, de mindkét genetikai 
adottság jelen van az egész tigrisállományban.

Más a helyzet akkor, ha például földrajzi izolá­
ció következtében a két tigrisállomány teljesen el­
különül egymástól. Ebben az esetben megszűnik a 
szabad génáramlás lehetősége a populációk között, 
amelynek több következménye lesz.

Ennek egyik jele az alfajokra szakadás. A föld­
rajzilag eltérő körülmények közé kerülő populá­
ciókból ugyanis lassan kis gyakoriságúvá válnak 
vagy egészen kiszelektálódnak, eltűnnek azok a 
gének, amelyek már nem jelentenek szelekciós 
előnyt, nem szolgálják az alkalmazkodást. Ez kö­
vetkezett be a hajdan egységes tigrisnépességben 
is. Az északi tajgaerdőkbe „szakadt” populációk 
tagjainak testmérete nagyobbá vált, mert ez ked­
vezőbb a hideg éghajlati körülmények között, hi-

A tigris géncentrumától elszakadt populá­
ciók az evolúció során akár alfajokká is 
válhattak. Az ázsiai földrész lombhullató 
monszunerdeiben él a bengáli tigris 
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szén a hőtermelés a testtömegtől, a hőleadás vi­
szont a testfelülettől függ, s a fajlagos testfelület a 
tömegnövekedéssel csökken. Szőrzetük színe is 
egyre fakult, mert az év nagy részében havas 
környezetben ez ugyancsak kedvezőbb adottság 
volt. Végül izolálódott egy északi elterjedésű tig­
risalfaj, a szibériai vagy mandzsu tigris. Az észak­
nyugat felé teijeszkedő, majd izolálódó populáci­
ókból alakult ki a kis termetű, sárgásabb színár­
nyalatú, félsivatagos területeken is fel-felbukkanó, 
mára már sajnálatosan kihalt alfaj, a kaszpi tigris. 
Megjelenésbeli (fonológiai) változásokon mentek 
végbe a kelet-ázsiai, trópusi őserdőkkel borított 
szigeteken élő tigrisek is. Számukra a tenger jelen­
tett földrajzi akadályt, így elkülönültek a szárazföl­
di populációtól. E helyütt kialakult egy ugyancsak 
kisebb méretű, de a legvörösebb alapszínű, fénylő 
fekete csíkozású alfaj, a szunda tigris. Végül az ázsi­
ai földrész lombhullató monszunerdeiben élők is 
lassan mássá váltak, testméretük a nagyobb és a két 
kisebb alfaj között van, színük inkább a szigeti tig­
risekére hasonlít, ők képviselik a negyedik alfajt, a 
bengáli vagy király tigrist.

MIT JELEZNEK 
AZ EREKLYEFAJOK?

Hasonló folyamat során jöttek létre a hazai nö­
vénytakaróban előforduló, igen értékes, véden­
dő reliktum-endemikus alfajok és fajok is, amelye­
ket másként ereklyenövényeknek is nevezünk. 
A reliktum maradványt, az endemikus pedig 
igen szűk elteijedésű, bennszülött fajt jelent. Á 
cifra kankalin például magashegyi kankalinfaj, 
amely az Alpokban és a Kárpátokban általában 
ezer méter feletti mészkősziklagyepekben fordul 
elő. A negyedidőszak ismétlődő lehűlései során, 
amikor a hideg éghajlat miatt hazánk területé­
nek növényvilága a mai tundraövre emlékezte­
tett, a cifra kankalin is lejjebb húzódott, s 
dombvidékeinken is megjelent. A felmelegedé­
seket követően a hidegtűrő fajok kipusztultak 
hazánk területéről, s a helyüket meleget kedve­
lő fajok foglalták el. Akadtak azonban olyan hi­
deg zugok a Vértesben és a Bakonyban, ahol a 
cifra kankalin túlélte a nagy hőmérsékleti válto­
zásokat, s töredékpopulációkban ugyan, de 
mind a mai napig megmaradt. Ezek a populáci­
ók teljesen elkülönültek a magashegyekben élő

Izol

Egyik ereklyenövényünk a cifra kankalin 
magyarországi alfaja. A törzsállomány 
magashegységi ritka faja, amelynek le­
származottai a Vértes, a Bakony és a 
Keszthelyi-hegység hideg zugaiban for­
dulnak elő FARKAS SÁNDOR felvétele



kológig címszavakban

populációktól, s az évtízezredek alatt sajátos vál­
tozásokon mentek keresztül. így csak itt élő és 
igen szűk elterjedésü (endemikus), de egyben 
maradvány (reliktum) alfajokká önállósultak. A 
cifra kankalin magyarországi alfaja tudományos 
nevében is jelzi ezt a sajátosságot (Primula auri­
cula subsp. hungarica).

Ha kis létszámú populációk izolálódnak, 
könnyen felléphet a genetikai sodródás veszélye. 
Ez azt jelenti, hogy a lappangó kedvezőtlen 
adottságú génváltozatok találkozásának megnő a 
valószínűsége. Olyan génváltozatok szaporod­
hatnak fel az egyedekben, amelyek a populáció 
rosszabb alkalmazkodóképességére vezetnek, 
emiatt az egész állomány létét veszélyeztethetik. 
Például a hidegebb területeken nagyobb való­
színűséggel születnek csak a meleget elviselő 
egyedek, amelyek természetesen hamar elpusz­
tulnak. Ez további egyedszámcsökkenéssel jár, 
amely tovább növeli a beltenyészet kialakulásának 
veszélyét, más kedvezőtlen adottságú gének hal­
mozott megjelenését, s hatványozottan felgyor­
sítja a populáció leromlását.

A fentebb bemutatott, földrésznyi méretek­
ben zajló folyamat azonban jóval kisebb térbe­
li léptékben is megvalósulhat. Gondoljunk 
azokra a növény- vagy állatpopulációkra, ame­
lyek az emberi tevékenység következtében izo­
lálódnak. Például a nagyüzemi mezőgazdasági 
táblák számos rovarpopulációt különítenek el 
egymástól. Ezek számára — főleg, ha repülni

Az etológiái izoláció szép példáit mutatják 
a nappali lepkék. A domborzati okok mi­
att szétvált populációk egymásra találá­
sában fontos szerepe van a viselkedésnek 
a nappali pávaszem esetében is KŐSZEGI 
TAMAS felvétele

nem tudnak — a vizesárkok vagy az aszfaltutak is 
leküzdhetetlen akadálynak bizonyulnak. Ha 
nincsenek meg az egykori gyepszegélyek és er­
dősávok, az akár csak néhány méter széles köké­
nyes-galagonyás sövények, amelyek zöld folyosó­
ként teszik lehetővé a populációk kapcsolattartá­
sát, a genetikai sodródás állománycsökkenéssel, 
majd akár a faj eltűnésével is járhat. Ennek kö­
vetkezményeként a tápláléklánc megszakad, to­
vábbi fajok pusztulnak ki, végül a terület termé­
szetes állapotához viszonyítva drasztikusan csök­
ken a diverzitás. Ez gyakran néhány növény- és 
rovarfaj robbanásszerűen gyors és tömeges meg­
jelenésével, az élőhely teljes pusztulásával, el- 
gyomosodással jár együtt.

EVOLÚCIÓS SZEREPBEN
A izolációnak evolúciós jelentősége is van, mert 
új fajok keletkezésére vezethet. Ehhez azonban 
arra van szükség, hogy az elkülönülés során a 
szétvált és megváltozott allélösszetételű populá­
ciók egymás között se legyenek képesek termé­
keny utódokat létrehozni, mert ez végül is ivari 
vagy reproduktív izolációt idéz elő. Másképpen 
fogalmazva: két, előzőleg ugyanazon fajhoz tar­
tozó populáció egyedei között mindennemű 
allélvándorlás egyszer s mindenkorra megszűnik.

Az élőhelyi izoláció nem szükségszerűen jár 

együtt a földrajzi elkülönüléssel. Ezt például a 
ma élő maláriaszúnyogok (Anopheles nemzetség) 
közeli rokon fajainak ökológiai vizsgálata bizo­
nyítja. Az A. labranchiae és az A. atroparvus lárvái 
enyhén sós brakkvizekben vagy szikes pocso­
lyákban fejlődnek. Az egész világon elteijedt, 
nálunk is élő foltos maláriaszúnyog folyóvizekben 
él, míg az A. messae és az A. méla noon az alföldi 
állóvizekhez kötődik. E fajok izolálódásában a 
lárvák különböző ökológiai adottságokhoz való 
alkalmazkodása játszott szerepet.

A TERMÉSZETES 
HIBRIDEKTŐL

A TÁNCOS LEPKÉIG
A természetben lezajló, földrajzi vagy ökológiai 
izoláción alapuló evolúciós folyamatok azonban 
nem ilyen egyértelműen fehérek vagy feketék. 
Ezt a termékeny hibrid utódok létrejötte is bizo­
nyítja.

A hibridek két, alfaji vagy akár faji szinten be­
következő szétválással kialakuló populációk 
egyedei között jönnek létre. Az alfaji hibridizá­
ció érdekes példái az európai süvöltők. E faj ré­
gen Európa nagy részén előfordult, de az éghaj­
lati változásokat követően egy Skandináviában 
és Európa északkeleti részén élő — Pyrrhula 
pyrrhula pyrrhula — és egy nyugat-európai — 
Pyrrhula pyrrhula minor — alfajra különült. Kö- 
zép-Európa nagy részéből és délről viszont ele­
inte hiányzott, vagyis a két populáció elkülönült 
egymástól. Később, a korai jégkorszakokat kö­
vető beerdősülés idején mindkét irányból bené­
pesítette Közép-Európát. Megszűnt az izoláció, 
az alfajok elterjedési területei átfedték egymást. 
A közöttük létrejövő hibridpopulációk Közép- 
Európában egy új alfaj — Pyrrhula pyrrhula ger­
manica - kialakulására vezettek. Ehhez a folya­
mathoz hasonlóan a közeli rokon fajoknak is le­
hetnek termékeny hibrid populációi, amelyek 
új faj keletkezését jelentik. Ez utóbbira inkább a 
növény- és a rovarvilágban találunk példákat. 
Például bizonyos közép-európai szeder- vagy 
hölgymálfajok és orchideák ugyancsak termé­
szetes fajhibridek.

Végül említésre érdemes az etológiái izoláció is. 
Ennek az az alapja, hogy a viselkedésben bekö­
vetkező változások akadályozzák meg a közeli 
rokon fajok esedeges hibridizációját, s játszanak 
szerepet a populációk szétválásának megerősíté­
sében. A szemeslepkék közé tartozó szerecsen- 
lepkék, amelyek a magasabb hegyvidékek lakói 
(a Kárpátokban és az Alpokban is élnek), számos 
rokon fajra és alfajra vájtak szét evolúciójuk so­
rán. A különböző fekvésű és mikroklímájú, el­
térő növényzetű hegyoldalak, valamint a nagy 
szakadékok izoláló szerepet töltöttek be ennek a 
nem túl erőteljes röptű lepkecsoport populáció­
inak szétválásában és a helyi viszonyokhoz való 
alkalmazkodásában. A nappali lepkék hímjeinek 
és nőstényeinek egymásra találásában általában 
fontos szerepe van a viselkedésnek is, ezért a 
lepkék sajátos násztáncot lejtenek. Ha az izolá­
lódott populációk mozgásmintázatában akárcsak 
egy kis eltérés is mutatkozik, ez már „érthetet­
len” lesz a másik populáció egyedei számára.

Ugyanígy, mikroklimatikus okok miatt, a raj- 
zási időben bekövetkező eltolódások akár alfa­
jok között is időbeli izolálódást idézhetnek elő.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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¡Jágjáró

ÍNS'GW
Döbbenetes szépsége elle­
nére a Csád-tó sosem tar­
tozott a turistacsalogató 
látványosságok közé. A 
legtöbb utazót valahogy 
nem vonzzák azok a he­
lyek, ahol az élményért 
könnyen az életével fizet­
het. Már pusztán az a tény 
aggodalomra adhat okot, 
hogy a Szaharától délre 
húzódó éhségzónában, a 
félelmetes Szahel-övezet- 
ben négy állam, Csád, Ka­
merun, Niger és Nigéria 
határai futnak össze. Az 
ilyesmi egymagában sem 
szerencsés, hiszen az 
útonállók kedvelik a ha­
tárzónákat. S az sem kü­
lönösebben biztató, ha a Akár a Szahel-övezet jelképe is lehetne ez a kép, amely a Csád-tó egykori medrében készült



Vonuló tevekaraván. Az is az elsivatagosodás ¡ele, hogy a szarvasmarhát 
felváltja a „sivatag hajója"

A Csád-tó a vízi- és partimadarak eldorádója. íbiszek halásznak a sekélyt 
tocsogókban

A krokodilok 
már az őshüllők­
nek is kortársai 
voltak, s bár min­
denütt vadász­
nak rá, a nílusi 
krokodil ma is 
gyakori

A parti 
zsombé- 
kosban 

feketehá­
tú gém 

vadászik
A szivárványos 
agáma mindenütt 
megél, hiszen 
eleségállatában, 
a légyben soha 
sincs hiány _____



A
 Magyar Tudományos Esőerdő Expedíció a Ka- 
merun-hegy, az egyenlítői esőerdők és a 
szavannák világa után (TermészetBÚVÁR 
1997/6., 1998/5. és 1999/1. szám) elérkezett út­

jának legtávolabbi pontjára, a Csád-tó vidékére. 
Már maga az is siker, hogy ott voltunk, hiszen Af­
rika olyan része ez, amelyet mind közbiztonsági, 
mind pedig politikai okokból általában elkerülnek 
az expedíciók. Vagy ha mégsem, a katonaság 
rendre visszafordítja őket.

Nekünk szerencsénk volt, háborítatlanul járhat­
tuk be a valóban Isten háta mögötti tájat. Még azt 
sem mondhatom, hogy különösebben igyekez­
tünk volna túljutni rajta. Ellenkezőleg, lassan ara­
szoltunk előre, fotóztunk, állatokat és növényeket 
gyűjtöttünk és nem utolsósorban a Pro Natura 
díjas Sáfrány József rendező-operatőr vezényletével 
készült az MTV új expedíciós sorozata.

ÖVEZETES SZERKEZETŰ
Az Atlanti-óceántól a Vörös-tengerig terpeszke­
dő, ötezer kilométer hosszú és mintegy nyolcszáz 
kilométer széles sáv átmenetet jelent az Egyenlítő 
menti tájak és a Szahara között. Ennek megfelelő­
en legfőbb jellegzetessége a földrajzi tulajdonságok 
fokozatos módosulása, valamint az a szembeszökő 
tény, hogy a változások irányát és mértékét jelölő, 
s az azonos környezeti állapotú helyeket összekö­
tő képzeletbeli vonalak szigorúan nyugati-keleti 
irányban, a szélességi övékkel párhuzamosan hú­
zódnak.

A felszálló és leszálló légáramlások évi váltako­
zásának megfelelően egyperiódusú esőzések ala­
kultak ki, s a környezeti tényezők — a hőmérsék­
let, a napsütéses órák száma, a felhővel borítottság, 
valamint a folyók vízjárása — ezt a mintát követik. 
Délről észak felé haladva egyre hosszabbá válik a 
száraz időszak, s csökken a csapadék mennyisége. 
Az évi középhőmérséklet lényegében nem válto­
zik, a 25 és a 30 Celsius-fok közötti tartományba 
tartozik. Magától értődőén a természetes növény­
takaró is az éghajlathoz, elsősorban a csapadékvi­
szonyokhoz igazodik. Az erdős szavannát északon 
a száraz, majd a tüskés szavanna váltja fel, s meg­
jelenik a sajátos, fatlan „trópusi sztyep”. Amint a 
növénytakaró felszakadozik, a félsivatag veszi át az 
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uralmat. Természetesen az esőzésektől függ a nö­
vénytermesztés is. A legfontosabb gabonaféle, a 
köles legalább négy olyan egymást követő hóna­
pot igényel, amikor minimálisan száz milliméter 
csapadék öntözi a tájat.

A Száhel-övezet a Szenegambiai-síkságra, a Ni- 
ger-mcdencére, a Csád-medencére és a Felső- 
Nílus-medencére teljed ki. Ezek közül a legbelső 
a nagy kiterjedésű, lefolyástalan Csád-medence. 
Legmélyebb pontja a Bodelé-mélyedés, amely ma 
száraz, de a nedves időszakokban sekély víz borít­
ja. Ennek tengerszint feletti magassága mindössze 
165 méter A másik és részben ma is vízzel telt, 
igen lapos mélyedés maga a Csád-tó (282 méterre 
a tenger szintjétől). Ez sehol sem mélyebb tizen­
egy méternél, s átlagos mélysége mindössze há­
rom-hat méter. A víztükör kiterjedése változó, 
követi a mindenkori időjárást: általában tízezer és 
harmincezer négyzetkilométer között váltakozik. 
A negyedidőszakban az Os-Csád az egész meden­
cét kitöltötte, de még a holocénban is sokkal na­
gyobb volt mai kiteijedésénél: Kr. e. 8000 és 5000 
között az ötven méteres mélységet is elérte.

Ma a tó legfőbb táplálója a Chari (Sári) folyó, 
amely miután felvette legnagyobb mellékfolyóját 
a baloldali Logone-t, tekintélyes deltát építve terí­
ti szét vizét a mocsaras parton. Jó ezer kilométeres 
távon pedig hajózható is.

TEREPJÁRÓVAL 
A TÓMEDERBEN

Már mögöttünk maradt a jellegzetes szavannás vi­
dék, s az egykori tófenék porát verte fel a Land 
Cruiser. A homok széles sávokban felhordott vö­
rös, sárga, rózsaszínű, fehér és szürke színt muta­
tott. Ahonnét a víz visszahúzódott, a táj félsivata­
gossá vált. Ennek ellenére az élet megannyi jelével 
fogadott bennünket. A mimózafélék családjába 
tartozó ernyő alakú fák, az akáciák éppen virágoz­
tak. Messze vidék minden lepkéje, méhe és boga­
ra a tüskés ágak között zsongott. Itt-ott dumpálma 
hajladozott.

Utunkat a Boulanguea nevű faluban szakítottuk 
meg. Ezt főként mohamedánok lakják, de misszi­
ónak is otthont ad. Ennek papja spanyol, szigorú, 
magának való ember.

A település iskolájában szállásoltak el bennün­
ket, de csak nagyon keveset tudtunk aludni, mert 
a tetőn a „vadon” szinte minden állata táncot járt, 
s egész éjszaka dübörgött a bádog. Reggel men­
tünk volna tovább, de egy elhagyottnak hitt 
kunyhóból határőr rohant elő. Nagyon nem sze­
retett minket, de igaza is volt. Kocsival legfeljebb 
az ötven méternyire fekvő folyópartig lehet eljut­
ni. Ez már a Chari folyó, amely egyenesen a 
Csád-tóba siet. Motorcsónakot béreltünk és ezzel 
a keskeny és roppant hosszú vízi alkalmatossággal 
indultunk utunkra.

Három-négy alkalommal is kikötöttünk, s a bo­
zótosból minden alkalommal katonák másztak 
elő, faggatóztak és ellenőriztek. Később, már a le­
menő nap fényében hihetetlen jelenet tárult 
elénk: a fövenyre húzott csónak mögött zsibongó 
vásár zajlott. A kavargó vörös porban turbános, 
kaftános alakok hangoskodtak, pajzsok és dárdák 
villogtak, egykedvű tevék rágták kötőfékjüket, 
kétségbeesett szamarak ordították világgá fájdal­
mukat. Ahogy azt egykor Rejtő Jenő megálmodta!

Indulás után a folyót mindkét oldalon mocsaras 
táj kísérte, ahol szegényes nádas, sásos hajladozott 
a szélben, s a szakadozott növénytakarót kisebb- 
nagyobb szabad vízfelületek tarkították. Rövid 
utazásunk során azt tapasztalhattuk, hogy a társu­
lásokat itt kevesebb faj alkotja, mint a mérsékelt 
égöv alatt, ám populációkban nagyobb egyed- 
számban fordulnak elő.

Csakhamar kitárult a horizont, kiértünk a tóra. 
Már alkonyodott, de a csónakosok elemükben 

voltak, sebesen siklottunk a sötétben. Szemből, 
valahonnét a távolból hangfoszlányok, elnyújtott 
ének, ütőhangszerek pengése úszott a levegőben. 
Végre imbolygó fények tűntek fel: ott van hát a 
part. Nem „igazi”, csak egy sziget, rajta Koufia. 
Még néhány perc és körülvett, elnyelt a mohame­
dán falu éjszakai őrülete. Üvöltöző tömeg sodort 
magával, hasra vágódtunk a parti iszapban, nem 
láttuk egymást és a csomagjainkat, mégis valami­
féle rend volt a káoszban, mert azon vettük észre 
magunkat, hogy minden holminkat kétkerekű 
targoncákra rakták és sebesen rohantunk valamer­
re. A település összes lakója a poros utcákon tar­
tózkodott, mécslángok hosszú sora imbolygott, a 
házacskák előtt lécekből összerótt asztal, rajta az 
áru: tégelyekben kenőcsök és pálmaolaj, kupacok­
ban bab, rizs, cukor és liszt, gumók és gyökerek, 
aztán szépítőszerek, szerszámok, papucsok és gu­
misaruk. Minden egyes lakos árus és ugyanakkor 
vásárló, sőt vendéglős: az asztalkák előtt nyílt tűz 
lobogott, kormos edényekben betyárpörkölt-féle- 
ség Totyogott, vasrácson kecskeborda és harcsasze­
let pirult. Ezeregy éjszaka: még csodalámpás is 
volt, nem is egy, s feltehetőlegjó szellem is, bár öt 
nem láttuk, de lennie kellett, különben mivel ma­
gyaráztuk volna, hogy ebben a bábeli zűrzavarban 
minden holminkat hiánytalanul ott találtuk a kije­
lölt táborhelyen. Perceken belül álltak a sátrak, bár 
a fél falu „segédkezett”. Már gyakorlatunk volt az 
ilyesfélében. Közben készült a menü: Csád-leves, 
amely leginkább a minestronéhoz hasonlít, igaz, 
van benne egy nagy halom falevél és fűszál meg 
hangya, tojásos csavarék, ez egy sajátos tésztaféle­
ség és apró madártojás frigyéből születik (és ami 
még belehullik), s legnagyobb meglepetésünkre 
lekváros sütemény, talán a pite egy távoli rokona 
és pálmabor is előkerült meg, sajnos, a helyi rend­
őrfőnök is, aki mindent megevett és megivott.

BONÁNÉ, BONÁNÉ
Későn feküdtünk és korán keltünk. Alig hajnalo­
don, gyerekek és asszonyok visítozása vert fel ál­
munkból: bonáné, bonáné! Vagyis, hogy boldog 
új évet — ez afféle ébresztő, s erről jutott eszünk­
be, hogy tényleg újév napja van. Kimásztunk hát 
a sátrakból, s ott állt a falu minden lakosa, a lányok 
szemtelenül vihogtak. Hol itt a mohamedánoknak 
oly fontos intim szféra tisztelete? - kérdeztük. Ja, 
hogy mi hitetlenek vagyunk? Az más. Élénk ér­
deklődés kísérte minden tevékenységünket, azt is, 
amit igazán magunkban szerettünk volna elvégez­
ni. Kínos. (De igazából ez sem szokatlan élmény, 
egy egészen más környezetben, az esőerdő pigme­
usai között sem volt ez másképpen.) A házacská­
kat kíméletlenül bombázták a szaharai Nap ke­
gyetlen sugarai, félájultan ődöngtünk a sikátorok­
ban, filmezni akartunk volna. Nem helyeselték, az 
asszonyok szemükig rántva kendőjüket elrohan­
tak, a férfiak megmarkolták övükbe tűzött ké­
süket. Csak a gyerekek voltak készségesek, köz­
vetlenül az objektív előtt csápoltak, de használ­
ható kép ebből sem lett. A tekintélyesebb férfiak 
a tornác árnyékában heverésztek, a földet drága 
szőnyegek fedték, a fehér kaftános, turbános ala­
kok félkönyökre támaszkodva vízipipát szív­
tak, kávéztak és keleti csemegéket majszoltak. Az 
asszonyok közben vizet hoztak a tóról, főztek és 
mostak, ellátták a családot, végezték a dolgukat, 
ahogy az illik. Belestünk az udvarokba, ennek sem 
örültek.

A keskeny utcák mindkét oldalát sárból vert 
magas fal határolja, a kapu őrbódéba nyílik, e mö­
gött van az udvar, ahonnét a tulajdonképpeni la­
kóépületbe jutunk. Nappal sötét és erődszerű az 
egész falu, mintha állandóan támadástól tartanának, 
s ez így is van. A Nap ellen védekeznek: olyan el­
lenség ez, amelyik sosem lankad, ütegei konok 
következetességgel verik a sárfalakat, napról napra 
és évről évre.



KIPP-KOPP ESŐ
A Csád-tó északi vége és a líbiai határ között az 
éves csapadék mennyisége alig éri el a 150 milli­
métert, s nemritkán évekig kell várni egy csepp 
esőre. A térség mégsem élettelen, mivel elszórtan 
tüskés bozótos, egy-egy magányos fa, valamint 
pozsgások tarkítják a látóhatárt, s foltokban fficso- 
mók fordulnak elő. Olyan növények élnek itt, 
amelyek kiválóan alkalmazkodtak a szinte sivata­
gi életmódokhoz: gyökereiket esetenként nyolc­
tíz méter mélyre süllyesztik az éltető vízért, s a 
nehezen megszerzett üdítő tápoldatot a szerveze­
tük hosszabb ideig képes megőrizni. A leveleik 
ugyanis tüskévé alakultak, így jóval kevesebbet 
párologtatnak. A rejtett gázcserenyílások 
(sztómák) tovább mérséklik a vízvesztést. Ráadá­
sul e növények sejtnedve is „sűrűbb”, mert na­
gyobb a szénhidráttartalma, s a belső súrlódása, 
amely szintén a víz fokozottabb megőrzését teszi 
lehetővé.

A térségben szabadon nyargalászó szél általában 
elsodoija a virágoktól a rovarokat, ezért itt a szél­
lel beporzódó növények a gyakoribbak. A táj csak 
akkor virul ki, ha megérkezik az éltető eső. Ek­
kor seregnyi apró színes hajtásgombocska jelenik 
meg a sivatag felszínén, amelyek egymással ver­
sengve próbálják beteljesíteni küldetésüket, mert 
a magképzésig csak rövid idő áll rendelkezésükre. 
Az érett magvak pedig a talajra hullva sokszor 
hosszú évekig megőrzik csírázóképességüket, 
hogy azonnal életre keljenek, ha kedvezőbbé vál­
nak a külső körülmények.

Az itt előforduló állatfajok számára is létkérdés, 
hogy alkalmazkodni tudjanak a szárazsághoz. 
Vannak köztük olyanok, amelyek néha hosszú 
napokig is meg tudnak lenni egy csepp víz felvé­
tele nélkül, vagy pusztán a széllel görgetett levél­
töredékekre, szervesanyag-maradványokra lecsa­
pódott hajnali vizpárából képesek szegényes víz­
igényüket fedezni. A kígyók, skorpiók és rovarok 
nappal a talaj felszíne alatt rejtőzködnek, s csak 
napnyugta után merészkednek elő a rejtekhe­
lyükről, hogy táplálékszerző útjukra induljanak.

TÁMAD A SIVATAG
A Szaharától délre húzódó félszáraz éghajlati- 
életföldrajzi sávot az egész földrész egyik legtö­
rékenyebb ökológiai egyensúlya jellemzi. Az itt 
élő és gazdálkodó emberek hosszú évszázadok 
alatt alkalmazkodtak a szélsőséges körülmények­
hez. Megszokták, hogy a kedvező időjárású évek 
esős évszakai után az addig terméketlen területek 
is bő termést adnak, míg aszály idején kiszárad 
minden. Ezért amikor az esőzések nyomán a Sza­
hara déli peremén volt mit legelniük az állatok­
nak, oda hajtották csordáikat. Az esős évszak vé­
gén pedig visszatértek délebbi lakóhelyeikre, s 
betakarították terményeiket.

A társadalmi hatások itt évezredekig elhanya­
golhatók voltak. Az emberek 
használták a természetet, de nem 
használták ki. Igaz, hogy csekély 
volt a föld, a legelők termőké­
pessége, de a jobb és rosszabb 
esztendők szeszélyes váltakozása 
különösebb hatást nem gyako­
rolt az itt lakókra.

Az utóbbi évtizedek túlnépe­
sedése következtében fellépő 
túllegeltetés és a degradációt ki­
váltó földművelés alapjaiban in­
gatta meg az évezredes ökológiai 
egyensúlyt. A növénytakaró fel­
szakadozott, nyílt homokfelüle­
tek jelentek meg, miközben 
— némileg ellentmondásos módon 
- egyre nagyobb gondot okoz­
nak bizonyos, víz útján teijedő 

súlyos fertőzések, mint a bilharzia és a guinea- 
féreg. A földterületek fokozódó művelésbe vo­
nása az iménti kedvezőtlen folyamatokkal társul­
va megállíthatatlannak látszó folyamatok előidé­
zőjévé vált, amelyek végső soron elsivatagosodás- 
ra vezetnek. Ennek oka nem egyszerűen a ter­
mészetes ökoszisztéma felbomlása,- hanem az em­
ber és természet között évszázadokon keresztül 
kialakult egyensúlyi állapot megváltozása, illetve 
az erre épülő összetett termelési rendszer össze­
omlása.

A változások egyik legfőbb oka a regionális 
klímaingadozásokra vezethető vissza. Ez elsősor­
ban a csapadékviszonyok módosulásával függ 
össze. Az egész területen csökkent az évi csapadék 
mennyisége, amely a száraz-félszáraz területeken 
akár százhatvan milliméter alá is süllyedhetett. 
Ráadásul a múlt század első felétől legalább két- 
három héttel csökkent a csapadékos hetek száma 
is, méghozzá úgy, hogy a legutóbbi esztendők­
ben augusztus volt a legszárazabb hónap. Ez egy­
magában is tragédiák forrása lett, mert ekkor érik 
a köles és a cirok, a Szahel-országok, így Csád 
népeinek legfontosabb két gabonanövénye

Az újabb kutatások azt is kimutatták, hogy az 
elsivatagosodás nem egyszeri és megismételhetet­
len folyamat. A holocénban, sőt, a pleisztocénban 
is egymást követték a száraz és a nedves idősza­
kok. A földtörténeti múltban arra is volt példa, 
hogy a sivatag a 10 fokos szélességi övig nyomult 
előre. Ezért bukkanhatunk ősi dünékre olyan tá­
jakon, ahol ma csaknem ezer milliméter eső hul­
lik. Ez, persze, nem vigasztalja azokat, akik a 
mostani változások miatt kilátástalan helyzetbe 
kerülnek.

A Szahel-övezet országaiban, így Csádban ki­
alakult áldatlan helyzet orvoslására számtalan erő­
feszítés történt. Gombamód szaporodnak a ta­
nácsadó intézmények, szervezetek, amelyek ok­
szerű gazdálkodásra igyekeznek rászorítani az itt 
élő lakosságot. A homokot például erdősítéssel 
kötik meg, s a rövidülő nedves évszak hatásait 
rövid tenyészidejű növényfajták termesztésével 
próbálják kivédeni. Sok helyen a növényzetet 
szögesdrót akadályok felállításával óvják, ami, 
persze, korántsem tetszik a pásztoroknak, akik 
ezért lerombolják a „karámokat”. Az új víznyerő 
források feltárása sem ígér egyértelmű ered­
ményt. A több víz az állatállomány újabb túlsza- 
porodására vezethet.

Ehhez járul még a térség országainak társadal­
mi labilitása. A nemritkán fegyveres konfliktu­
sokká fajuló határviták, az etnikai villongások az 
oktalan gazdálkodásnál nagyobb mértékben okai 
annak, hogy a fekete kontinens jövőjét oly sötét­
re festik a közgazdászok. De az, hogy ezen vál­
toztassanak, már valóban az afrikaiak dolga.

DR. VOJNITS ANDRÁS

Ez még nem a Szahara - de lehetne akár az is

AZ ÉV^RM^EjFOTÓSA

Magyar Természetfotósok Szövetsége (a naturArt) - a Kör­
nyezetvédelmi Minisztérium, valamint a Dunapack Papír 
és Csomagolóanyag Rt. támogatásával - Az Év Termé­
szetfotósa 2001 címmel újra meghirdette hagyományos 
pályázatát a hazai tájak és egyedülálló élőviláguk felfede­
zésére, minél sokoldalúbb bemutatására. A természetvé­
delmi és biológiai ismeretterjesztést, a társadalom szemlé­
letformálását és esztétikai értékítéletének fejlesztését szol­
gáló kezdeményezés most nyilvánosságra hozott felhívása 
szerint a következő kategóriákban várnak képeket:
1. Kezünkben a Föld (Az ember és a természet kapcso­
latainak megjelenítése, felelősségünk a természeti környe­
zetért.)
2. Madarak és viselkedésük
3. Emlősök és viselkedésük
4. Az összes egyéb állat és viselkedése (A 2., a 3. és a
4. kategóriába olyan képek nevezhetők, amelyek az egyes 
állatfajokat, azok vadon élő példányait (!) természetes 
környezetükben (!) mutatják be, érdekes jeleneteket, ak­
ciókat, eseményeket örökítenek meg a szigorú természet­
védelmi, etikai és esztétikai követelményeknek is 
megfelelően.)
5. Állatok szemtől szemben (Közel- és makrofelvéte­
lek az állatvilág törpéitől az óriásokig.)
6. Vadon élő növények és gombák (Az élőhelyektől a 
mikrovilágig.)
7. Kompozíció, forma és kisérletezés (Természeti té­
mák absztrakt megjelenítése, amelyet a zsűri kizárólag 
esztétikai szempontok alapján bírál el. Különösen fontos­
nak tartják, hogy ebben a kategóriában teret kapjanak 
azok a kísérletező alkotók, akiknek természeti témájú ké­
pei a pályázat többi kategóriájába nem sorolhatók be.)
8. Tájaink (Természeti és kultúrtájak, amelyek hűen 
szemléltetik egy táj érintetlenségét, vadságát, illetve szép­
ségét.)
9. A víz az élet forrása (A cím tartalmának megfelelő 
kötetlen témájú természetfotó.)
10. Élet a vízfelszín alatt (A víz alatti élővilág szépsé­
geinek bemutatása.)
11. Napnyugtától napkeltéig (Minden olyan állatfotó 
beküldhető, amely a megadott időszakban készült.)
12. Ifjúsági kategória (A 22 éves felső korhatárig)
A kiírók „Az Év Természetfotósa 2001 ” címet (ezúttal ki­
lencedik alkalommal) a legkiemelkedőbb kollekcióval pá­
lyázó egyéni alkotónak adományozzák. A zsűri által leg­
jobbnak ítélt felvétel az „Az év természetfotója 2001" - dí­
jat kapja. Az ifjúsági kategória győztesét az „Az Év Ifjú 
Természetfotósa 2001” címmel jutalmazzák.

Dr. Tildy Zoltán Díj. Ezt a naturArt alapította, s annak 
a 30 év alatti pályázónak ítélik oda, aki a legszínvonala­
sabb kollekciót küldi be a Madarak és viselkedésük kategó­
riában.

A pályázat szponzorai és támogatói a felsoroltakon túl 
számos értékes különdíjat is felajánlottak.

A pályázat nyilvános, arra hivatásos és amatőr fotósok 
egyénileg nevezhetnek. Pályázni olyan papírképekkel 
(amelyeknek hosszabbik oldala 40 cm ± 2 cm), továbbá 
2,5 mm vastagságú üveges keretekbe helyezett kisfilmes 
(24 x 36 mm) vagy középformátumú (maximum 6x7 
cm) színes diapozitívekkel lehet, amelyek a kiírók pályá­
zatain kiállítva még nem szerepeltek.

Kategóriánként 10 kép küldhető be. A maximum 
négy felvételből álló sorozatok egy képnek számítanak, 
s ezekből összesen kettő nevezhető be tetszőleges kategó­
riában. A sorozatok a beküldött pályaművek között egy 
képnek számítanak.

A pályázaton csak eredeti, sorszámozott (nem fénymá­
solt!) és pontosan kitöltött nevezési lappal lehet részt 
venni. Pályázati űrlapot 2001. június 1-jétől lehet igé­
nyelni a kiírók címén.

Nevezési díj 1000 Ft, diákoknak és nyugdíjasoknak 
500 Ft.

A pályázati anyagot 2001. szeptember 1-jéig az alábbi 
címre várják: Az Év Természetfotósa 2001 fotópályázat, 
KöM Természetvédelmi Hivatala, 1121 Budapest, Költő u. 
21., információ tel.: 395 2606, 395 7458.
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1. A Pódis-fennsik jellegzetes karsztvidék 
2. A Szamosbazár éke, az Aragyásza vára 
barlangalagút
3. A virágpompájáról elnevezett Flóra­
réten gazdagon virágzik a fecsketárnics 
4. Baldachin a József főherceg-barlangban 
5. „Búbos kemence" a Mézedi-barlangban 
6. Az Eszkimó-jégbarlang jégoszlopa 
a mennyezeti nyíláson beszűrődő fényben 
7. Az Eminenciás-vízesés a Galbina
szurdokában
8. Az Aranyosfői-jégbarlangnak a nyár 
végén olvadó jégsztalagmitjai
A SZERZŐ felvételei
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A
 magyar Alföldről és az Erdélyi-medencéből ki­
emelkedő ősi röghegység, a Bihar (Muntii Bihorului) 
az Erdélyi-szigethegység (Muntii Apuseni) legkiterjed­
tebb és legmagasabb tömbjeként a Fekete- és a Fehér-Körös, 

valamint a Meleg-Számos között helyezkedik el. Legmagasabb 
(1849 méteres) csúcsa a hegység déli részén emelkedő Nagy- 
Bihar (Cücurbäta).

Vizei három irányból és három folyó révén jutnak a Tiszá­
ba. Az északkeleti rész vizeit - a Meleg- és a Hideg-Számost - 
az egyesült Szamos, a nyugati-délnyugati tájak vizeit a Körösök 
számtalan ága Hármas-Körössé egyesülve, míg a déli-délkeleti 
területek - az Aranyosnak és mellékágainak - vizeit a Maros 
szállítja hazánk területén a Tiszába.

A Bihar legnagyobb részét mészkövek - mégpedig igen jól 
karsztosodó középkori mészkövek - építik fel. Nem csoda, 
hogy ezen a hatalmas kiterjedésű karsztterületen fellelhetők a 
karsztosodás folyamatának iskolapéldái.

A hegység természeti szépségeit - mind tudományos, mind 
turisztikai szempontból - Czárán Gyula (1847-1906) tárta fel a 
századforduló táján. Czárán - földbirtokát bérbe adva - kora ta­
vasztól késő őszig járta a vidék olyan eldugott részeit, ahova ak­
kor néhány favágón és vadászon kívül még senki sem tette be a

■egység
lábát. Ahhoz, hogy a hegység 
feltárásához kellő ismereteket 
szerezzen, negyvenöt éves fej­
jel elvégezte a Selmecbányái 
bánya- és erdőmérnöki 
főiskolát. Ezután egymás után 
tárta fel a Bihar karsztcsodáit: 
a Szamosbazárt, a Galbina 
völgyszorosát, a Csodavárat, 
továbbá barlangokat és szur­
dokokat. Avégett, hogy ezek az értékek mások számára is hoz­
záférhetővé váljanak, a nehezen járható helyeken saját költsé­
gén utakat, hidakat és létrákat építtetett, útjelzéseket készített, s 
ezeket könyvekben, útikalauzokban írta le.

Később Emil Racovita, a bioszpeleológia, azaz a barlangi 
élővilággal foglalkozó tudomány egyik úttörője és a kolozsvári 
Barlangtani Intézet megalapítója is sokat foglalkozott a Bihar
karsztjelenségeivel. „Valóságos csodák ezek, amelyek csak a 
horvátországi Karszt híres dolináival hasonlíthatók össze” - írta 
feljegyzéseiben.

BÚVÓPATAKOKAT KÖVETVE
A Bihar talán legérdekesebb része a Pádis-karsztfennsík. Ez a 
mintegy 34 négyzetkilométer kiterjedésű, fenyvesekkel és ha­
vasi legelőkkel tarkított fennsík 1200-1300 méteres tengerszint 
fölötti magasságban helyezkedik el. Minden oldalról 
141X1-1600 méter magas hegygerincek határolják, úgyhogy fel­
színi lefolyása nincs. Valamennyi vizét a fennsík szélein levő ti­
zenhárom víznyelő vezeti le. Nyáron ezekben csak kis pata­
kocskák csörgedeznek vagy ki is száradnak, hóolvadás vagy 
nagy nyári záporok után azonban kisebb folyónak beillő víztö­
meget nyelnek el akadálytalanul.

A pádisi turistaház menti víznyelőkben eltűnő vizek mintegy 

3-3,5 kilométeres föld alatti út végén, 150 méterrel alacso­
nyabb szinten a Ponor-forrásban bukkannak ismét napvilágra. 
A Ponor-réten alig több mint egy kilométer hosszú mederben 
kanyarog a patak, a saját maga által lerakott hordalékban vájva 
utat magának, majd a rét szélén egy hatalmas víznyelőben eltű­
nik a föld alatt. Ott már olyan nagy víztömeg gyűlik össze ta­
vasszal, hogy a víznyelő nem képes elnyelni, s a réten hatalmas 
tó képződik, amely csak a hóolvadás után húzódik vissza. A 
víznyelőben eltűnő patak, ezúttal rövidebb távolságot megtéve, 
150 méterrel lejjebb, a Csodavár alján jelenik meg ismét.

Meredek oldalba vágott ösvény ereszkedik ennek a hatalmas 
méretű szakadékdolinának az aljára. Nehéz szavakkal kifejezni a 
feltáruló látványt. A dolinát körben 150-200 méter magas, füg­
gőleges sziklafalak övezik. A szemközti sziklafalban a víznyelő 
barlang 70 méter magas nyílása sötétlik. Ott csörgedezik a 
Ponor-réten elhagyott patak, amely más irányból érkező föld 
alatti mellékpatakokkal kiegészülve a Csodavár sziklakapuján át 
újból a föld alá bújik. Mintegy 200 méteren át - kőről kőre ug­
rálva - követhető az útja a hatalmas föld alatti folyosóban, de 
ott egy felszínre nyíló, meredek aknán át el kell hagyni a bar­
langot, mert csak gumicsónakkal lehet továbbjutni. A kutatók 
még 2 kilométer hosszan feltárták a Csodavár barlangját, ahon­
nan a víz ismeretlen úton halad tovább, hogy végül a lélegzet­
elállítóan szép és vad Galbina-völgy sziklaszurdokában bukkan­
jon újból fel. Ott néhányszor még kisebb távon el-elbújik, de 
végül egy szép vízeséssel (Eminenciás-vízeséssel) a mélybe hull­
va csendesebben folyik a vize a Köves-Körösön át a Fekete- 
Körösbe.

A fennsík keleti felére átrándulva a Meleg-Számos forrásvi­
dékére, illetve felső szakaszába pillantunk be. Szamosbazárnak 
nevezte el Czárán ezt a területet, s valóban: úgy sorakoznak itt 
a természet szebbnél szebb képződményei, mintha bazárban 
lennénk. Alig folyik a barlangforrásból eredő Meleg-Számos a 
szűk szurdokában - az egykor felszakadt barlangjáratban - né­

hány száz métert, egy kanyar 
után máris hatalmas barlang­
nyílás - az Aragyásza vára - 
nyeli el a vizét. E barlangban 
mintegy 250 méter hosszan 
még lámpa sem kell, mert a 
mennyezet nyílásain át 
beszűrődik annyi fény, hogy 
bevilágítsa az utat. Végül telje­
sen felszakad a barlang meny- 
nyezete, ám a falai összeszorul­
nak: 2-3 méter széles kanyon­
ban zúg a víz. Innen beépített, 
de az árvizektől igencsak tönk­
retett falétrákon és pallókon 
egyensúlyozva még 50 métert 
kell megtenni ahhoz, hogy egy 
kis havasi tisztás véget vessen 
az út nehezebb részének. Pár 
száz méterrel lejjebb kezdődik 
a Meleg-Számos szurdoka. Itt 
mindkét oldalon 200-300 mé­

ter magas sziklafalak közé szorul a patak. Ennek végigjárásához 
még száraz időszakban is magas szárú gumicsizmára van szük­
ség. A szurdokot határoló sziklafalak tetejére könnyebb felka­
paszkodni (mindkét oldalra jelzett ösvény vezet, sőt, körút is 
tehető), ahonnan szédítő látványt nyújt a szurdok mélye.

A TERMÉSZET 
SZOBRÁSZMÜHELYEIBEN

A Bihar barlangjai közül több mint ezer szerepel a kataszterben. 
Barlangtani szempontból igen érdekes a hegység nyugati pere­
mén nyíló Szegyesteli-völgy, amelynek patakja ugyancsak a Fe­
kete-Körösbe siet. A felső végén vadregényes szurdokká szűkül, 
míg az alig hat kilométer hosszú alsó szakaszán mintegy har­
minc barlang sorakozik, s majd mindegyikben nagyon szép 
képződmények vannak. A legnevezetesebb a már ősidők óta is­
mert József főherceg-barlang (ma Pestera Magúra), amely egyben 
az Erdélyi-szigethegységnek is az egyik legszebb barlangja. 
Csaknem 2 kilométer hosszú járataiban megtalálható a termé­
szet szobrászművészetének legjava: oszlopok, függönyök, dra­
périák és cseppkőmedencék váltogatják egymást.

A völgy legtöbb barlangjában barlangi gyöngyök is „terem­
nek”. Ezek nemcsak elnevezésükben és formájukban, hanem 
képződésüknek a folyamatában is hasonlítanak az igazgyön­

gyökhöz. Valamilyen kis szennyeződés köré körkörösen lera­
kodott mészrétegekből épülnek fel. A vizcseppek azután addig 
forgatják őket egy tégelyhez hasonló kis medencében, míg sza­
bályos, porcelánfényű gömbökké nem csiszolódnak.

A hegység északkeleti részén van a legnagyobb, 4750 
méter hosszú Mézedi (Meziádi)-barlang (Pestera 
Meziadului), amelyet szintén Czárán tárt fel, tett járható­
vá és ismertetett. Hatalmas, 10 méter széles és 16 méter 
magas szádája tágas és bonyolult járatrendszer labirintusá­
ba vezet, ahol ugyancsak szép cseppkőalakzatok ejtik 
ámulatba a látogatót. Ezek különösen csapadékos időszak 
után lebilincselők, mert csepegő víztől csillognak.

A Bihar sok barlangjában még sértetlenek a képződmények. 
Az egyik barlangot a hegység keleti szélén, Kiskóh község kö­
zelében fedezték fel 1975 őszén. Nemcsak a cseppkövei rend­
kívül szépek, valamint sokaságuk és szingazdaságuk nevezetes, 
hanem arról is híres, hogy alsó járataiban a barlangi medve nagy 
mennyiségű csontmaradványaira bukkantak. A barlang értékét 
felismerve azonnal lezárták, majd kétéves tudományos kutatás 
után a felső szintjét mintaszerűen kiépítették. Ekképp 1980 óta 
a terület egyik legkeresettebb és legvonzóbb turisztikai látvá­
nyossága.

FÖLD ALATTI „JÉGPALOTA"
A fennsík nevezetessége a Galbina^kő közelében levő Eszkimó- 
Jégbarlang (Ghetarul Focul Viu = Elő tűz-jégbarlang). Ez a Bi­
har második legnagyobb jégbarlangja. Harminc méter átmérőjű 
Nagy-termébe falépcsők vezetnek le. Mennyezete beszakadt, 
így tágas ablakkal nyílik a felszínre, amelyen át hatalmas kupac­
ba halmozódott szálfatömeg hullott be.

A barlangot kitöltő jég 8-15 méter vastag és mintegy 10 000 
köbméter térfogatú. A termet és az abból kiinduló rövidebb já­
ratot néhány szép és nagy jégképződmény díszíti. Ezek az év­
szakok változása és a mennyezeti lyukon besütő Nap hatására 
méretükben és formájukban is állandóan változnak. A barlang 
hátsó részében meredek jéglejtő vezet a mélyebb szintre, ahová 
azonban csak kötél és hágóvas segítségével lehet lejutni.

A legnagyobb jégbarlang kedvéért az Aranyos forrásvidéké­
re kell ellátogatni. Az Aranyosfő (Scárisoara) fölötti hegyekben, 
1060 méter magasságban nyílik a tágas, zsombolyszerü bejárata. 
Az Aranyosfői (vagy Szkerisóraifjégbarlang 50 méter mélységű - 
Tölcsérnek nevezett - beszakadásának oldalába épített falép­
csőkön lehet leereszkedni a télről megmaradt hóval borított alj­
zatra. Innen nyílik a Nagyterem, ahol jégen vezet az út. A 80 
méter hosszú és 50 méter széles teremben felhalmozódott 
15-20 méter vastag jégtömeg 73 000 köbméternyi. Lerakódása 
a jégkorszakban kezdődött meg, amikor a Bihart gleccser borí­
totta. Már itt feltűnik néhány nagyobb jégképződmény, az iga­
zi jégparadicsom azonban a terem északnyugati végéhez csatla­
kozó, néhány méterrel alacsonyabb szinten levő teremben - a 
Dómban - tárul elénk. A jégbe vájt lépcsőkön magányosan és 
csoportosan álló, több méter magas, bunkószerűen legömbölyí­
tett végű jégsztalagmitok erdeje övezi. A karbidlámpák fényét 
szikrázva verik vissza a hófehér, kristályosán csillogó jégoszlo- 
pok. Télen teljesen átlátszók, üvegszerűek, nyáron azonban a 
levegő felmelegedésével megindul a lassú olvadásuk, s ekkor fe­
hérré, tejszerűvé válnak. Ilyenkor szabad szemmel is látható a 
hatszögletű kristályokból álló szerkezetük.

A látogatók számára eddig tart a barlang. A jégtömbnek 
azonban mind déli, mind északi irányban 15-20 méteres - csak 
kötélhágcsóval leküzdhető - meredek letörései vannak. Ezeken 
leereszkedve megvizsgálhatok a jégtömb rétegei, amelyeknek 
pollen- (virágpor-) elemzése szerint az alsó réteg kora 3500 év. 
A folyosó 90 méterrel a bejárat szintje alatt éri el azt a határt, 
ameddig a hideg levegő benyomul, s lehetővé teszi a 
jégképződést. Itt egy átmeneti zóna alakul ki, ahol tél végén és 
tavasszal létrejönnek azok a jégképződmények, amelyek a nyár 
végére és őszre teljesen elolvadnak. Továbbmenve a jégvilágot 
szép cseppkőképződmények váltják fel.

A Bihar - mondhatni: szerencsére - a nehéz terepviszonyai 
miatt kevéssé van feltárva, így mentes a durva emberi beavat­
kozásoktól. Eszményi lenne nemzeti parknak. Az ezzel kapcso­
latos tervek megvalósulására azonban még várni kell. Jelenleg 
csak kisebb tájak és barlangok - a Csodavár-Galbina-szurdok 
462 hektáros része, az Aranyosfői-karsztterület 200 hektárnyi 
területe, továbbá az Aragyásza-barlang, a Szegyesteli-völgy bar­
langjai, a Medve-barlang és a Mézedi-barlang - élveznek védel­
met.

HAZSLINSZKY TAMÁS
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A TAVASZI, NYÁRI BALATON KED­
VES JELENSÉGEI A HÓFEHÉR TOLL- 
RUHÁBA ÖLTÖZÖTT HATTYÚK, 
AMELYEK SZÍNRELÉPTÜK ÓTA AZ
ÜDÜLÖVENDÉGEK KEDVENCEIVÉ 
VÁLTAK. ETETIK, KÉNYEZTETIK 
ŐKET. AZ UTÓBBI ÉVEKBEN KÜLÖ­
NÖSEN NÖVEKVŐ SZÁMUKKAL 
EGYÜTT AZONBAN AZOK A HÍREK 
IS GYARAPODTAK, AMELYEK NÉ­
MIKÉPP ÁRNYÉKOT VETNEK A 
KÖZHIEDELEM SZERINT MAKU­
LÁTLAN „JELLEMÜKRE". AGRESZ- 
SZÍVEK, KISZORÍTJÁK AZ ŐSHO­
NOS FAJOKAT, SZENNYEZIK A 
STRANDOK VIZÉT - HANGZIK 
EGYRE GYAKRABBAN AZ ÍTÉLET. 
VALÓBAN ANNYI GONDDAL JÁR 
ÚJBÓLI MEGJELENÉSÜK VIZEINK­
BEN, VAGY CSAK ROSSZ HÍRÜ­
KET KÖLTIK EGYESEK E MADA­
RAKNAK? VISSZATELEPÜLÉSÜK 
TÖRTÉNETE ÉS MINDENNAPI ÉLE­
TÜK TITKAIRÓL FELLEBBENÖ FÁ­
TYOL AD IGAZ VÁLASZT E KÉR­
DÉSRE.

E
urópában három hattyúfaj 
őshonos. A kis hattyú főleg 
földrészünk északi részének 
lakója. Nálunk viszonylag ritkán 

fordul elő. A citromsárga csőrű, 
vadászkürtre emlékeztető han­
gú énekes hattyú az elmúlt szá­
zadban viszont még költött 
hazánkban. Ma már csak al­

kalmi vendég. Az 1970-es 
évektől hazai tavainkon és 
folyóinkon régi-új fajként 
szaporodott el a bütykös 
hattyú. Ez is palearktikus 
faj, tehát ugyancsak az 
északi félteke lakója az 
északi szélesség 40. és 60. 
foka között. Európai né­

pességére jellemző volt, 
hogy az 1900-as évek ele­
jén még szinte valamennyi 
országban, ahol élt, néhány 
pár költött is. A nagy „rob­
banás” az 1960-as és 1970 
években kezdődött, s nap­
jainkra a költőállománya 
ötvenezer példányra szapo­

rodott.
Nevének magyar eredete egé­

szen az 1300-as évekig nyúlik 
vissza, amikor — 1395 körül — 
hatywnak, haténak, hattywnak 
hívták. A bütykös hattyú első is­
mert magyar elnevezése 1798- 
ból származik: „szelíd hattyú­

ként” emlegették. Népies nevei ma: néma, púp­
orrú, púposorrú, búbos hattyú.

ŐSHONOS HONFOGLALÓ
A hattyúk sikeres telepítése - elsősorban a főúri 
kastélyok dísztavaira — a XVI-XVII. században 
kezdődött meg. A telepített madarak egy része 
elvadult és keveredett a „vad” populáció egye- 
deivel. Az európai állomány ezért szinte kivétel 
nélkül magán viseli a háziasodás jegyeit.

Már évszázadokkal ezelőtt költött bütykös 
hattyú a vizekben, mocsarakban bővelkedő Kár­
pát-medencében. Marsigli Alajos Ferdinand gróf 
1726-ban említést tesz erről latinul megjelente­
tett Danubius-Pannonico Mysicus című művé­
ben. Az 1800-as évek végére azonban a faj eltűnt 
vizeinkről. A XX. század első felében pedig már 
szenzációnak számított egy-egy rövid időre 
megjelenő madár, de ezek is csak átvonuló pél­
dányok voltak. A Kis-Balaton környékén, 
Komárvárosban ejtettek el egy példányt 1958- 
ban.

Bizonyított hazai költéséről csaknem száz év 
szünet után az 1970-es években számoltak be. 
Fertőrákoson (Fertő tó), a Szigetközben 1975- 
ben, a Kis-Balatonon 1980-ban, a Balatonon 
1982-ben, a komáromi és a rétszilasi tavakon 
1983-ban jelent meg mint költő faj. Madarunk 
ma már az egész Dunántúlon és a Duna—Tisza

A balatoni állomány egyik kedvelt 
vedlőhelye Balatonlelle

közén megfigyelhető, de az Alföld más részein is 
előfordul.

Napjainkban százötven-százhatvan fészkelő 
párról tudunk hazánkban. A költőállomány 
csaknem egyharmada — mintegy hatvan-hetven 
pár — a Balatonon és a Kis-Balatonon él. Mind­
kettő kiemelt értékű terület. A Balaton nyáron 
idegenforgalmi, turisztikai központ, október 1- 
jétől április 30-áig viszont nemzetközi jelentősé­
gű vadvíz. A hattyúkat illetően e két, egymással 
ellentétes dolgot össze kell egyeztetni. A Kis-Ba- 
laton a Balaton-feh’idéki Nemzeti Fark szerves ré­
sze. Itt egyszerűbb a helyzet, mert elsődleges fel­
adat a természetes, természetközeli állapot fenn­
tartása.

A bütykös hattyú állományának 30 százaléka a 
Balatonon fészkel. A légi felderítés során 1999- 
ben és 2000-ben is ötven-ötven fészket jegyez­
tünk fel. Az egy párra jutó revírnagyság 11,92 
négyzetkilométer volt. Szinte valamennyi nádas 
növénytársulásban — avas, kiritkult, aratott ná­
dasban és gyékényesben — fészkeltek. A balatoni 
fészkek nem feltétlenül csendes, nyugodt helyen, 
hanem gyakran erős zavarásnak kitett csónakki­
kötők és hajóállomások mellett, valamint móló­
szárak közelében épülnek.

A Kis-Balaton csaknem 10 százalékkal részese­
dik a hazai fészkelőállományból. Megjelenésekor 
csak a Fenéki-tó területén levő két nyílt vizű tó,

34 TERMESZETBUVAR



A bütykös hattyú 
erőteljesen védi 

a fészkét

társulások kipusztultak, a ná­

A nádszéleken épített hattyúfészkek átmérője olykor a két 
métert is elérheti

a Vörsi-víz és a Zalavári-víz kínált számára ked­
vező feltételeket. A Hídvégi-tó kialakításakor 
1983-ban 1800 hektár nyílt vízfelület jött létre. 
A partszéleken nádas-gyékényes növényzet ala­
kult ki, s helyenként még az elárasztás előtti ná­
dasok is megvoltak. Ekkor a partszegély, a szige­
tek és a csatomatöltések jó fészkelőhelyül szol­
gáltak. A hínárvegetáció bőséges táplálékforrást 
jelent. A Fenéki-tó területéből 1992 őszén csak­
nem 1000 hektárt elárasztottak. A magas sásos

A vad és a háziasuló fiókák keverednek 
egymással

dasok átalakultak, felritkultak. Ki­
sebb-nagyobb nyílt vízfelületek jelentek meg, 
amelyek kedvező helyszínei lettek a fészkelés- 
nek. A költőállomány nagysága az 1980-as évek 
eleje óta csaknem egyenletesen nőtt, mert olyan 
területek is alkalmassá váltak a hattyú fészkelésé- 
re, amelyek addig arra alkalmatlanok voltak 
(Zalavári víztáj zárt nádasa, Zimány stb.).

HATTYÚFRIGY
Sokáig úgy vélték, hogy a bütykös hattyú négy­
éves kora után válik ivaréretté. Több mint ezer­
nyolcszáz hattyú vizsgálata során azonban kide­
rült, hogy az első évben ugyan nem, de már a 
második évben 42 százalékuk, a harmadik évben 
pedig további 30 százalékuk párosodik. A köztu­
datban a hattyú a hűség jelképe. Valójában a pá­
roknak a fele csak egy évig, átlagosan pedig há­
rom-négy évig marad együtt. A negyedik év vé­
gére csaknem minden ivarérett egyed fészket

Télen békésen megférnek más madárfa­
jokkal A SZERZŐ felvételei

épít. A már párba állt, de még nem szaporodó 
madarak kétféle módon viselkednek. Vannak, 
amelyek úgy tesznek, mintha költőpárok lenné­
nek. Tavasszal védik a területüket, rendszeresen 
párosodnak és fészket is építenek, de tojást nem 
raknak. A többiekhez a tojások felpattanása után 
csatlakoznak, de az is előfordul, hogy egész év­
ben együtt maradnak. Teljesen laza kapcsolatot 
tartó madarak is akadnak. Ezek is védik territó­
riumukat, de csak rövid ideig, mindössze há­
rom-négy hétig.

A hattyú általában nyugodt helyet keres a köl­
téshez. Előnyben részesíti a kisebb-nagyobb nyílt 
vizű tavak ritkuló nádasának szegélyét. Zárt ná­
dasban ugyanakkor nem fészkel. A fészeképítés­
hez a közelben levő avas vízinövényeket, nádat, 
gyékényt, esetleg sást használja fel. A fészek kül­
ső átmérője két méter körüli. Magassága a hely­
től függ, nagyobb vízmozgású helyeken a 80 
centimétert is elérheti. Közepén van a fészekcsé­
sze, amely 40-50 centiméter átmérőjű és 10—20 
centiméter mély. Anyagát apróbb nád- és gyé­
kénydarabok, finomabb vízinövények és néhány 
toll adja.

A hazánkban élő hattyúk költőpáronként álta­
lában egy négyzetkilométernyi területet igényel­
nek. A fészküket és annak környékét védelme­
zik. A tojások lerakása áprilisban kezdődik. Szá­
muk általában négy-nyolc közötti. Az, hogy 
egy-egy évben hány tojást raknak, a jó áttelelés- 
től (erőnléttől), a rendelkezésre álló élettértől, a 
táplálék mennyiségétől, a madár korától függ. A 
fiatal madaraknak kevesebb tojásuk van, mint az 
öregeknek (a tíz fiókát vezető párok egészen ki­
vételesek). A kotlási idő harminchat-harmincki- 
lenc napig tart. A tojásokon kizárólag a tojó ül. 
Amíg kotlik, a gúnár a fajtársait és más madara­
kat is elűz a fészek közeléből. Ha a tojó táplál­
kozni megy, a gúnár elkíséri.

A tojásból kibújó fiókák egy napig még a fé­
szekben maradnak, ahol a tojó melengeti őket. 
Közben teljesen megszáradnak. A következő na­
pon elhagyják a fészket, s vízben úszva táplálék 
után kutatnak. A frissen kelt fiókák egymás mel­
lett maradnak, követik anyjukat. Többnyire a 
tojó úszik elől, őt követik a fiókák, majd a sort a 
gúnár zárja. Nem ritka, hogy a fiatalok anyjuk 
hátára mászva élveznek védelmet. Fejlődésük 
gyors, hatvan nap alatt érik el a két-három kilo­
gramm átlagtömeget.
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A hattyúállomány alakulását és mozgását a pél­
dányok jelölésével követjük nyomon. A jelölés­
hez a hagyományosan alkalmazott fém lábgyűrű 
mellet színes nyak- és lábgyűrűk is használatosak. 
Ezeknek a hatékonysága nagyon jó: a Kis-Bala- 
tonon megjelölt madarak 60 százalékáról van 
visszajelzés.

ÁTTELELÖK ÉS VÁNDOROK
A hattyúkra a költés utáni vonulás jellemző. 
Ennek végső célja a telelőhely. A telelő madár­
állomány nagysága a mindenkori meteorológiai 
viszonyoktól függ. Hideg, zord időjárás esetén 
több madárfajjal (vetési és nyári ludakkal, nagy 
lilikekkel, récefajokkal és szárcsákkal) közös csa­
patot alkotva szerzik be táplálékukat. Ha a Ba­
laton és a Kis-Balaton befagy, a madarak elván­
dorolnak vagy úgynevezett „kifürdésekbe” hú­
zódnak. Itt az állatok folyamatos mozgása miatt 
nem alakulhat ki jégtakaró, ezért a táplálék 
hozzáférhető marad. Ott, ahol etetik őket, jó 
néhány példány még akkor is marad, ha a vizek 
befagynak.

A balatoni és a kis-balatoni hattyúk a gyürűzé- 
sek szerint Horvátországban (elsősorban a Drá­
ván és az ahhoz kapcsolódó erőműtavakon) te­
lelnek át. Kisebb részük a Duna (Vác, Fadd, 
Szigetszentmiklós) irányába repül. Az őszi és a 
tavaszi időszakban a Dráva és a Balaton között 
körülbelül félúton levő halastavakon (például a 
Miklósfai-tavon) táplálkoznak és tartózkodnak. 
A telelő hattyúk elsősorban északi-északnyugati 
irányból érkeznek. A hazánkban áttelelő állo­
mány egyedszáma az elmúlt évtizedben számot­
tevően nőtt: míg 1988-ban kétszázharmincöt, 
addig 1998-ban ezerhuszonkét példány volt.

A madárvonulás mellett migráció is előfordul, 
amelynek során az egyed tartósan elhagyja popu­
lációját, s egy másikhoz csatlakozik. Ennek jó 
példája a bütykös hattyúnak az 1980-as évektől 
tartó hazai megtelepedése.

A vedlő hattyúk nagy számban gyűlnek össze 
a táplálékforrás közelében. Nagyrészt zöld növé­
nyeket — békaszőlőt, rencét, süllőhínárt, béka­
lencséket, tócsagazt, nádat és gyékényrügyeket 
-, kisebb részben állati eredetű táplálékot esznek. 
Az idegenforgalmi szezonban ehhez az emberek 
által etetett kenyér és kukorica is hozzájön. A 
hagyományos vedlőhelyek a hínárban gazdag, 
lehetőleg sekély vizű partszakaszok. A Kis-Bala- 
tonon ilyen a Hídvégi-tó (Garabonci-, Magya- 
ródi- és Bárándi-víztáj). Itt negyven-száz madár 
vedlik. A Balatonon Fonyód, Balatonszabadi, 
Balatonlelle, Balatonboglár, Keszthely, Balaton- 
fured, Révfülöp és Csopak számít rendszeres 
vedlőhelynek. Egy-egy helyen ötven-százhúsz 
hattyú is előfordul. A vedlő példányok száma 
1991-ben háromszázötven, 1997-ben négyszáz­
ötven, míg 2000-ben hétszázötven volt.

A hattyúk fajon belüli kapcsolata békés és ag­
resszív egyaránt lehet. A költési időszakra az 
utóbbi jellemző. A fészkelő madarak erősen vé­
dik revírjüket, a betolakodót — még fajtársaikat is 
— elűzik onnan. A teleléskor ez a magatartás nem 
észlelhető. Ekkor csoportokat alkotnak, s kisebb 
összeütközéseket nem számítva békésen megfér­
nek egymás mellett.

IDŐSZAKOS 
AGRESSZIVITÁS

A költési és fiókanevelési időszakon kívül más 
fajokkal szemben sem agresszívak. Télen gyak­
ran alkotnak közös csapatokat más fajokkal. Az 
eltérő táplálkozási mód és táplálékösszetétel mi­
att valamennyi madár elegendő élelemhez jut. A 
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hattyúk olyan eleséget is a vízfelszínre vagy elér­
hető közelségbe kavarnak, amelyet „asztalvendé­
geik” egyébként nem érnének el. Nem bizo­
nyítható tehát az a vélemény, hogy egy-egy ma­
dárfaj azért tűnt el a hattyú lakta területről, mert 
az utóbbi megfosztotta a táplálékától.

A bütykös hattyú különösen a fészkét és a már 
kikelt fiókákat védelmezi agresszíven. Akár a fé­
szek kétszáz méteres környezetében is támadhat. 
Ennek ellenére nem találtam szakirodalmi adatot 
arra, hogy a bütykös hattyú fészkelése más fajok 
állományának lényeges csökkenésével járt volna. 
Az viszont tény, hogy e jelenség ellentmondásos 
és valószínűleg egyedtől függő. Némelyek sze­
rint például a tihanyi Külső-tavon elzavarták a 
kendermagos récéket, szárcsákat és nyári ludakat, 
míg a Kis-Balatonon nyári ludat, üstökös récét és 
szárcsát támadtak meg. A támadás abból állt, 
hogy a betolakodót elűzte, a kisebb fiókákat víz 
alá taposta. Ez esetenként a pusztulásukat okoz­
hatja. Különösen a fokozottan védett nyári lód­
dal szemben agresszív. Minthogy azonban nem 
egy időben költenek — jóval előbb rak fészket és 
költi ki fiókáit —, így a hattyú csak a fészkéhez túl 
közel merészkedő nyárilúd-fiókákra jelenthet 
veszélyt.

A bütykös hattyúnak gyakorlatilag nincs raga­
dozó ellensége hazánkban. Még a viszonylag 
nagy testű rétisas sem kezd ki vele (esetleg csak a 
fiókáival). Többször megfigyeltem, hogy a tele­
lő hattyúk és a rétisas egy csapatban pihent a jé­
gen. Legfőbb ellenségei tehát a betegségek.

ELKEL AZ ÓVATOSSÁG
A hattyú a magány, a bölcsesség, a tisztaság, a ha­
lál, az újjászületés és a költészet szimbóluma. Az 
eurázsiai mitológiák jelképe. A manysik és a 
hantik bálványa, az obi ugorok totemállata. Az 
ókori görög mitológiában Apolló szent madara, a 
költők utolsó versének, a hattyúdalnak ihletője, 
a mondáknak és népmeséknek, Benedek Elek, a 
Grimm testvérek és Andersen meséinek közked­
velt hőse.

A nyári hónapokban azonban, amikor töme­
gesen jelenik meg az ember közelében, bánjunk 
csínján vele. Erre figyelmeztet a fiókáikat védő 
madarak néhány elhíresült cselekedete: Balaton- 
füreden egy gyermek fejét olyannyira megsértet­
te egy gúnár, hogy a sebét össze kellett varrni; 
Balatonalmádiban egy másiknak eltörte az alkar­
csontját a hattyútámadás; az én négyéves lányo­
mat is kikergette a tihanyi strandról a revírjét vé­
dő gúnár. A gyűrűzések és a fészkek felmérése 
során sok esetben valóságos közelharcot kellett 
vívnom a hattyúkkal a tojások megszerzéséért.

A strandokon megjelenő hattyúcsapat is ellen­
érzést válthat ki a furdőzőkből. A vedlőhelyeken 
pedig a sok toll és ürülék szennyezi a vizet. Az 
általuk okozott ártalom azonban eltörpül az em­
beri hatás - a nádasok feltörése, a parti területek 
beépítése, a vízfolyások eutrofizációt előidéző 
szennyezése, a csatornázottság hiánya stb. - mel­
lett.

Az, hogy a bütykös hattyú száz év után újra el­
szaporodott hazánkban, az észak-európai és a 
környező országokbeli túl nagy állománynak és a 
kedvező életfeltételeknek tulajdonítható. A kis 
hazai állományra való tekintettel egyelőre nincs 
tennivaló vele. Védett madár lévén egyébként is 
minden beavatkozáshoz a természetvédelmi ha­
tóság engedélyére van szükség. Néhol ugyan a 
tojások számának csökkentésével az egyedszámot 
apasztják, ez azonban nem veszélyezteti e szép 
küllemű madár honi életét.

HORVÁTH JENŐ
Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatósága

AZ UTAZÓK BIBLIÁJA

Benedek Piroska - Pálfy Katalin:

LÁTNIVALÓK MAGYARORSZÁGON
2000-ben a magyar háztartások 
38 százalékából senki sem uta­
zott, akik pedig útra keltek 
akár az országon belül, akár a 
határon túlra, személyenként 
és átlagosan 29 952 forintot 
költöttek. Ez derült ki a Ma­
gyar Turizmus Rt. megbízásá­
ból készült, s a minap közzétett 
jelentésből. A számok ugyan 
szerény növekedést mutatnak a 
korábbi évekhez képest, de azt 
is elárulják, hogy ennek az 
összegnek csak elenyésző há­
nyadát fordították kulturális, 
szellemi feltöltődésre. Magyarán: pihenéskor még keve­
sebb kiállításra, hangversenyre, múzeumba stb. látoga­
tunk el, mint mondjuk a kilencvenes évek első felében. 
Ennek egyik oka a hozzáférhető, naprakész kínálat eset­
legessége vagy éppen hiánya lehet. Nos, a Well-Press Ki­
adó gondozásában megjelent Vendégváró Utikönyvek-soro- 
zat egyfajta summázataként közreadott 1030 oldalas Lát­
nivalók Magyarországon című kötet éppen a tájékozódás­
hoz, az orientáláshoz ad szinte nélkülözhetetlen segítsé­
get. A sokszerzős munka a hagyományos útikönyv és kul­
turális ajánlók ötvözete, amely olvasmányosan, sőt, érde­
kesen mutatja be az ország természeti képét, történelmi, 
művészettörténeti látnivalóit, a tartalmas kulturális vagy 
éppen gasztronómiai ajánlatot, szállás lehetőséget, stb. A 
hozzáférhetőséget nevek, címek és telefonszámok 
könnyítik meg a nyitvatartási idővel ismertetésével és sok 
egyéb, praktikus tudnivalóval.
A magyar, angol és német nyelven megjelent vaskos kö­
tet, a terjedelmi korlátokon belül, a teljességre törekedve ad 
megbízható, hiteles képet hazánk sokszínű arculatáról. 
Nyolc régióra osztva az országot, egységes rendszerben 
kínálja a naprakész ismereteket a térségek földtani múlt­
járól, élővilágáról, ízelítőt kínálva a történelmi múltból, 
településekhez kötődően a műemléki és egyéb idegenfor­
galmi látnivalókból. S ahol erre lehetőség kínálkozik, az 
ott élő emberek hagyományvilágába, mindennapjaiba is 
bepillantást nyújt. Mindezekhez az ismeretekhez szerve­
sen illeszkedik a szálláslehetőségek felemlítése, a közérde­
kű kulturális információk és programajánlók, a pontos 
időpontokkal, címekkel, telefonszámokkal, internetes 
hozzáférhetőséggel kiegészítve. A kötetben önálló fejeze­
tek foglalkoznak nemzeti parkjainkkal, a világörökség lis­
tájára felvett értékeinkkel, s jól használható a Magyarország 
kincsestára című kislexikon is. A térképek, a több mint 
ezer színes felvétel és akvarell egymagukban is esztétikai 
élményt kínálnak, amelyet az ízléses tálalás még élvezete­
sebbé tesz.
A Látnivalók Magyarországon című kötet összességében az 
érdeklődő nagyközönség számára készült útikalauz, így 
nem terhelik akadémikus értekezések, furészporízű, leltár­
szerű bemutatások. A tömörségre törekvés ellenére terje­
delmes kötet kerekedett ki a szerzők tollából, ezért a köny- 
nyebb kezelhetőség kedvéért egy újabb kiadás esetén ér­
demes lenne két kötetben megjelentetni. Új megjelentetés 
esetén elkerülhető lenne a képanyagban ugyanannak a faj­
nak, fajtának többszöri megjelentetése, a fajismeret is igen 
könnyen még pontosabbá lenne tehető, s a képaláírások 
terjedelmében, tartalmi igényességében pedig érdemes 
lenne közös nevezőre jutni. A vaskos kötet a Well-Press 
Kiadó címén (3527 Miskolc, Bajcsy-Zsilinszky u. 15.) 
utánvéttel is megrendelhető, beszerezhető a Libri és a Lí­
ra és Lant Könyvkereskedelmi hálózatban. Ara: 3990 Ft.

G. M.
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Az idei tél úgy döntött, nem lépi át határainkat. 
Hívott magához a decemberi erdő meleg szeretet­
tel. A meghívást elfogadtam, nem sajnáltam ma­
gamtól a reggelt. Hátamra vettem a hátizsákot, ke­
zembe a fotóstáskát, s útnak indultam. Elmúlt 
gyermekkorom világába, a Fajzat-pusztára.

Az őszies köd átöltöztette a nyári tájat, s valami 
egészen mást mutatott meg önmagából. Gyönyö­
rű barna kosztümöt viselt az erdő, itt-ott zöld fe­
nyővel paszpólozva. A Tót-hegyes oldalába fönt 
járt az üveges, hiszen jégvirágos ablakon át bámul­

tak rám a víztócsák. A Disznós-dombon a szürke sziklák életre keltek. Akadtak, amelyek 
smaragdzöld bársonyt viseltek, a virágtalan erdőnek most ezek voltak az ékességei. A zör- 
gősre száradt tölgyfalevelek a ködtől és a szitáló esőtől meglágyultak. Elnémultak a nyári 
utak, nyúl szaladt zajtalan. Citromsárga fagyöngyök között kiscinkék veszekedtek.

Időnként helyet cserélt a köd a széllel, s vágtáztak a sötét esőfellegek. Megfújta harsoná­
ját az erdő, jelezve, hogy közeledik a fejedelem pihe könnyedén...

Másnap már nyoma sem volt a szélnek, ismét a köd szaladgált a hegyek körül. Ám vé­
letlenül se untam rá a sok gyönyörűségre, bár nyomomba szegődött az eső kísérőnek. Reg­
geltől estig szemet kápráztatóan változtak a fények.

Van, amikor fekete esernyő alatt készülnek a képek. Például arról az elpusztult őzről, 
amelynek lába beszorult a drótkerítésbe. Opálos szemekkel nézett múló élete után. Elsirat­
tam, és szégyelltem ember mivoltomat. A Világos-hegy alatt, a Disznós-réten, teherautók­
ra várva hosszú sorokban kígyóztak a kitermelt fák. Útnak indulnak majd a nagyvilág felé.

PATAKI KATALIN
Gyöngyös

Tenni akarok a Földért!
Nagyon nagy élvezettel olvasom lapjukat, mert a természet és a megmentése is igen érde­
kel. Minthogy csak tizennégy éves vagyok, így még nem tudok sokat tenni a Földet fe­
nyegető föstköd, valamint azon emberek ellen, akik a fákat pusztítják. Keresztapám azt 
mondta, hogy az emberiség a Föld elpusztítása felé tart. Anyukám szerint elég reálisan lá­
tom az életet, s a Föld megmentése különösen érdekel. A gyárak füstjét nem szűrik meg 
annyira a szűrőberendezések, mint azt az emberek mondják, ezért az ózonpajzs tovább fog 
pusztulni. Azt is olvastam, hogy az esőerdőkben nagyon sok fát vágnak ki, holott azok szin­
te létfontosságúak az emberiség számára.

Megemlíteném egyik kedvenc tanáromat, Etelka nénit, aki arra tanít minket, hogy ha 
nagyok leszünk, ne üljünk ölbe tett kézzel addig, míg eljön az emberek utolsó órája, ami­
kor már visszafordíthatatlanok a folyamatok. Engem a fák érdekelnek a legjobban. Jó len­
ne, ha mindenfelé sok fát ültetnének, mert ez is hozzájárulna az emberiség jobb, egészsé­
gesebb életéhez. Ez az álmom azonban nem igazán teljesül. Tudom, hogy Önök is tesz­
nek a fák megőrzésért, telepítéséért, s talán tíz év múlva én is többet tehetek érte, mint je­
lenleg.

OROSZ VERONIKA
Gyöngyössolymos

Ezüstsirály a gáton
Az ősszel több sirályt láttam, amint a Berettyó fölött repült. Egy érdekes jelenségre is fel­
figyeltem. Egy dankasirály apró halat kapott fel a folyóból, majd fiókája kíséretében tova- 

szállt. Az anyamadár három nagy kört írt le, miközben a fióká­
ja folyamatosan rikoltozott. Ezután mindketten a gátra teleped­
tek, s csak ott kapta meg a fióka a halat. Úgy tetszett, mintha az 
anyasirály így akarta volna a fiókát hosszabb, kitartó repülésre 
tanítani.

Az elmúlt télen egy ezüstsirállyal találkoztam. Valószínűleg az 
északi vizekről kóborolt hozzánk ez a nálunk ritka madár, 
amelynek a háta és a szárnya szürke, míg a lába hússzínű. Jóval 
nagyobb az ismert dankasirálynál. Nekem mindig nagy élmény, 
ha egy-egy ritka madarat látok, különösen ha le is tudom fény­
képezni.

ZELENÁK KÁROLY
Szeghalom

Szikes puszták
A

 szikesek nagyon változatos, sokféle, általában specifikus növényekkel borí­
tott, kiterjedt élőhelyek. Közös jellemzőjük a sófelhalmozódás, amelynek 
többféle oka lehet. Európában, a tengerek mellékén sokfelé láthatunk sós 
mocsarakat, ahol a só természetesen tengeri eredetű. A mi kontinentális sós pusz­

táink mások, ugyanis éghajlati hatásra jönnek létre. Ennek az arid (száraz) vagy leg­
alábbis a szemiarid (félszáraz) klíma az előfeltétele, amikor az év nagy részében 
(nyáron) kevesebb a csapadék, mint amennyit a talaj és a növényzet képes lenne 
elpárologtatni. Ilyenkor a talajban felfelé mozog a víz. Ehhez, persze, arra is szük­
ség van, hogy a talajvíz ne a mélyben, hanem a felszín közelében legyen. Az elpá­
rolgó víz a talaj felszínen vagy annak közelében „hagyja” az oldott sókat - ez a fo­
lyamat a szikesedés. Ezt a jelenséget sokfele só idézheti elő. Hazánkban a szódás 
szikesek a leggyakoribbak, amelyekre a nátrium-karbonát felhalmozódása jellem­
ző. Lazább homoktalajokon a felszínen vagy annak közvetlen közelében válik ki a 
só. Az ilyen talajokban nem figyelhető meg érzékelhető rétegeződés, ezért ezeket 
szerkezet nélküli vagy szoloncsák szikes talajoknak nevezzük. Hazánkban elsősor­
ban a kiskunsági vagy a Fertő melléki szikesek ilyenek. A kötöttebb, agyagot is 
tartalmazó szikes talajok esetén a só legnagyobb része nem a felszínen, hanem 20- 
30 centiméter mélyen halmozódik fel. Ezek a szerkezetes, úgynevezett szolonyec 
talajok, illetve szikesek. Főleg a Tiszántúl löszön kialakult szikesei tartoznak ebbe 
a típusba. Mivel hazánktól nyugatabbra az éghajlat már mindenhol viszonylag 
nedves, ott kontinentális szikesek nem alakulnak ki. A földrész belsejében viszont 
gyakoriak, például az Aral-tó vagy a Kaszpi-tenger vidékén hatalmas sós puszták 
vannak. Nyugat felé haladva az utolsó igazi kontinentális szikesek a Fertő tó kör­
nyékén találhatók.

A tengerparti sós mocsarak, valamint a kontinentális szikesek növényzetét jó­
részt sótűrő fajok alkotják, ekképp számos faj közös, mindkétféle lelőhelyen föl­
lelhető. Ugyanakkor a mi szikeseink sok virága kifejezetten keleties elteijedésű, a 
„turáni puszták” küldötte. Típusosán turáni flóraelem a pozsgás zsázsa, amely el­
sősorban a kiskunsági szoloncsák szikesekre jellemző, s utolsó, szórványos előfor­
dulásai a Fertő tó vidékén vannak.

A magyarországi szikes puszták bennszülött növényei a Kárpát-medencében 
fejlődtek önálló fajokká, illetve alfajokká. Legnevezetesebb a főleg a Tiszántúl szi­
keseire jellemző erdélyi útifű, amely mutatós, ritka, védett növény. (Ha megnézzük 
a védett fajok listáját, meglepődhetünk azon, hogy alig találunk közöttük sziki nö­
vényt. Ennek az az oka, hogy ezek a növények általában igen nagy egyedszámban 
jelennek meg termőhelyükön, s nem a fajok, hanem többnyire az élőhelyeik él­
veznek védettséget.)

Minél szikesebb a talaj, annál jellemzőbbek az igazi sótűrő, úgynevezett halofi- 
ton növények. Ugyanakkor számos olyan faj ismeretes, amely nemcsak a szikese­
ken nő, hanem másutt is megél, de tömegesen a szikes növényzetben fordul elő. 
Legjobb példa erre a közismert kamilla, amelyet szórványosan sokfelé - főleg 
gyomnövényzetben - megtalálhatunk. Nedves időjárású években óriási egyed­
számban virít a szikes laposokon, s ilyenkor gereblyeszerű szerszámmal nagy meny- 
nyiségben gyűjtik is. A szikesen termett kamilla sok gyulladáscsökkentőt (azulént) 
tartalmaz, ezért Európa egyik legkeresettebb gyógynövénye.

Az enyhe szikesedéstől a vakszikig fokozati sor állítható fel. Ahol a sófelhal­
mozódás éppen csak elkezdődött, a rét még fajgazdag lehet, s csupán egy-két nö­
vényfaj megjelenése utal a szikesedésre. Ilyen jelzőnövény a bársonykerep és a sziki 
cickafark. Az előbbi az Alföld enyhén sós rétjein mindenütt igen gyakori. A piros 
sziki cickafark ritkább, s erőteljesebb szikesedést jelez. A színe annál mélyebb, mi­
nél nagyobb a talaj sótartalma. Ha a piros virágú példányt kiássuk, s nem sós talaj­
ba ültetjük, a virágzata egy-két év alatt kifehéredik.

Minthogy a szikes puszták tavasszal vízzel átitatott talaja hideg, ezért a növény­
zet csak lassan éled. Az első nagyobb virágzás május elején-közepén kezdődik, 
amikor is az egész térség virágba borul. Nyár közepére kiég a növényzet, ám ősz­
re újra kiszínesedik. A nyár végi esők után a sóvirág és az őszirózsák jelennek meg.

DR. SEREGÉLYES TIBOR

Marokpapi tábor
Az E-misszó Természet- és Környezetvédelmi Egyesület 2001. nyarán is­
mét természet- és környezetvédelmi tábort szervez 8-18 éves fiataloknak, a 
Beregi Tájvédelmi Körzet szívében, Márokpapin. Egyebek között tú­
rák, terepi megfigyelések, gyógynövény- és gombaismereti foglalkozá­
sok, állathatározások, mikroszkópos vizsgálatok, szakmai beszélgetések, 
diavetítések alkotják a programot. Ezek mellett egész napos madár- 
gyűrűzés, vetélkedők, kézműves foglalkozások és természetismereti já­
tékok színesítik a kínálatot. Felvilágosítás és jelentkezés, személyesen 
vagy telefonon az E-misszió Egyesület irodájában (4400 Nyíregyháza, 
Malom u. 18/a.; tel/fax: 06/42-504-403, 06/42-423-818).
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ÖKOLÓGUSKÉPZÉS 
- DIPLOMA UTÁN

Az új tanévtől környezetvédelmi-ökológus 
szakképzés indul a Debreceni Egyetem Ter­
mészettudományi Karán. A képzés célja: 
szaktanárok, illetve biológusi alapképzettsé­
gű és más felsőfokú végzettségű szakembe­
rek továbbképzése a legfrissebb ismeretek 
korszerű oktatására, a környezetvédelmi 
gyakorlati munka magas szintű teljesítésére. 
Az önköltséges képzés 4 féléves, félévenként 
kéthetes konzultációval és gyakorlati foglal­
kozással. A továbbképzés eredményes zárá­
saként másoddiplomát kapnak a hallgatók. 
Jelentkezési határidő: 2001. május 31. Továb­
bi felvilágosítás: DE TTK Alkalmazott Öko­
lógiai Tanszék, 4010 Debrecen, Pf: 18.; tel.: 
06-52/512-932;
e-mail: lakgyu@tigris.klte.hu.

TÁBOR A KŐ-HEGYEN
Jó hír a vakációra készülőknek: június 18-a 
és 24-e között zöld szíves tábort szerveznek 
Pomázon, a Kő-hegyi turistaházban, ahová 
ezúton is meghívják az érdeklődőket. Az 
épületben 33 személy elhelyezésére nyílik 
lehetőség, de ennél több vendéget is fogad­
hatnak, mert a ház körül sátrakat is fel lehet 
verni. Egy-egy csoport legfeljebb öt gyerek­
ből és egy pedagógus kísérőből állhat. (A ta­
nárok számára ezt egyben táborvezetői to­
vábbképzésnek is beszámítják.)

A tábor június 18-án vacsorával kezdődik 
és 24-én ebéddel zárul. A részvevők 
felfedező túrákat tehetnek a Vasas-szakadék­
ba, a Lajos-forráshoz és a környék más ne­
vezetességeihez. Szelíd, zöld szíves módsze­
rekkel megismerkedhetnek az erdő növé­
nyeivel és állataival. Kirándulnak Pomázra 
és Szentendrére. Tanulmányozzák az éjsza­
kai égboltot, vízvizsgálatokat végeznek, s 
kézműves foglalkozásokon is próbára tehe­
tik ügyességüket.

A naponkénti szállásköltség: kőházban 
„ágyban párnák között” 900, saját hálózsák­
ban vagy ágyneművel (paplannal, párnahu­
zattal, lepedővel) 800, saját sátorban 400 fo­
rint. A napi háromszori étkezés 1100 forint.

Jelentkezési határidő: 2001. május 20-a, a 
Zöld Szív címén: 2013 Pomáz, Mátyás ki­
rály u. 2„ telefon/fax: 06-26/325-957.

vízparti őrség
Május 25-e és 27-e között újra a vizek part­
jára hívja tagjait és barátait a Zöld Szív If­
júsági Természetvédő Mozgalom, amely­
nek immár tíz éve folyamatosan működik a 
nemzetközi élővíz-figyelő hálózata. A 
gyerekekből és fiatalokból álló kis csapatok, 
pedagógusok vezetésével a Duna és a Tisza 
vízgyűjtő területén, valamint a Balatonon 
tevékenykednek. Évszakonként egy alka­
lommal meglátogatják kedvenc vízpartju­
kat, s ott egységes munkalap szerint ökoló­
giai megfigyeléseket, illetve egyszerű víz­
kémiai vizsgálatokat végeznek. Ezek méré­
si eredményeit azután a szervezet pomázi 
központjában összesítik, majd elküldik a 
tagcsoportoknak, valamint - további elem­
zésre - az illetékes vízügyi szakemberek­
nek.

Érték, minős
A SZEPTEMBERBEN KEZDŐDŐ ÚJ 
TANÉV EGYIK KIEMELKEDŐ FON­
TOSSÁGÚ FELADATA AZ ISKOLÁK 
PEDAGÓGIAI TERVEINEK KIDOL­
GOZÁSA, AMELY A TANTESTÜLET 
SZAKMAI ÉS NEVELÉSI PROG­
RAMJAINAK NÉVJEGYE, S ÖTVÖ­
ZI AZ INTÉZMÉNYHEZ KÖTŐDŐ 
SZÜLŐI KÖZÖSSÉGEK JAVASLA­
TAIT, AJÁNLATAIT IS. A JÓ PEDA­
GÓGIAI PROGRAM VERSENYKÉ­
PESEBBÉ TEHETI AZ ISKOLÁT, S 
EBBEN A MINŐSÉGNEK MEGHA­
TÁROZÓ SZEREPE VAN. DE VA­
JON A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSI KRI­
TÉRIUMOK HOGYAN ÉS MENNYI­
BEN ALKALMAZHATÓK A FELNÖ­
VEKVŐ NEMZEDÉK NEVELÉSÉ­
BEN? A TERVKÉSZÍTÉS ISKOLAI 
MŰHELYMUNKÁJÁNAK BEFEJEZŐ 
SZAKASZÁHOZ KÍVÁNUNK SE­
GÍTSÉGET NYÚJTANI.

A
z érték valaminek az a tulajdonsága, amely a 
társadalom és az egyén számára való fontos- 

, ságát fejezi ki. Noha a társadalom az egyé­
nek együttélési viszonyainak összessége, mégis lé­

nyeges különbségek lehetnek a társadalmi és egyéni 
értéktudat és értékítélet között. Napjainkban — 
akarva-akaratlanul - a legtöbben a közgazdasági ér­
ték fogalmát tekintik alapnak, amelyben egyértel­
műen a pénz az értékmérő. A közgazdasági szemlé­
let ma már nemcsak a gazdaságban uralkodik, ha­
nem, sajnos, a kultúrában és az oktatásban is meg­
határozó. Azt gondolhatnánk, hogy a természeti je­
lenségek nem mérhetők pénzben. Pedig mérhetők! 
Olyannyira, hogy egy közgazdászokból és termé- 
szettudósokból álló népes kutatócsoport 1997-ben a 
tekintélyes Natúré című folyóiratban cikket jelentett 
meg A földi ökoszisztémák szolgáltatásainak és termé­
szeti tőkéjének (erőforrásának) értéke címmel. Ebben az 
Írásban Róbert Costanza és tizenkét (többségében az 
Egyesült Államok különböző egyetemein vagy ku­
tatóintézeteiben dolgozó) munkatársa igen alapos, 
sok szempontot figyelembe vevő számításokkal 
megbecsülte a Föld tizenhat nagy kitelj edésű biom- 
ja által nyújtott tizenhétféle szolgáltatás értékét. 
(Ennek átlagos értéke évente 33 trillió amerikai 
dollár, amely megközelíti a Föld összes lakója által 
előállított úgynevezett globális nemzeti össztermék 
kétszeresét.)

A minőség fogalmának meghatározása azonban 
már kissé nehezebb. Mivel a definíció kiválasztása 
egyben a minőség értékelésének megközelítését is 
meghatározza, célszerű e fogalmat tüzetesebben 
megvizsgálnunk. A sokféle minőségértelmezés kö­
zül talán Harvey és Green csoportosítása a legtelje­
sebb; szerintük a következők a legfontosabbak:

• A minőség mint „kiválóság”: hagyományos aka­
démikus értelmezés, amely szerint a cél mindig a 
legjobbnak lenni.

• A minőség mint „nullhiba”: általában a szabvá­
nyok szerinti termelésben használatos értelmezés, 
ahol a szabvány által meghatározott termékspecifi­

kációtól való eltérés selejtnek tekintendő. A legjobb 
minőség a selejtnélküliség, azaz a cél csak a „nullhi­
ba” elérése lehet (függetlenül attól, hogy a termék­
nek mi lesz a sorsa, használható-e valamire).

• A minőség mint „küszöbérték”: a minőségszem­
pontú küszöbérték meghatározásához mindig bizo­
nyos normákat és kritériumokat kell megfogalmaz­
ni. Aki ezeket a követelményeket teljesíti, az a mi­
nőség szempontjából megfelelőnek tekintendő. 
Ilyen értékmérés például a felvételi vizsgákon való 
megfelelés megítélése. Ha a mérésre használt eszkö­
zök és módszerek jók, akkor a minőség objektív és 
egységes.

• A minőség mint „értéknövelés”: valaminek a fo­
lyamatos javítása, jobbítása az elérendő cél. Közép­
pontjában az a vélekedés áll, hogy mindig az adott 
„munkatárgy” és szituáció ismeretében dönthető 
el a minőség milyensége. A küszöbérték-megköze­
lítéssel ellentétben igen nehezen értékelhető objek­
tiven.

• A minőség mint a „célnak való megfelelés”: a szak­
irodalom egyik legfontosabb megállapítása, hogy 
„általános minőség” nem létezik. Csak az a minő­
ségfogalom jó, amely pontosan körülhatárolt. Ilyen 
körülhatárolást jelent, ha azt vizsgáljuk, hogy valami 
megfelel-e egy adott célnak. Egy felsőoktatási kép­
zési program lehet, hogy kiválóan alkalmas a kutatói 
pályára való felkészítésre, de alkalmatlan a gyakorla­
ti szakemberek képzésére. A program minőségét te­
hát annak alapján kell megítélni, hogy mire akarjuk 
általa felkészíteni a részvevőket. A minőség ezen ér­
telmezésében mindig a „megrendelők” (vásárlók, 
nevezzük őket általában érdekelteknek) igényei állnak. 
A fenti példánál maradva: ha a képzési programot 
kutatói pályára készülő ifjak teljesítik, s általa ered­
ményessé válnak, akkor ők (s az őket alkalmazók) 
bizonyára kitűnő minőségűnek ítélik. Ha azonban 
olyan ismereteket és készségeket szereznek, amelyek 
nem teszik őket alkalmassá a kutatói munkára, akkor 
a képzési programot rossznak minősítik. Függetlenül 
attól, hogy annak kidolgozói és a képzést végzők 
milyennek tartják azt.

E fogalommagyarázatnak is van azonban gyengé­
je. Azt sugallja ugyanis, hogy „minden mehet” 
(például az oktatásban), amelynek meg tudják fogal­
mazni a célját. Ennek kiküszöbölésére a „célnak va­
ló megfelelést” ki kell egészíteni a „cél megfelelő­
ségének” fogalmával.

Milyen cél tekintendő megfelelőnek? Nyilvánva­
lóan az, amelyet az érdekeltek annak tartanak, mert 
megfelel az igényeiknek, elvárásuknak.

Az oktatásban a minőség különböző értelmezései 
közül leginkább a „célnak való megfelelés” alkal­
mazható, bár az oktatási rendszer működésében he­
lyenként fellelhetők a többi definíció bizonyos rész­
elemei is.

A minőségbiztosítás azoknak az irányelveknek, fo­
lyamatoknak és intézkedéseknek a rendszere, ame­
lyen keresztül valamilyen „egység” (esetünkben egy 
oktatási intézmény) minőségét fenntartják és fej­
lesztik.

CÉLMEGHATÁROZÁS 
AZ OKTATÁSBAN

A pedagógiai munka hazánkban jelenleg sem tarto­
zik (legfeljebb csak szóban) a társadalom értékesnek 
ítélt tevékenységei közé. (Közgazdasági értelemben
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iskola
különösen!) Ennek egyik oka az lehet, hogy a társa­
dalom (illetve annak képviseletében a kormányzó 
politikusgárda) elégedetlen a minőségével. Erre az a 
tény utal, hogy a kormány programja a minőségelvű, 
fejlesztő oktatáspolitika kialakítását tűzte célként a 
zászlajára. Ennek szellemében a közoktatási törvény 
1999. évi módosítása elsősorban a minőségfejlesztés 
szabályozását jelenti, amelynek négy alappillérét az 
oktatási miniszter az alábbiakban jelölte meg:

• a finanszírozási feltételek javítása;
• a tervezés szerepének erősítése;
• a tartalmi szabályozás kiegészítése a kerettan- 

tervekkel;
• az értékelés, ellenőrzés és minőségbiztosítás 

feltételeinek megteremtése.
A rendelkezésre álló pénzügyi erőforrásokat és a 

fenntartók oktatásirányítási gyakorlatát minden is­
kola és valamennyi pedagógus a saját bőrén érzé­
keli. Ezzel itt nem kívánok részletesen foglalkoz­
ni. Azt tartom inkább feladatomnak, hogy a tartal­
mi szabályozás változásának és a minőségbiztosí­
tásnak néhány kérdését boncolgassam a környeze­
ti nevelő szempontjából.

A célmeghatározásnál a minőségbiztosítás általá­
nos szabályai szerint a „vásárlók” (érdekeltek) ér­
dekeit és igényeit kell figyelembe venni. Az okta­
tás nem tekinthető ugyan csupán szolgáltatásnak, 
de azért e téren is egyértelműen meghatározható 
az érdekeltek köre. Idesorolhatók a tanulók, a szü­
lők és a társadalom képviselőjeként a kormány ok­
tatási tárcája.

A célmegvalósítás biztosítéka a folyamatos mi­
nőségbiztosítás, azaz a célnak való megfelelés fo­
lyamatos fenntartása.

A tartalmi szabályozás új eleme a kerettanterv, 
amelynek kimunkálásakor és főleg elfogadásakor a 
környezeti nevelés szakemberei gyengének bizo­
nyultak. Ezzel magyarázható, hogy a nemzeti 
alaptantervhez viszonyítva is gyengült a környeze­
ti kulturáltság erősítését szolgáló tevékenységek 
helyzete a kerettantervben. A környezeti nevelés fo­
galmat direkt formában a kerettanterv gyakorlati­
lag nem tartalmazza, ami számomra azt jelzi, hogy:

- a Nemzeti Környezeti Nevelési Stratégiát az 
oktatáspolitika nem fogadja el;

— a helyi szintű tervezésben és megvalósításban 
a NAT-hoz képest is esetlegesebbé válik a kör­
nyezeti nevelés célrendszerének érvényesítése;

- az iskolák igazgatóinak szemléletén és a peda­
gógusok felkészültségén, valamint elkötelezettsé­
gén múlik, hogy egy-egy iskolában milyen értéket 
jelent a fenntartható környezet.

Igaz ugyan, hogy a nemzeti alaptantervet a ke- 
rettantervek nem szüntetik meg, mégis úgy lát­
szik, hogy az iskolaigazgatók és a pedagógusok 
nagy részének értelmezésében mintegy „felülír­
ják” azt. Úgy vélik, a kereszttantervi feladatként 
abban megfogalmazottak most már nem tekinthe­
tők kötelezőnek, így azokat nem is kell megvaló­
sítani. Sajnos, ez vonatkozik a környezeti nevelés­
re is, amely a NAT-ban kereszttantervi megvaló­
sításban, a műveltségi területek oktatásának közös 
követelményei között szerepel. A kereszttanter- 
vek viszont már csak áttételesen (például erdei is­
kola, projektmódszer alkalmazásának említésével) 
tartalmaznak néhány környezeti, neveléshez is 
kapcsolható módszert. Taxatíve nem nevezik meg 
a környezeti nevelést sem tantárgyként, sem mo­
dulként, de még a szabadon tervezhető órakeret

Az egri Eszterházy 
Károly Főiskola a kör­
nyezeti nevelők kép­
zésének egyik bázisa

felhasználhatóságánál sem. 
(Ez utóbbi legalább az 
egészségnevelés és az ökológia . 
címszavakat említi, ame­
lyek részben a környezeti 
nevelésben is alkalmazan­
dók.) A kerettanterv készí­
tői azzal érvelnek, hogy a 
környezeti nevelést vala­
mennyi (főleg természettu­
dományi) tantárgyhoz ren­
delve azok tanítási folyama­
tában lehet és kell megvalósítani. Ezt magától ér­
tődőnek vélem, szükségesnek, de nem elégséges­
nek tartom. A környezettani ismeretek java része 
valóban megtanítható a különböző tantárgyak ke­
retében. Ha a szaktanár akaija, ha felkészült rá, s 
ha szán rá időt.

A NAT, de még inkább a kerettantervek új 
óraszámarányai szerint a természettudományos 
tantárgyak óraszámaik tekintetében nagy veszte­
seknek tekinthetők. Különösen az általános isko­
lában a biológia, a közoktatás minden szintjén a 
földrajz, a fizika és a kémia olyan kis óraszámú, 
hogy az megkérdőjelezheti e tantárgyak tanítási 
folyamatát. Ráadásul eme időkeretbe kellene be­
leilleszteni a környezeti-környezetvédelmi isme­
reteket is. Nehezen elképzelhetőnek tartom, hogy 
ilyen keretek között megvalósuljon az a szemlélet­
formálás és képességfejlesztés, amelyet a NAT cé­
lul tűzött ki, s amely kívánatos. A tanításra fordít­
ható idő zsugorodásával még a csökkentett ismeret­
anyag esetén is felerősödik az igényes tanárokban az 
a törekvés, hogy kevesebb időbe zsúfolják a véle­
ményük szerint szükséges ismereteket, s éppen a 
szemléletformálásra nem lesz idő. A környezeti ne­
velésnek pedig ez az elsődleges célja és feladata.

Ha minden szaktanár megtenné a tőle telhetőt 
a környezeti nevelés terén, vajon a gyermekek fe­
jében a részismeretek összerendeződnének-e egy 
kívánatos, környezetkímélő magatartásra serkentő 
világképpé? Lehet, hogy némelyek szerint bizarr a 
környezetügyet az anyanyelv ügyéhez hasonlítani, 
mégis megteszem. Nem hiszem, hogy bárki két­
ségbe vonná a magyar nyelvtan órarendbe iktatá­
sának szükségességét. Pedig valamennyi tantárgyat 
magyar anyanyelvű tanárok, magyarul tanítanak. 
Mindenki megtanítja a saját tantárgyában előfor­
duló szófordulatokat, nyelvtani ismereteket, kija­
vítja a gyermekek által szóban és írásban elköve­
tett hibákat, s így minden gyermek kiválóan elsa­
játítja a magyar nyelvet. Sajnos, nem ilyen egysze­
rű a dolog! Szükség van olyan foglalkozásokra 
(órákra), ahol az ismeretek pontosíthatók, rend­
szerezhetők, ahol a „mindenhonnan” kapott in­
formációk, hatások megszűrhetők, a helyükre te­
hetők, a szabályszerűségek és törvényszerűségek 
megvilágíthatok. Hasonló a helyzet a környezeti 
ismereteket illetően is. Csak ezt még a pedagógu­
sok többsége sem ismerte fel. A közoktatás minő­
ségfejlesztését a Comenius 2000 program hivatott 
segíteni, amelyhez folyamatosan különböző érté­
kelési, ellenőrzési és minőségbiztosítási dokumen­
tumok társulnak. Az iskolákban már kijelölték a

örnyezeti nevelés

minőségbiztosítási felelősöket, megindultak az 
őket felkészítő tanfolyamok. Most a minőségbiz­
tosítás az egyik bűvös erejű szó.

MINŐSÉG A KÖRNYEZETI 
NEVELÉSBEN

A minőségbiztosítás azonban elsősorban nem ad­
minisztratív kérdés. A magyar oktatás világvi­
szonylatban is elismerésre méltó helyet foglal el 
évtizedek óta. Minőségbiztosítás tehát eddig is 
létezett. A minőséget az oktatásban és nevelésben 
alapvetően a pedagógus képviseli. Ezért a pedagó­
gusok képzését és folyamatos továbbképzését te­
kintem a minőségbiztosítás legelső és legfonto­
sabb alappillérének. E területen az oktatáspolitika 
fő feladata az érdekeltség erősítése a pedagógu­
sok, az intézmények és a felsőoktatás szintjén 
egyaránt. A környezeti képzésért felelősök fel­
adata a jó minőségű szakmai programok, képzési 
formák és az állandó önképzést lehetővé tevő 
szakmai információs anyagok és fórumok rendel­
kezésre bocsátása.

A környezeti—környezetvédelmi képzésben és 
továbbképzésben az utóbbi évtizedben óriási lé­
péseket tettünk:

— főiskolai (környezetvédelem szak) és egyete­
mi (környezettan) szinten megvalósult a szakkép­
zés;

— szakirányú továbbképzési szakokat alapítot­
tunk és indítottunk (például természetismeret és 
környezetkultúra szak);

— több mint száz speciális továbbképzési prog­
ram indult környezeti pedagógusok számára, 
részben a graduális képzést nyújtó felsőoktatási 
intézményekben, részben különböző pedagógu­
sokat tömörítő társadalmi szervezetek szervezésé­
ben. Számos továbbképzési lehetőség közül lehet 
választani például az egri Eszterházy Károly Főis­
kolán.

A színvonalas környezeti oktatáshoz és neve­
léshez ma már hazánkban is jól képzett pedagó­
gusok állnak rendelkezésre. Számuk - az oktatás­
politikai intézkedések környezeti szempontból 
kedvezőtlen volta ellenére — egyre gyarapszik. 
Szerencsére a természeti és társadalmi változások 
előbb-utóbb kikényszerítik a környezetügy mél­
tó helyét az oktatásban is.

DR. KÁRÁSZ IMRE
tanszékvezető egyetemi tanár
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FESTŐ: 
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9 - 12. feladvány:
A ZALAI DOMBOK ÉRTÉKEI
E havi pályázatunk fődíja: 1000 forintos 
vásárlási utalvány.
További díj: két pályázónk a Természet- 
BÚVAR képes levelezőlapok egy-egy 
sorozatát nyeri. (Rejtvényfejtőink szíves 
figyelmébe ajánljuk az idei első számunk 
40. oldalán megjelent tájékoztatót a sor­
soláson való részvétel feltételeiről.)

9. feladvány:
KIEMELKEDŐ ERŐFORRÁSOK 
A Zalai-dombvidék egyik legértékesebb 
része a Kerka völgye, amely a közel­
múltban natúrpark lett. Skandináv ke­
resztrejtvényünk helyes megfejtésével

megtudhatjuk, hogy a több országos és 
helyi jelentőségű védett területet magá­
ban foglaló natúrparknak milyen 
növényegyüttes adja az igazi értékét.
Beküldendő: a megfejtéssel, kiegészített 
mondat.

10. feladvány: 
KÖRNYEZETJELZŐ 
Szórejtvényünkben az itteni kiterjedtebb 
fenyveseket alkotó erdeifenyők talajigé­
nyére vonatkozó fogalmat rejtettünk el.

R=M
HÁNYAD+KITÉRŐ

A további feladványok megfejtői újabb pályá­
zaton vesznek részt.

11. feladvány: BUNDÁBAN
A Kerka menti natúrpark a védett 
emlősök sokféleségéből is ízelítőt kínál. 
Soroljon fel közülük legalább három fajt!

12. feladvány:
HAGYOMÁNYŐRZÉS
A népi építészeti hagyományok jeles em­
lékei messze földön híresek. Nevezze meg 
az épített környezet leglátványosabb ele­
mét, amelyek egyúttal gyűjtőfogalmak is!

BEKÜLDÉSI HATÁRIDŐ:

2001. június 15.

Az idei második számunk feladványainak 
megfejtései:
5. feladvány: GRÖNLAND TALAP­
ZATÁT AZ EGYIK LEGŐSIBB KÉ­
REGDARAB, A KANADAI-PAJZS 
ALKOTJA.
6. feladvány: A LEGNAGYOBB.
7. feladvány: ZUZMÓK.
8. feladvány: A TENGER.
A feladványok helyes megfejtői közül 
1000 forintos vásárlási utalványt nyert: 
Homor Viola (Mezőszilas).
A TermészetBÚVÁR képes levelező­
lapok egy-egy sorozatát nyerte: 
Cráczia Judit (Pápa), Nyíri Szilvia 
(Tiszatenyő), Tölgyes Lászlóné (Nagy- 
iván).

Naponta 1200 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonna.l megjelenhet! 
Új Képújság Kft. 

1051 Budapest, Nádor u. 25-27. 
TEL.: 269-2000, fax: 373-4094
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A denkpáli hallépcső
A

 szigetközi hullámtéri mellékágrendszert régebben 
a Duna halbölcsőjeként is számon tartották, 
ugyanis árvíz idején ívóhelyet és táplálékforrást 
kínált a halállománynak. A XIX. századtól azonban az 

ember mind gyakrabban beavatkozott a Duna és a mel­
lékágrendszer természetes arculatába, hogy a folyóból 
hasznot húzzon. Az ármentesítések, a szabályozások, a 
kotrások, a mederszűkítések és az ausztriai vízlépcsők 
megépítésének következményeként az addigi feltöltő- 
désével szemben megindult a Duna beágyazódásának 
folyamata (évi 3 centiméter volt a süllyedés), valamint a 
hullámtér vízi élőhelyeinek lassú elszigetelődése. A Du­
na elterelése még ennél is súlyosabb kárt okozott, hiszen 
megváltoztatta a folyó és a hullámtéri mellékágrendszer 
természetes vízjárását, s a mellékágak kiszáradását idézte 
elő. Emiatt a halak élettere gyakorlatilag a főmederre 
korlátozódott. Ez azért előnytelen, mert a folyami halak 
általában eltérő élőhelyekhez kötődnek az egyedfejlő­
désük során. Gyakran csak a kifejlett halat találjuk meg 
a folyóvízben, míg az ivadék az állóvizet vagy a kevés­
bé mozgó vizet részesíti előnyben. Vannak fajok, ame­
lyek csak az álló-, illetve csak az áramló vizet kedvelik.

A dunai halak számára az áprilisi-júniusi időszakban 
víz alá kerülő ár-, illetve hullámtér nem csupán az 
ívóhelyet, hanem a növekvő ivadék élőhelyét is jelenti. 
Tehát nélkülözhetetlen egy olyan vízzel eldöntött tér­
ség - úgynevezett akvatikus fázis -, ahol tápanyag áram­

lik be az elöntött területre, a vízi növényzet növekedés­
nek indul, bekövetkezik a halak ívása, s megerősödik az 
ivadék. Ennek a folyamatnak idő- és vízszintigénye van. 
Ezt a szárazföldi időszak követi, amelynek során rege­
nerálódik a szárazföldi növényzet. Mindez az említett 
beavatkozások miatt nem valósulhatott meg.

A Szigetköz vízellátásának javítása végett, a fenékkü­
szöb megépítésével ugyan sikerült megoldani a dinami­
kus vízpótlást, de ez egymagában nem jelentette a hal­
állomány rehabilitációját, hiszen a magasabb vízszint 
létrehozásával megszüntették az összeköttetést a Duna 
és mellékágai között.

A Dunában élő, de a mellékágakban ívó halak szapo­
rodási helyének könnyebb megközelítése végett épült 
meg a denkpáli hallépcső. A denkpáli mellékágban el­
készült műtárgy egybeépült egy Európában egyedülálló 
vízcsapolóval, amellyel a nagy vízigényű cikolai mellék­
ágrendszer megcsapolható és a Duna felé terelhető.

A denkpáli hallépcső és vízcsapoló a cikolai mellék­
ágrendszerbe épült a Sűlyi- és a Hajós-sziget közé. A 
hallépcső két különböző szintű vízteret - a mellékág­
rendszert és a főágat - köt össze egy, a halak számára is 
leküzdhető, 250 méter hosszú, gyengébb esésű vízfo­
lyással. Közvetlenül a felvíz alatt épült meg a réseit hal­
átjáró, amelynek betonalját durva kaviccsal és kövekkel 
rakták ki. A fenékküszöb megépítésénél is bebizonyo­
sodott, hogy a kötőanyagok nélküli, természetes tárgya­

kat a halak jobban elfogadják, sőt, a csökkentett vízse­
besség miatt a meder alján mozgó élőlények is képesek 
átjutni. A réseit halátjáró egyik oldalán egy ablak van, 
ahol megfigyeléseim zömét végeztem.

A halátjáró alatti 250 méteres mederszakaszba szintén 
természetes anyagokat (termésköveket) helyeztek. A 
kanyargós víz leküzdését elősegítendő a halak számára 
három helyen pihenőtavat alakítottak ki.

Fontos, hogy a halak megtalálják a számukra épített 
halátjárót. Ezt a célt szolgálja a csalivízvezeték, amely 
nagy erővel spricceli a vizet a hallépcső aljánál. A meg- 
csapolón átbukó oxigéndús víz is idecsalogatja a halakat. 
Az eddigi megfigyelések szerint huszonnégy halfaj vet­
te igénybe a műtárgyat. Magam a veresszárnyú keszege­
ket, szélhajtó küszöket és Márkákat jegyeztem fel. Eddig 
tizenegy halfajról bizonyították be, hogy képes felúszni, 
s ez azt jelenti, hogy a szigetközi mellékágrendszer is­
mét a Duna halbölcsőjévé válhat. Ehhez azonban időre 
és újabb hallépcsők építésére van szükség. Úgy gondo­
lom, hogy a térség vízháztartásának végleges és meg­
nyugtató megoldásra csak az érintett országok - Szlová­
kia, Ausztria és Magyarország - együttes erőfeszítésével 
lehet reményünk.

SURI KATALIN
Kossuth Lajos Gimnázium, Mosonmagyaróvár 

A 2000. évi Kitaibel-verseny díjazott kiselőadása.

Az ország egyetlen hallépcsője 
madártávlatból
DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele

Az ezüstös pikkelyruhájú küsz más vi­
zeinkben is gyakori

A nagy testű dunai galóca endemikus piszt- 
rángfélék

Főként tavainkat, holtágainkat népesítik be a 
veresszárnyú keszegek SALLAI ZOLTÁN felvételei TERMÉSZETBÚVÁR 41



A megújult AU

A megszépített barlangbejárat

P
écstől alig 20 kilométerre, a Mecsek észak­
nyugati lábánál fekvő Abaliget települést ne­
vezetessé tevő, 1750 méter összhosszúságú 
barlang a hegység leghosszabb és legrégebben is­

mert rendszere, amely 1941 óta védett, 1982-től 
pedig fokozottan védett természeti érték. Bár a 
barlangban az 1960-as évektől folyik a légúti meg­
betegedésben szenvedők gyógykezelése, gyógy- 
barlanggá nyilvánítására csak 2000-ben került sor. 
A Környezetvédelmi Alap Célelőirányzat csak­
nem százmillió forintos támogatásának köszön­
hetően befejeződött a barlang biztonságossá tétele 
és műszaki berendezéseinek teljes felújítása. Dr. 
Turi-Kovács Béla környezetvédelmi miniszter 
2001. március 30-án ünnepélyes keretek között 
adta át a megszépült barlangot a látogatóknak.

Ki volt, s mely korban élt az első ember, aki a 
falu határában nyíló, legendákat szülő, rejtélyes 
barlangba bemerészkedett? Dokumentumok híján 
ezt ma már nehéz megállapítani. Az 1889-ben 
végzett régészeti ásatás során ugyan a főág több 
pontján is ősemberi tűzhelyre utaló nyomokra 
bukkantak, de a barlang jellege alapján 
valószínűsíthető, hogy az lakhelyül, menedékül 

nem szolgált, s a leletek a felszínről befolyó vízzel 
jutottak a mélybe. A bejárat közelében feltárt ró­
mai kori sírban talált cseppkő arra enged követ­
keztetni, hogy a barlang már akkor ismert volt. 
Arról írásos dokumentum áll rendelkezésünkre, 
hogy a szűk bejárati száda mögötti előüreget a tö­
rök által felégetett település első plébánosa élelmi­
szer tárolására használta, ezért a nép Paplikának 
nevezte el azt. Ezen az üregen Mattenheim József 
molnár és néhány helybéli lakos 1768-ban jutott 
túl. A barlangról és az üde vizű, malmokat hajtó 
patakjáról 1799-ben Kitaibel Pál is említést tett. 
Első részletes vizsgálata Kötési (Kölesy) Vince nevé­
hez fűződik, aki 1819 májusában a főágat bejárta. 
Tapasztalatairól szóló írása 1820-ban jelent meg. 
Kéziratos térképe ma a pécsi káptalan irattárában 
lelhető fel. Kölesi német nyelven is megjelent 
munkája nyomán a barlang rövid időn belül is­
merté vált, s bekerült a világ száz új csodája közé. 
1862-ben Schmidl Adolf nemzetközi hírű földrajz­
tudós, a tudományos barlangtan megalapítója is 
vizsgálatokat végzett benne.

A barlangban újabb szakaszok megismerésére 
csak a XX. században került sor. Feltárult három 
oldalág, amelyek közül a leghosszabbat - a nyuga­
ti 2. számút - a kutatók 1969-ben összekötötték a 
közelben nyíló Akácos-víznyelővel, s kimutatták 
e szakasznak a Törökpince nevű víznyelővel való 
kapcsolatát. A kitartó munkának köszönhetően 
1954-ben a már 1905-ben kimutatott emeleti já­
rat bejárására került sor. A végponti tó vizének le­
szívásával a barlang mintegy 30 méterrel lett hosz- 
szabb, de a továbbjutást a járatot teljesen kitöltő 
agyag megakadályozta. A feltárómunkák ma is 
folynak. A Mecsek Egyesület tagjai a Nagy­
teremből induló szifonkerülő járat bontásával, a 
Pro Natura csoport kutatói pedig kürtőmászá­
sokkal próbálnak újabb járatokat felderíteni.

A nagyobbrészt triászidőszaki anizuszi szürke 
mészkőben keletkezett (a nyugati 2. számú oldalág 
végének befoglaló kőzete ettől eltérően konglo­
merátum) Abaligeti-barlang állandó vízfolyását a 
bejáratától délre, a Viganvári-völgyben talált aktív 
víznyelők táplálják. A barlangi patak átlagos vízho­
zama 100-150 liter/perc; ez hóolvadáskor, nagy 
esőzések után percenként 10-15 ezer literre is nö­
vekedhet, s ilyenkor a patak szintjének emelkedé­
se miatt a látogatott szakaszon a járda egy része víz 
alá kerülhet. A patak hossza 517 méter, a szélessé­
ge 1,5—2 méter között változik, vizének átlagos 
középhőmérséklete 10,3 Celsius-fok. A mintegy 
466 méter hosszú, átlagosan 3 méter magas és 2 
méter széles, meanderező, színlőkkel tagolt főágat 
a vízfolyás észak-déli törésvonal mentén alakította 
ki. A bejárat és a végponti szifon között mintegy 5 
méter emelkedés tapasztalható. A főfolyosóból nyí­
ló mindhárom oldalág keskeny, nehezen járható.

A cseppkőképződményekben szegény barlang 
legjellemzőbb sajátossága a kanyargó járathálózat 
és a víz oldó-koptató hatására kialakult forma­
kincs. Lenyűgöző látványt nyújtanak a mészkő­
rétegek kőzetminőség-változásának eredménye­
ként kialakult sziklaformák. A járószintet több he­
lyen hatalmas, a szálkőzetből kiszakadt sziklatöm­
bök borítják. A patak környezetének bizonyos 
szakaszait fekete, mangános bekérgeződés borítja. 
A barlangban az átlaghőmérséklet viszonylag ma­
gas, 12,6 Celsius-fok, a páratartalom 97%-os.

A különleges hangulatot árasztó élettelen ter-

Az új járószint
a patak kanyarulatait követi 

mészeti értéket gazdag élővilág egészíti ki, amely­
nek kutatása nagy múltra tekint vissza. A fauna 
tervszerű megfigyelése 1921-ben indult meg. Bo­
kor Elemér 1923-ban végzett, negyvenegy állatfajt 
kimutató feldolgozása alapján készített doktori 
diszszertációja a barlang egyik legértékesebb szak­
irodalma. Gehhardt Antal 1934-ben már százki-

lencven fajt írt le, köztük két különlegességnek 
számító vakbolharákot és egy vak víziászkát. A bar­
lang fontos denevérpihenő, a téli időszakban a za­
varást jól tűrő kis és nagy patkósomi denevérek szá­
zai figyelhetők meg. A felmérések mintegy tizen­
kilenc, a barlangban szaporodó vagy telelő fajt ha­
tároztak meg. A világítás hatására az 1960-as évek 
végére kialakult és az 1990-es évekre elburjánzott 
növényzet rendszeres vizsgálata és eltávolítása 
napjainkban is folyik.

A XX. század eleje óta rendszeresen látogatott 
barlang természetes állapotát a vendégek kényel­
me érdekében nagymértékben megváltoztatták. 
Bevezető szakaszán az első járattágításokat Festetits 
Lajos, saját költségén, 1833-ban végeztette; a be-



ligeti-barlang
járatot és az előüregen túli szakaszt robbantással 
kitágíttatta. Nagyobb átalakítást 1884-ben 
Chalupni János abaligeti plébános közadakozással 
gyűjtött pénzből hajtott végre, s a barlangot a Po­
kol torkáig járhatóvá tette. Bár a XX. század ele­
jén is történt némi beavatkozás, a barlang tényle­
ges kiépítésére csak 1957-ben került sor, amikor a

Baranya Megyei Idegenforgalmi Hivatal betonjár­
dát, hidakat, lépcsőket és korlátokat létesített, s 
bevezette a villanyvilágítást.

Hazánk e nemzetközileg is egyik legismertebb 
barlangja az 1980-as évek végére értékéhez mél­
tatlan állapotba került, műszaki berendezései telje­
sen elavultak. Ennek legfeltűnőbb következmé­
nye a látogatott szakasz teljes „bezöldülése”, vagy­
is a kömyezetidegen lámpaflóra elterjedése, a kor­
látok előrehaladott korróziója, a betonfelület 
többszörös megsüllyedése és összetöredezése, va­
lamint a folyamatosan bekövetkezett kisebb omlá­
sok voltak. A további állapotromlás megakadályo­
zása érdekében a Duna—Dráva Nemzeti Park 
1996. április 1-jén a barlang üzemeltetését - az 

addigi üzemeltetővel való megállapodás alapján - 
átvette. Azonnal megkezdődött a fogadótér ren­
dezése, az önálló villamosenergia-ellátás megoldá­
sa és a barlang teljes rekonstrukciója, az új pénz­
tárépület kialakítása, a járatokban felhalmozott 
törmelék eltávolítása, az omlásveszélyek elhárítása, 
a teljes műszaki berendezés cseréje. A látogatás za­
vartalansága érdekében szakaszosan végrehajtott 
munkálatok 2001-ben fejeződtek be.

A beruházás a természetvédelem és a modern 
barlangkiépítés szempontjainak figyelembevételé­
vel valósult meg és vált mintaértékűvé. A régi be­
ton- és acélszerkezetek bontása, továbbá a lépcsők 
számának csökkentését szolgáló járatszinti süly- 
lyesztések után új, íves nyomvonalon kialakított 
betonjárdák, a patak kereszteződéseinél pedig rej­
tett vasbeton lemezhidak épültek. A betonjárda és 
a patakmeder között helyenként rézsűs kiképzésű 
helyi kőzettörmelék-szegély készült. A betonjár­
dába - a villanyvezetékek szerelhetősége érdeké­
ben - a szükséges helyeken vasbeton aknafedlap- 
pal ellátott szerelőaknák kerültek, s a vezetékek 
PVC-csőben futnak. A lépcsők egységes fokszé- 
lességűek és magasságúak lettek, s a járdák mellett 
— szükség szerint - egy vagy mindkét oldalon 
rozsdamentes acélból kt'szült korlátok húzódnak.

A bejárati - mintegy 15 méteres - szakaszon a 
látogatást időszakonként akadályozó nagyvizek 
minél jobb levezethetősége érdekében a patakme­
der lefedésére taposórács készült. A „Korona” 
környezetében kialakított duzzasztótól a barlang 
bejárata előtt fekvő tóig a víz utánpótlását szolgál­
tató cső rejtett kialakításának köszönhetően meg­
szűnt a felújításig igen zavaró látványt nyújtó, bal­
esetveszélyes műszaki létesítmény. A Gyógy-te- 
rem betonjárdájának térburkolattá szélesítése 
lehetőséget ad a gyógyhely kialakítására. A Kar­
thágó romjai nevű terem után elkészült acélhíd a 
bejárást nehezítő le-fel lépcsőzést iktatja ki, 
ugyanakkor a könnyűszerkezet az 1-2 méter 
mélységben futó patakot látványosabbá teszi. A 
barlang végpontján, a Nagy-terembe felvezető 
betonlépcső eltávolítása és az ugyancsak könnyű­
szerkezetű acéllépcső kialakítása tanulmányozha- 
tóvá tette a befoglaló kőzet felületét. A Nagy-te­
rem új beton térburkolata és a hozzá illeszkedő 
korlát negyvenfős csoport tartózkodását teszi 
lehetővé.

A szakaszolt, ki- és bemenetelkor váltható vilá­
gítás, a kétféle világítótest (járat- és látványvilágí­
tás), a járatvilágítás korlátra szerelése a környezet­
idegen és állapotrontó növények elteijedését aka­
dályozza, ugyanakkor a barlang látványát célirá­
nyosan növeli. A kiépített szakasz teljes hosszában 
kialakított akkumulátoros biztonsági világítás és a 
hangos segélykérő telefonhálózat a látogatók biz­
tonságát szolgálja.

A barlangot 1957 előtt évente mintegy ezer 
ember kereste fel. A kiépítésnek köszönhetően ez 
a szám 1959-re elérte a tízezret, 1960-ban már 
meghaladta a huszonhatezret. Az átlag nyolcvan­
ezer látogatót fogadó barlangot legtöbben (száz­
ötezren) 1989-ben keresték fel. Az új évezredre 
teljesen megújult barlang március 30-a óta egész 
évben, mindennap vátja az érdeklődőket. A biz­
tonságos és kulturált kiépítésnek köszönhetően a 
természetvédelem méltán reméli, hogy a látoga­
tók száma rövidesen ismét meghaladja a százezret.

A barlang szakvezetővel, maximum negyvenfős

Védett helyeken nagy patkósqrrú denevérek 
százai telepedtek meg BORZSÁK PÉTER felvételei

A barlang levegője gyógyitó hatású

csoportokban látogatható (a túra időtartama 45 
perc), bejárata és első 40 méteres szakasza megha­
jolva, majd végig, a Nagy-teremig állva járható. 
Az utat csak a Karthágó romjai és a Könyvtár te­
remnél töri meg néhány lépcső, illetve a Nagy-te­
rembe vezet fel nyolcvanegy lépcső. A barlang 
nagyobb részét, egészen a „Karthágó romjaiig” a 
szintben kialakított járdának köszönhetően moz­
gássérültek is megtekinthetik (ajárda szélessége 80 
centiméter). A barlangi túra után a bejárattól in­
duló Tanösvény tizenkét állomásán a felszín ter­
mészeti értékeinek megismerésére nyílik 
lehetőség. A bejárat előterében levő, a barlangból 
kifolyó patak vizének elgátolásával 1959-ben ki­
alakított tóban ma már tilos fürödni, de a bérel­
hető csónakok jó szórakozást nyújtanak. A tele­
pülésen áthaladva a még meglevő népi építészeti 
emlékek, valamint a dombtetőn álló XVIII. száza­
di római katolikus templom épületének megte­
kintése jól egészíti ki a pihenést, a természeti és 
kulturális ismeretteijesztést szolgáló programokat.

SZÉKELY KINGA
KöM Természetvédelmi Hivatala



AKVARISZTIKA r
KÉT AFRIKAI

KARCSÚSÜGÉR
A kelet-afrikai Malawi- és 
Tanganyika-tóban a múlt 
század derekától felfedezett, 
szebbnél szebb sügérfajok 
nálunk is sok akvarista érdek­
lődését keltették fel. E tavak 
parti üregeit, szabad aljzatát 
vagy nyílt vízét lakó, mar­
káns színű és látványos visel­
kedésű sügérfajok rendkívüli 
változatossága idehaza is az 
akvaristák külön egyesületé­
nek megalakítását ihlette. E 
kelet-afrikai sügérek közül 
több faj tágas akváriumot 
igényel nagy termete és 
mozgásigénye miatt, ám 
akadnak közöttük kisebb medencékben is jól tartható, ke­
cses, kis termetű fajok is. Ilyen például a villásjarkú barna kar­
csúsügér (Neolamprologus buescheri), amelyet a Svájcban élő 
Heinz Büscher akvarista 1982-ben fedezett fel a Tanganyika- 
tó Cape Kachese vidékén, 18 méter mélységben. E karcsú, 
kissé hengeres testű, ráeső 
fényben kékes fényben irizá- 
ló, hosszanti barna pásztákkal 
díszlő törpesügér hímje leg­
feljebb 8, míg a nősténye 
7 centiméterre nő. Ha csak 
egy párt tartunk belőlük, 
akár 30 literes medence is 
elég nekik. Ha ellenben tár­
sasakváriumban szándéko­
zunk nevelni őket, semmi 
esetre se kerüljenek élénk 
mozgású halak (például 
Malawi-sügerek) társaságába, 
mert félénkké válnak, s még 
etetésre se jönnek elő. Akvá­
riumukba kövekből építsünk 
búvóhelyet. A sűrű növény­
fedezéket is kedvelik, s egyáltalán nem bántják a vízinövé- Zebracsíkos ceruzasü-
nyeket.

Mint mindegyik Tanganyika-tóból származó sügér, ez a faj 
is oxigénigényes, s igényli a kéthetenkénti részleges akvá­
riumi vízcserét. A tubifexet csak fiatalkorban, felvágva fogad­
ja el. A kifejlett hal planktoneleséget, szúnyoglárvát és fagyasz­
tott marhaszívvagdalékot kapjon. A szaporodásra kiválasztott 
párt külön medencébe helyezzük, mert az ívni készülő hím 
és nőstény a társaival keményen bánik. De ugyanilyen dur­
ván bánhat a már leikrázott nőstény a párjával is, ezért az ik- 
rázás után tanácsos a hímet és a nőstényt elválasztani. A nős­
tény a barlangszerű üreg belső falára ikrázik. Az ivadék száma 
nem nagy, negyven utód már jó eredménynek számít.
A zebracsíkos ceruzasügér (N. cylindricus) hosszúkás, hengeres 
testű kis cichlida, amelynek a hímje maximálisan 10, míg a 
nősténye 9 centiméteresre nő. Testoldalán a nyolc bamásfe- 
kete harántcsík feltűnő, de szépségét igazán az úszók kéken 
irizáló szegélyei adják. A hím feje kifejletten markánsabb, s a 
teste valamivel hosszabb a nőstényénél. Miután a tó szikla- 
görgeteges részén él, ezért palalemezekből vagy műbarlang- 
darabokból építsünk több üregfedezéket, mert akkor egy na­
gyobb medencében több pár is megfér együtt, s így több pár 
ikráztatható. Nem túl mozgékony hal, de ha megzavarják, 
villámgyorsan menekül. Mindenevő lévén — erre tűhegyes 
fogazata is utal — az eredeti élőhelyén más halfajok ivadékait 
is zsákmányolja. Az üregbe a nőstény százötven-kétszáz ikrát 
is rakhat. Az ivadék kikelési helyének körzetében vadászgat 
Artemia- vagy Cyr/ops-naupliuszokra. A tenyészpár, amely a 
termékenységhez változatos élő eleséget igényel, az ikrázásra 
szolgáló üreget és annak környékét (az ivadék vadászterüle­
tét) védi.

A lovaganólisz (Anolis 
equestris) szelíd hímje 
ZDENEK VOGEL nyomán

Jó tanács
Ozmózisos vízszűrők — nagyobb kényelem. A csapviz 
tisztításának a reverz ozmózis elvén alapuló új mód­
szere újabban nagy népszerűségnek örvend az ak­
varisták körében. Ezzel az eljárással ugyanis jóval 
egyszerűbben állítható elő sótalanított víz, mint a

Villásfarkú barna kar­
csúsügér (Neolamprolo­
gus buescheri) ivarérett 
hímje. Figyelemre méltó 
a sárga szemgyürüje

sűrűn ellenőrizendő ioncserélő műgyantás beren­
dezéssel. Az új mű fő alkotórésze egy vékony 
kompozitmembrán-réteg, amelynek féligáteresztő 
hártyáján csak a vízmolekulák jutnak át, míg a más­
fajta molekulákat, ionokat a membrán visszatartja. 
Ezen a módon a változó és az összkeménységet adó 
sók, a baktériumok, a rovarirtószer-maradványok, 
a nehézfémek és az oldott szerves anyagok eltávo- 
líthatók a vízből. A szaküzletekben már vásárolha­
tunk kisebb és nagyobb vízmennyiség napi meg­
tisztítására gyártott ozmózisos vízszűrő készüléke­
ket, amelyek közvetlenül a vízcsapra köthetők.
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gér (N. cylindricus) ki­
fejlett hímje. Az úszói 
nefelejcskék szegélyű- 
ek, a szemgyürüje pe­
dig barna DR. WOLF- 
GANG STAECK felvételei

A TERRARIUM 
„LOVAGJA"
A leguánfilék családjába tartozó anóliszok közül az eredeti el- 
teijedése (később ugyanis Dél-Floridába is áttelepítették) 
alapján kubai anólisznuk is nevezett lovaganólisz (Anolis 
equestris) a legtermetesebb. A szakirodalomban is elfogadott 
„lovagi” előnevét a méretén túl (a kifejlett hímek tudniillik 
az 50 centiméter hosszúságot is elérhetik) bizonyára a harci­
asságának is köszönheti. Ez az impozáns küllemű, trópusi 
gyík kellő gondozással viszonylag könnyen tartható a tágas, 
fűtött és párásított terráriumbán, sőt, rendszeresen szaporít­
ható is.

A lovaganóliszokat legtanácsosabb párban tartani, de egy 
hímhez két-három nőstényt is társíthatunk. A hímek a nős­
tényeknél nagyobbra nőnek, s a fejük idősebb korban a nős­
tényekénél jóval erőteljesebb és durvább alakú. Legbiztosabb 
ivari megkülönböztető jegyeik ugyanakkor a farkuk tövében 
látható hemipéniszdudorok. A kifejlett hímek a terráriumba 
telepítésük után eleinte bizalmatlanok, s erős harapásokkal 
védekeznek. Erről kis türelemmel fokozatosan leszoktatha- 
tők, azaz megszelidíthetők. A fogságban világra jött anóliszok 
azonban kezdettől fogva szelídek.

A lovaganólisz számára — nagy testmérete és mozgásigénye 
miatt - legalább 150X100X60 centiméteres terráriumot ren­
dezzünk be mászófával és nagyobb levelű, erőteljes növé­
nyekkel (Monstera, Ficus, Philodendron, Musa, Dracaena stb.). 
Felülről sugárzó hőlámpával és napi 10-15 percnyi UV- 
besugárzással, rendszeres párásítással és változatos étrenddel 
teremtsük meg e trópusi hüllők megfelelő közérzetét. A 
lovaganóliszok a szabadban a szájukon beférő minden élő­
lényt elkapnak, legyenek azok gyíkok, madárfiókák, rágcsá­
lók vagy rovarok, ezért fogságban is csak nagy testű társálla­
tokkal (például a zöld leguánnA) tarthatók közös terrárium­

bán. Terráriumi tartásuk esetén 
kifejlett tücskökkel, gyászbogár- 
lárvákkal és különböző méretű 
egerekkel elégíthetjük ki étvá­
gyukat.

Ha a lovaganólisz terráriumi 
szaporodására számítunk, ta­
vasszal csökkentsük a fényt és a 
hőmérsékletet — 28 Celsius- 
fokról akár 20 Celsius-fokra —, 
így ivarérett anóliszainkban job­
ban felébreszthető a párzási haj­
lam. A nőstény négy alkalom­
mal tojik, esetenként egy-két 
tojást. A hátukon fehér csíkos 
zöld fiatalok igen vonzó kis gyí­
kocskák. Közvetlenül a kikelé­
sük után már vadászgatnak ecet-
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muslicákra és frissen kelt kistücskökre. Kezdetben nagyon 
érzékenyek a hőmérsékletre, a páratartalomra és a megfe­
lelő méretű eleségre, s kedvezőtlen körülmények között 
könnyen elpusztulnak. Ha viszont átvészelik a kritikus hó­
napokat, a felnevelésük már nem különösebben nehéz.

Jó tanács
Víziteknősök szarupáncéljának fertőzései. A díszállat-ke­
reskedésekből nagy számban kerülnek fiatal ékszertek­
nősök főleg ifjú, leendő terraristák tulajdonába. Ha az 
„élő játékszerek”-hez nem kaptak a kereskedőtől kel­
lő szóbeli vagy nyomtatott használati utasítást, akkor 
hamarosan lehangoló betegségtüneteket vehetnek ész­
re a jobb sorsra érdemes kis páncélos hüllőkön. Egy 
régebbi jó tanácsunk keretében szóltunk már a fiatal 
ékszerteknősök páncélpuhulásáról, amelyet kalcium- 
és D-vitamin-hiány (angolkór) idéz elő. Minthogy a 
víziteknősök mind halevő ragadozók, a halak csonto­
zata és húsa szolgáltatja saját csontozatuk és szarupán­
céljuk egészséges fejlődéséhez az A- és D-vitamint. Ha 
a kereskedő ehelyett szárított „teknőstáp ”-ot (több­
nyire szárított bolharákot) ajánl a kisteknősök etetésé­
re, akkor nem csoda, hogy a fejlődő állatok páncélja 
meglágyul, szemük szaruhártyája pedig az A-vitamin- 
hiány miatt szürkéssé válik, begyullad. Ma már a leg­
több díszállat-kereskedőnél árusítanak mélyhűtött kis­
halakat. Ezeknek feletetésével elkerülhetjük az utólag 
nehezen helyrehozható bajt.

A víziteknősök szarupáncélján, főleg a varratok 
mentén fertőzési gócok is megjelenhetnek. Előidéző­
ik baktériumok és vízigombafajok. Ezek miatt a szaru­
lemezek meglazulnak, s alattuk törmelékes anyag talál­
ható. Bizonyos esetekben a fertőzés átterjed a csonto­
zatra is. A gyógykezelésre különböző fertőtlenítősze­
rek használhatók. Hidrogén-peroxid 3 százalékos ol­
datával vagy Lotagen-oldattal ecseteljük be az elválto­
zott területet, majd a teknőst néhány órán át tartsuk 
szárazon, de időnként fertőtlenítőszeres vattacsomóval 
nedvesítsük be a testét.

SZOBAKERTESZET
KALÁDIUM 

A TARKALEVÉL
A kontyvirágfelék (Araceae) Caladium nemzetségébe Dél- 
Amerika esőerdeiben honos, szív alakú, feltűnően tarka leve­
lű, gumós, ősztől tavaszig nyugalmi időszakban levő növény­
fajok tartoznak. Virágaik jelentéktelen külsejű torzsavirágza­
tokban nyílnak. Dísznövényként a Caladium bicolor törzsfaj­
ból kertészetekben kitenyésztett, rendkívül szép, színes le­
velű hibridek teijedtek el, 
amelyeknek a gyűjtőneve ré­
gebben C. bicolor hybrida volt, 
míg újabban inkább C. hortu- 
lanum. A virágüzletekben hol 
kaládium, hol tarkalevél néven 
árusítják őket.

Nem számítanak a szoká­
sos szobanövényeink közé, 
mert a páradús kertészeti 
üvegházakból kikerülve a 
száraz szobalevegőn hamaro­
san tönkremennek. Ezért a 
lakásban lehetőleg párásított 
szobai üvegházban, úgy­
nevezett floráriumban tartsuk 
e színpompás növényt. Ha 
ilyennel nem rendelkezünk, 
gyakran permetezzük a le­
veleit vízzel, s a cserepét állítsuk nedves kavicsokkal teli tál- Kaládium vagy tarkale- 
cára. Világos, de közvetlen napfény nélküli, 21 Celsius-fok vél (Caladium hortula- 
fölötti hőmérsékletű helyre helyezzük a tövét. A 27 Celsius- num)

iohobbi
fok a legkedvezőbb számára. Rostos tőzegből és virágfőldből 
álló ültetőközege a növekedésekor legyen nedves. A gyors 
növekedés idején kéthetente adjunk neki tápoldatot. A 
hidegtől vagy a huzattól óvjuk növényünket. Az ősztől 
tavaszig teijedő nyugalmi időszakában, amikor a levélzete 
már elhalt, hagyjuk a talaját kiszáradni. Tavasszal ültessük át, 
s ültetőközegéhez a jó vízelvezetés érdekében keverünk 
nedvelosztó műanyag golyókat. Átültetéskor az anyagumóról 
kis méretű fiókgumókat törhetünk le, amelyekből új 
növények fejlődnek. Ezeket olyan mélyre ültessük, amilyen 
vastagok.

Levéldugvány

Fejdugvány

Jó tanács
Szobanövényeink szaporításának egyik leggyako­
ribb módja a dugványozás. Ennek legalkalmasabb 
időpontja a tavasz és a nyár, de némely formájára 
télen is sor kerülhet. A dugványozás lényege, 
hogy az erre alkalmas növényről továbbfejlődésre 
képes részt leveszünk. Ezen a módon fej-, hajtás­
éi levéldugvány készíthető. Az utóbbit illetően a 
fajra, fajtára vagy kultúrváltozatra jellemző, telje­
sen kifejlett levél alkalmas dugványkészítésre.

Levéldugvány levéllemezből (például Begónia'), a 
levéllemeznek a nyéllel együttes részéből (például 
Saintpaulia), valamint feldarabolt levélből (például 
Sansevieria) állítható elő. Az előkészített levéldug­
ványokat folyami homokban, illetve hansági tő­
zeg és folyami homok, valamint hansági tőzeg és 
perlit keverékében gyökereztessük. Mindezek alá 
kavicsréteget helyezzünk. A dugványozást febru­

ár elejétől ajánlatos kezdenünk. A ho­
mok hőmérséklete a nem kényes nö­
vényfajok esetében se legyen 18—20 
Celsius-foknál kevesebb. Á kényesebb 
meleg égövi növények szaporításához 
azonban 25 Celsius-fok körüli léghő­
mérsékletre, alsó fűtéssel igen gyengén 
előmelegített homokrétegre van szük­
ség. A talaj hőmérsékletét hőmérővel 
rendszeresen ellenőrizzük. Helyes, ha 
a gyakorlatlan szobakertész a könnyen 
gyökeresedő növényekkel kezdi a 
dugványozást, s csak kellő gyakorlat 
birtokában tér rá a kényesebb növé­
nyek szaporítására.

Hajtás- vagy zöld dugványt úgy ké­
szítünk, hogy a növény hajtásának fel­
ső, 7-10 centiméteres részét metsző­
késsel átvágjuk. Az alsó egy vagy két 
levelet levágjuk, míg ha nagyobb és 
puha levelű a növény, a többi levelet a 
felére visszavágjuk, hogy ezzel is csök­

kentsük a párologtató felületet. A kész dugványo­
kat hegyes tűzdelőfával az előkészített homokba 
tűzdeljük úgy, hogy két centiméter mély lyukat 
fúrunk a homokba, abba beillesztjük a hajtásdug­
ványt, s a fácskával hozzányomkodjuk a homo­
kot. A cserépbe tűzdelt hajtásdugványokat befőt- 
tesüveggel vagy fóliazacskóval takaijuk le. A gyö­
kérképződés megindulásáig (két-három hétig) 
hagyjuk e borítást a dugványok fölött.

A fejdugvány a hajtás legértékesebb részéből, a 
csúcsából metszhető le. Ebből nevelhető a legfor- 
másabb növény. A növényfajtól függ, hogy a fej­
dugványon egy, két, három vagy több levelet ha- 
gyunk-e. A nagy levelekből mindenesetre keve­
sebbet, az apróbb levelekből többet. A nagy, pu­
ha állományú leveleket csavaijuk a hajtás köré, s 
kössük össze őket, mert így kevesebbet párolog­
tatnak. A kisebb leveleket felére vagy harmadára 
vágjuk vissza. Az apró levelek esetében erre nincs 
szükség.
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A DIJJEGYESEK 
GYŰJTÉSÉRŐL

A bélyeggyűjtők körében vannak, akik nemcsak bélyeget 
gyűjtenek, hanem különböző postai dokumentumokra is va­
dásznak, s azokat versenykiállításon is bemutatják. így az el­
ső napi boríték, más néven FDC, a bélyegfuzet és a fuzetbé- 
lyeg éppúgy felkelti érdeklődésüket, mint a sokféle díjjegy.

A díjjegyes olyan hivatalos postai nyomtatvány, amelyen a 
rányomott bélyegszerű díjjegy a különféle szolgáltatások 
(levelezési, csomag- és pénzforgalmi, táviratfeladási és 
-kézbesítési, rendőri ki- és bejelentéssel kapcsolatos, vámke­
zelési, hírlapterjesztési vagy bizonyos takarékpénztári tevé­
kenységek) díjának kiegyenlítését bizonyítja. A díjjegyes le­
vélborítékok (1. ábra), levelezőlapok (2-3. ábra) és bizonyos, 
ritkán használt űrlapok - amilyen a 4 ábrán látható igazolás - 
még ma is használatban vannak.

Hazánkban 1869. október 1-jén jelentek meg először díjje­
gyes levelezőlapok. Az a nevezetességük, hogy ezek voltak a 
posta által forgalmazott első hivatalos levelezőlapok, de nem­
csak nálunk és a Monarchia területén, hanem az egész vilá­
gon. Az 5. ábrán látható díjjegyes levelezőlapot Kaposváron 
adták fel tíz nappal a kibocsátása után, s október 10-én ért cél­
ba Pesten. Az első, csak Magyarországon használható, 5 kraj- 
cáros díjjeggyel ellátott levélborítékot 1871-ben adták ki, s 
1872. január 28-án postázták Nagy-Magyar községben (6. áb­
ra) Pozsonyba (Pressburgba) címezve.

Napjainkban háromféle díjjegyes levelezőlap van forgalom­
ban: az alkalmi (2. ábra), a forgalmi (3. ábra) és a magán-felül- 
nyomású (3.a ábra). De készültek magánmegrendelésekre is 
díjjegyes borítékok.

A 7. ábrán egy aerogram látható. Ez olyan díjjegyes boríték, 
amelynek vékony a papíija, tehát könnyű, speciálisan van haj­
togatva, s a felirata (Légiposta - pár avion), valamint színezé­
se is (kék szélű) a nemzetközi szabványnak megfelel, légipos­
tái forgalomra alkalmas. De nem ezektől különleges az itt be­
mutatott 67 forint névértékű díjjegyes légipostái boríték. 
Mint olvasható: „A küldemény tartalmát postagalamb továb­
bította Ópusztaszer és Budapest között 1996 májusában.” Te­
hát ez a boríték egy szabványos légipostái díjjegyesből lett át­
alakítva, s pigeongram (postagalamblevél, pigeon franciául és 
angolul is galambot jelent) szállítására vált alkalmassá. A 8. áb­
rán látható kis alakú, igen könnyű levélkét kötötték a 1089. 
számú galamb szárnya alá, s az azt Ópusztaszerről Budapestre 
szállította. Ott a küldeményt átrakták egy aerogram boríték­
ba, s így továbbították a címzetthez. Az aerogram ajánlási rag­
jegye is bizonyítja, hogy a díjjegyes lépipostai borítékban 
pigeongram volt.

A sokféle díjjegyes, amelyet 1840-től, az első angol díjje­
gyes boríték feltalálása óta forgalmaztak és forgalmaznak a 
posták, arra késztette a gyűjtőket, hogy külön versenyosztályt 
hozzanak létre, és szakosztályokba, klubokba tömörüljenek. A 
tematikus gyűjtők is szívesen színesítik díjjegyesekkel gyűjte­
ményüket és kiállítási anyagukat.

Manapság reneszánszát éli a díjjegyesek gyűjtése. A múlt­
ban, sajnos, kivágták a díjjegyet a díjjegyesből, s ezzel sok ér­
tékes postai dokumentum ment tönkre. Aki megismeri a díj­
jegyesek színes világát, már nem tenne ilyet.
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GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN 
BOZÓTLAKÓK

Cselesekre gyakran és a legváltozatosabb élőhelyeken bukkanhatunk. A folyó 
menti hordalékcsetjésektől a hegyormokon díszlő gyöngyvesszősökig, a homok 
beerdősülésében szerepet játszó nyáras-borókásoktól a kivágott erdők helyén ki­
újuló vágáscseijésekig a tiszta vagy fákkal tarkított társulásaik jellegzetes színfoltjai 
a honi növénytakarónak. Bizonyos erdőtipusoknak, például a cseres-tölgyeseknek 
fajokban gazdag cserjeszintjük van, amelyek növekedésben megrekedt magoncfák 
(gyertyán, juhar, hars stb.) sokaságát is magukban foglalják. Az utóbbiakból a na­
posabb helyeken álló öreg fák alatt sűrű csalitos alakul ki, benne értékes, gyökér­
kapcsolt életmódú gombákkal. Meleg, esős napok után a szürkésfehér kalapú, ró­
zsaszín lemezű kajsza lisztgomba hívja fel a figyelmet az igényesebb fajok megjele­
nésére - ezért is nevezték el a Göcsejben „vargányaanyjá”-nak. A vízmosások 
(horhosok) peremén ki-kivillan az avar alól az igen ízletes sárga rókagomba - kajszi­
illatát érezni a párás levegőben.

Az Alföldön egykor jellegzetes társulások voltak a pusztacserjések. Ma már job­
bára a középhegység karsztbokorerdeihez, száraz legelőihez csatlakoznak, s gom­
baviláguk is amazokéhoz hasonló. Akárcsak az emberi beavatkozás nyomán kiala­
kult nitrofil cserjések gombaszintje, amelyet erdősávokban, hatáijelölő gyepűkben, 
elvadult szőlők, gyümölcsösök, kertek és parkok helyén tanulmányozhatunk. Sok 
bennük a galagonya, az orgona, a fagyai, a bodza és olykor uralkodó az akác. Gyűjt­
hető gombájuk a jóízű, sárgásfehér, pikkelyes kalapú akácpereszke, ám a hasonló 
méretű, tönkbázisán micéliumistrángot viselő akáccsiperke fogyasztásra nem aján­
lott. Már itt-ott tavasszal előkerül az Ízletes kucsmagomba és egy-két rokona, hosszú 
„folyásokban” a kitűnő, húsos májusi pereszke és a rózsafélékkel gyökérkapcsolt tö- 
visaljagomba. A leromlott legelőket tavasszal fehér virágpompába öltöztető tövises 
növényegyüttesek karakterfaja ez a gomba. A galagonya-, a rózsa- és a kökény­
bokrok között előforduló pöfetegfajok fiatalon, amíg a húsuk fehér, mind ehetők. 
Már a nyarat jelzi, egy nagyra növő csemegegomba, a tejfehér cölöppereszke vagy az 
ismertebb csiperkék. Az 50 centiméter kalapátmérőt is elérő nagyspórás csiperke ré­
teken, legelőkön, tisztásokon és erdők szélén terem. Az utóbbi élőhelyen a teste 
és sárgásfehér kalapja oly „ügyesen” bújik meg a nagy cickafark vagy némelyik er- 
nyős virágzatú növény töve mellett, hogy csak a „trükköt” ismerő gombász fede­
zi fel az amúgy is magas fűben. A rózsafélék családjába tartozó tövises cserjések jó 
élőhelyei a nagy mennyiségben gyűjthető mezei szegfűgombának és az ördögszekér- 
laskának- mindkettő közismerten jóízű, ehető gomba. A galagonya kísérője a sár­
galemezű tölcsérszemétgomba és más jelentéktelen szemétgombafajok, a nagy terme­
tű, aromás szürke tölcsérgomba és a lila tölcsérpereszke. Mogyorócserjék közelében te­
nyészik a maró tejelőgomba, míg a gyökerükhöz föld alatt termő szarvasgombafélék 
kötődhetnek - ezeknek jelenlétéről vaddisznótúrisok árulkodnak.

A pusztacseijések mérgező gombáit is jól kell ismernie annak, aki étrendjét on­
nan kívánja változatosabbá tenni. Itt is él ugyanis például a zöld kalapú, fehér le­
mezű, tönkjén bocskort-gallért viselő gyilkos galóca, amelyet, sajnos, sokszor néz­
tek már erdőszéli csiperkének, holott tudvalevő, hogy annak a lemezi krémszínűek 
és megsötétednek, s kellemes ánizsillatot árasztanak. De a legtöbb mérgező csiper­
kefaj is itt fordul elő. Közös jellemzőjük, hogy a kalapfelbőrük szürkésen, füstö­
sen, barnásán vagy feketésen pikkelyezett, a húsuk sárgul, a szaguk kellemetlen. 
Tövisaljagombának vélve senki ne szedje le a nyár elejétől termő döggombákat! A 
homokon számos susulyka is előfordul - csúcsos kalapjukon a felbőr szálasán be- 
hasadozó, a lemezük piszkos -, amelyek agyagszínűek, s a tönkjük törékeny. A ki­
csi, halványszürkés, barnás vagy fehér kalapszínű tölcsérgombákat kerüljük, mert 
halálosan mérgező is lehet közöttük!

TÓTH MIKLÓS

A bodzásokban állandóan jelen levő júdásfülegomba élő és 
elpusztult faanyagon egész esztendőben megterem. Fo­
gyasztható

A korhadó faanyagok közelében megjelenő kerti tintagom­
ba csak addig fogyasztható, amíg a lemezei világosak

Az illatos muskátli galambgomba lombos erdők peremén 
lelhető fel A SZERZŐ felvételei
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